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Abstract 

Slezáková, L. Taxation and social security and health insurance for foreigners. The-
sis. Brno, 2015 

The diploma thesis deals with employment of EU residents and associated labour 
costs, as well as the total costs incurred to the employer. Firstly, the thesis analyses 
the issue of employment of EU residents, including the terms of taxation and social 
security, health insurance and pension system charges. Secondly, the net income of 
employees from Bulgaria, Slovakia, Poland, Germany, the UK and Romania is calcu-
lated at different levels of income deriving from the average wage (2014) in the 
Czech Republic and income in the sectors of economy with the greatest amount of 
foreign employees.  The final net income of EU workers and convenience of contri-
butions always depends on the tax, social and health system of the specific country. 
Considering the diversity of contributions in the analysed countries, the best combi-
nation is given for each employee and it varies from country to country. The situa-
tion is different in case of employers; the optimization is achieved in social and 
health insurance given by the country of origin of the EU residents with a few excep-
tions. 

Keywords 

Taxes, social insurance, health insurance, double taxation agreement, foreigner, EU, 
employee, employer 

Abstrakt 

Slezáková, L. Zdaňování a odvody sociálního a zdravotního pojištění cizinců. Diplomová 
práce. Brno, 2015 

Diplomová práce se zabývá zaměstnáváním cizinců z EU a jejich mzdovými náklady, 
stejně tak i celkovými náklady zaměstnavatele. V práci je nejprve analyzována pro-
blematika zaměstnávání cizinců, včetně podmínek zdanění, odvodů sociálního 
a zdravotního pojištění a důchodových systémů. V další části práce jsou počítány 
čisté příjmy cizinců z Bulharska, Slovenska, Polska, Německa, Velké Británie a Ru-
munska při různých výších příjmů odvíjejících se od průměrné mzdy (2014) v České 
republice, a také příjmů v odvětvích s největší četností zahraničních zaměstnanců. 
Konečná výše čistých mezd zahraničních zaměstnanců z EU a výhodnost odvodů je 
vždy závislá na konkrétním daňovém, sociální a zdravotním systému v dané zemi. 
Vzhledem k rozdílnosti odvodů ve zkoumaných zemích je nejvýhodnější kombinace 
pro zaměstnance vždy specifická a v jednotlivých případech se liší. V případě nákla-
dů zaměstnavatelů lze až na výjimky docílit optimalizace při odvodech sociálního 
a zdravotní do zemí odkud pracovník pochází. 

Klíčová slova 

daně, sociální pojištění, zdravotní pojištění, smlouva o dvojím zdanění, cizinec, EU, 
zaměstnanec, zaměstnavatel
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1 Úvod a cíl práce 

1.1 Úvod 

Diplomová práce je zaměřena na zdanění cizinců z Evropské Unie a jejich odvody 
sociálního a zdravotního pojištění. Nejen z toho důvodu, že zaměstnávání cizinců, 
stejně jako vycestovávání českých občanů do zahraničí za účelem práce, je stále 
častější a ani v budoucnu tomu zřejmě nebude jinak. Růst takových zaměstnanců je 
spojen s globalizací celosvětové ekonomiky (Rytířová, 2012). Ale také proto, že 
tato problematika je v praxi velmi náročná.  

I když se legislativa snaží co nejvíce ulehčit zaměstnancům, zaměstnavatelům situ-
aci spíše komplikuje. Přidělává se jim tím totiž více práce v oblasti administrativ-
ního vyřizování. Teoreticky je vše sice poměrně logicky nastaveno, avšak v praxi 
zaměstnavatelé velice často narážejí na překážky a nespolupráci v oblasti vystavo-
vání potvrzení např. A1, sloužících k určení odvádění sociálního a zdravotního po-
jištění. 

Ovšem i pro nás, jako zaměstnance, je pro práci v zahraničí zapotřebí vědět řadu 
věcí, bez kterých se buď neobejdeme, nebo by nás po obdržení peněz mohly pře-
kvapit. Pokud tedy chceme v zahraničí pracovat, měli bychom se zajímat o to, jaká 
potřebujeme povolení, zda je mezi danými státy uzavřena smlouva o zamezení 
dvojího zdanění, co se bude dít s veškerými odvody (ať už daňovými, sociálními 
nebo zdravotními). Zaměstnanci, kteří pocházejí z méně vyspělých zemí, se dnes 
naprosto běžně stěhují za lépe placenou prací do zahraničí (Rytířová, 2012). Ze 
současného hlediska je pro nás určitě důležitou informací, kolik peněz nám reálně 
přistane na účtu či dlani a zda je v našich silách výši těchto reálných finančních 
prostředků ovlivnit.  Neméně zásadní je však také to, co nám to může přinést 
v době, kdy opustíme aktivní pracovní sféru a nastoupíme do zaslouženého důcho-
du. I výše důchodu může být totiž ovlivněna tím, kde během života pracujeme 
a kam odvádíme sociální pojištění. Avšak ani to není samozřejmostí, pokud mezi 
státy není uzavřena smlouva o sociálním zabezpečení, nemá zaměstnanec žádnou 
jistotu, že až přijde čas, dostane od státu, kde vykonává dočasně práci nějaké dávky 
(Rytířová 2012). 

Před vycestováním za prací do zahraničí je zapotřebí, aby zaměstnavatel i zaměst-
nanec splnili podmínky, které ukládají imigrační předpisy a pracovní právo, aby 
bylo vůbec možné v dané zemi začít pracovat (Rytířová 2012). 

Diplomová práce je doplněna seznamem zkratek, seznamem tabulek a obrázků. 
Nechybí ani přílohy, které jsou pro práci významné. 
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1.2 Cíl práce 

Hlavním cílem diplomové práce je určit reálnou míru zatížení ekonomických sub-
jektů, konkrétně zatížení příjmů cizinců, ze zemí Evropské unie, pomocí nominál-
ních daňových sazeb a také sazeb odvodů sociálního a zdravotního pojištění.  

K naplnění cíle je nutné seznámit se s obecnými podmínkami pro zdaňování cizin-
ců v České republice, odvody sociálního a zdravotního pojištění, co vše je zapotře-
bí, pokud chceme cizince zaměstnat, se smlouvami o dvojím zdanění a jejich pod-
statou a také s jednotlivými daňovými, zdravotními, sociálními a důchodovými sys-
témy.  

Pro dosažení cíle týkajícího se zaměstnanců je důležité získat odpovědi na to, jaké 
je efektivní zdanění a efektivní sazba v jednotlivých státech? Jaký je rozdíl 
v efektivním zdanění pokud se zaměstnanec bude řídit legislativou České republi-
ky, legislativou své země nebo pokud se bude na jeho odvody vztahovat jejich 
kombinace (tedy česká daň a zahraniční sociální a zdravotní pojištění)? Jak se liší 
efektivní zdanění při různých výších příjmů? Při jaké výši mzdy je nejvýhodnější 
odvádět vše do České republiky, kdy naopak do státu zahraničního zaměstnance 
nebo případně kombinaci české daně a zahraničního sociálního a zdravotního po-
jištění? Liší se výhodnost odvodů mezi zaměstnanci z Polska, Bulharska, Rumun-
ska, Slovenska, Německa a Velké Británie? Jaká varianta odvodů je nejvýhodnější 
pro platové podmínky ve zpracovatelském průmyslu, stavebnictví, administrativě, 
činnostech v nemovitostech, oblasti oprav a údržby na motorových vozidlech 
a u profesních, vědeckých a technických činností? V jakém odvětví je nejnižší efek-
tivní zdanění? 

U zaměstnavatelů je zapotřebí odpovědět si na otázky, zda jsou rozdílné mzdové 
náklady na zaměstnance při různých systémech sociálního a zdravotního pojištění 
možným kritériem pro rozhodování, zda zaměstnat raději zahraničního zaměst-
nance nebo českého. Také to, jaký je rozdíl v odvodech zaměstnavatele sociálního 
a zdravotního pojištění za českých podmínek a podmínek jednotlivých států (tedy 
Bulharska, Rumunska, Polska, Slovenska, Německa a Velké Británie). 

K naplnění cíle budou použity výpočty pro čisté mzdy při minimální mzdě (Bulhar-
ska, Polska, Německa, Velké Británie, Slovenska, Rumunska a České republiky), 
průměrné mzdě České republiky, nejčastějším příjmu v České republice (2014), při 
výši mzdy odpovídající stropu pro odvody sociálního pojištění v České republice 
a v neposlední řadě, také pro příjem odpovídající částce, ze které je již odváděna 
solidární daň. Také bude nezbytné vyčíslit výše čistých (nejčastějších) mezd 
v jednotlivých odvětvích. 
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2 Metodika 

Při zjišťování reálné míry zdanění budeme postupovat následujícím způsobem. 
Budou sestaveny příklady na odvody z hrubé mzdy při různě vysokých mzdách. 
Výše těchto mezd budou stanoveny procentuálně z průměrné mzdy v České repub-
lice.  Půjde o vyjádření toho, kolik procent z průměrné mzdy v České republice 
(která bude definována jako 100 %) je minimální mzda daného státu, minimální 
mzda České republiky, nejčastější mzda v České republice, mzda ve výši stropu pro 
odvod sociálního pojištění v České republice (zároveň se od této výše platí solidár-
ní daň) a jako posledním údajem bude výše příjmu nad touto hranicí, aby se dala 
zvážit i situace s odvodem solidární daně a bez odvodu sociálního pojištění.  

Dále pak budou sestaveny příklady na odvody z hrubých mezd dle jednotlivých 
legislativ vybraných států na základě mediánu mezd v šesti odvětvích s nejvyšším 
počtem cizinců (budeme vycházet z informací pro Českou republiku). Pro cizince 
nejatraktivnější odvětví jsou vybrána podle Veřejné databáze ČSÚ. Přehled odvětví 
a počtu cizinců v nich bude přiložen v příloze F. Na základě této statistiky je vybrán 
zpracovatelský průmysl, stavebnictví, činnosti v oblasti nemovitostí, opravy 
a údržba motorových vozidel, profesní, vědecké a technické činnosti a administra-
tivní a podpůrné činnosti. 

Které odvětví je pro cizince nejvýhodnější, respektive zda jsou mezi odvětvími vý-
razné rozdíly v efektivním zdanění (i v případě použití odlišných legislativ), bude 
určeno na základě sazeb: 

• Jestliže i-tý zaměstnanec i-té odvětví i-té odvody < i-tý zaměstnanec j-té od-
větví j-té odvody, tak je pro i-tého zaměstnance vhodnější j-té odvětví. 

• Jestliže i-tý zaměstnanec i-té odvětví i-té odvody > i-tý zaměstnanec j-té od-
větví j-té odvody, tak je pro i-tého zaměstnance vhodnější i-té odvětví. 

Jsou vybrány státy z EU, ze kterých do České republiky jezdí pracovat nejvíce ob-
čanů. A to z toho důvodu, že u těchto států je počet cizinců pracujících v České re-
publice výrazně vyšší. Navíc jsou zařazeny i státy, které jsou na 5. a 6. místě, jelikož 
jde zároveň o země, které jsou nejvíce pracovně atraktivními pro občany ČR. Kon-
krétní údaje o státech, ze kterých je v ČR zaměstnáno nejvíce občanů z EU, jsou 
získány z českého statistického úřadu viz. příloha G. Půjde o Slovensko – 117 tisíc, 
Polsko – 21 tisíc, Bulharsko – 8 tisíc, Rumunsko – 6,8 tisíc, Německo – 4,8 tisíc, Vel-
ká Británie – 3,6 tisíc. 

Na základě informací o dani z příjmu a odvodů sociálního a zdravotního pojištění 
v každé zemi budou vypočítány čisté mzdy pro dané úrovně hrubých mezd. V kaž-
dé zemi se bude vycházet ze stejných částek, aby bylo možné provést srovnání. 
Dále budou sestaveny příklady při daných úrovních mezd za podmínek, kdy kon-
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krétní cizinec bude zaměstnán v České republice a bude se na něj vztahovat legisla-
tiva České republiky, ale také příklady, kdy se mzda stejného cizince bude řídit le-
gislativou svého státu, za podmínek práce občana v zahraničí. Stejně tak budou na 
stejné mzdy sestaveny příklady na odvody z pohledu zaměstnavatele. Na základě 
informací získaných z výpočtů bude formulováno doporučení pro pracovníky z EU 
a porovnáno při jakých mzdách se občanům z EU vyplatí pracovat v České republi-
ce a kdy je pro ně výhodnější pracovat ve své zemi. Kritériem pro rozhodování bu-
de efektivní zdanění zaměstnance, celkové mzdové náklady, čistá mzda a dopad na 
pobírání starobního důchodu. Důležité jsou zde vazby: 

• Jestliže i-tý zaměstnanec i-tý stát i-tý příjem < i-tý zaměstnanec j-tý stát i-tý 
příjem, tak jsou pro i-tého zaměstnance výhodnější mzdové podmínky j-
tého státu. 

• Jestliže i-tý zaměstnanec i-tý stát i-tý příjem > i-tý zaměstnanec j-tý stát i-tý 
příjem, tak jsou pro i-tého zaměstnance výhodnější mzdové podmínky i-
tého státu. 

Na základě získaných výpočtů dojde k porovnání celkových mzdových nákladů 
zaměstnavatele, při již dříve zmiňovaných výších mezd a odlišných podmínkách 
odvodů. Z těchto výsledků bude posléze vyhodnoceno, zda je pro zaměstnavatele 
ekonomičtější zaměstnat cizince či našince. K porovnání pomohou i následující 
logické vazby  

• Jestliže i-tý zaměstnavatel i-tý zaměstnanec i-tý stát i-tý příjem < i-tý za-
městnavatel i-tý zaměstnanec j-tý stát i-tý příjem, tak je pro zaměstnavatele 
výhodnější zaměstnávat i-tého zaměstnance z j-tého státu. 

• Jestliže i-tý zaměstnavatel i-tý zaměstnanec i-tý stát i-tý příjem > i-tý za-
městnavatel i-tý zaměstnanec j-tý stát i-tý příjem, tak je pro zaměstnavatele 
výhodnější zaměstnávat i-tého zaměstnance z i-tého státu. 

Jednotlivé výše sazeb a odvodů sociálního a zdravotního pojištění jsou získány 
z příruček KPMG, Social Securities, Erst &Young, Eurostat, OECD, PWC, a také ze 
stránek zdravotních pojišťoven a správ sociálního zabezpečení. Výše mezd bude 
zjištěna na portálu IPSV. Informace o daňových systémech jsou pak zjišťovány 
primárně ze zákonů jednotlivých států. 
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3 Vlastní práce 

3.1 Obecné podmínky pro zdaňování cizinců v ČR 

Zdaňování občanů ČR stejně jako cizinců je řízeno zákonem č. 586/1992 Sb. o da-
ních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů a mezinárodními smlouvami o zame-
zení dvojího zdanění (které jsou sestavovány podle modelové smlouvy OECD). 

Pro potřeby zdaňování není rozhodující, zda se jedná o cizince nebo českého obča-
na, ale je důležité rozlišit, zda se jedná o daňového rezidenta nebo o nerezidenta. 
Podrobnosti o rezidentství budou řešeny v kapitole Daňové rezidentství. 

Z pohledu zdanění příjmů zahraničních zaměstnanců je rezidentství důležité pře-
devším z toho důvodu, že rezidentovi jsou poskytovány jisté výhody. Mezi tyto vý-
hody řadíme například daňové zvýhodnění na dítě, sleva na manželku, sleva 
z titulu pobírání invalidního důchodu a sleva pro držitele průkazu ZTP/P (ZDP 
2015, §35ba).  Nerezidentům je tato sleva poskytována pouze v případě, že jejich 
příjmy v ČR tvoří 90 % jejich celosvětových příjmů a proto je možné tyto slevy 
uplatnit až v ročním daňovém přiznání (ZDP 2015, §35c odst. 5)(s výjimkou tako-
vých příjmů, které nejsou předmětem daně či jsou od daně osvobozeny nebo u nich 
došlo ke zdanění srážkovou daní). Měsíčně může daňový nerezident uplatňovat 
pouze slevu na poplatníka a na studenta (Bartůšková, 2014). Stejně tak nezdani-
telná část základu daně podle § 15 ZDP jako dary, úroky, penzijní připojištění apod. 
mohou nerezidenti uplatnit až v ročním daňovém přiznání v případě, že jejich úhrn 
příjmů z území České republiky činí nejméně 90%. 1 

Skutečnost, zda je poplatník daňovým rezidentem České republiky, prokazuje do-
kladem „Potvrzení o daňovém domicilu“, který vystavují české finanční úřady. 
V případě, že během zdaňovacího období dojde ke změně daňového rezidentství (z 
důvodu změny bydliště), je jeho situace posuzována za jednotlivé části roku samo-
statně.  

Možné smluvní vztahy mezi zaměstnavatelem a cizincem: 

• Pracovní smlouva mezi tuzemským zaměstnavatelem a cizincem 

• Smlouva o mezinárodním pronájmu pracovní síly do ČR 

• Vyslání zaměstnance ze zahraničí do ČR 

• Vyslání českého zaměstnance do zahraničí 

                                                 

1 Kdo není povinen podat daňové přiznání je více specifikováno v §38g odst. 2 ZDP 
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Zdanění příjmů ze závislé činnosti  

Základem daně ze závislé činnosti je tzv. superhrubá mzda, která u nás byla zave-
dena v roce 2008. Podle §6 odst. 13 zákona o dani z příjmů jsou základem daně 
(nebo dílčím základem daně) příjmy ze závislé činnosti nebo funkční požitky, které 
jsou zvýšené o částky odpovídající pojistnému na zdravotní pojištění, sociální za-
bezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti hrazené zaměstnavatelem. 
Toto pojistné je vždy zaokrouhleno na celé koruny a to směrem nahoru. 

Dle výše uvedeného vypadá složení super hrubé mzdy takto: 

• Základní hrubá mzda zaměstnance dána pracovní smlouvou 
• Odměny či příplatky zaměstnanci 
• Zaměstnanecké výhody počítající se do příjmu (např. používání služebního auta 

pro soukromé účely – 1 % z ceny vozidla) 
• Sociální pojištění placené zaměstnavatelem (25 % ) 
• Zdravotní pojištění placené zaměstnavatelem (9 %) 

Takto vypočtená superhrubá mzda (tedy základ daně) je zaokrouhlován na celé 
stokoruny směrem nahoru, pokud se jedná o měsíční zálohy na daň z příjmu ze 
závislé činnosti. Na celé stokoruny směrem dolů pak v případě ročního zúčtování 
záloh) (Skoumalová, Příhodová, 2015). A tento základ je následně zdaněn mzdovou 
sazbou ve výši 15 %. 

Zákon o dani z příjmů v §6 upravuje i činnosti, které za příjmy ze závislé činnosti 
považovány nejsou nebo jsou od této daně osvobozeny. 

3.2 Smlouvy o zamezení dvojího zdanění 

RASMUSEN (2011) uvádí, že k dvojímu zdanění dochází proto, že mnoho států 
zdaňuje celoroční příjmy svých rezidentů a nebere v potaz, jestli jde o příjmy 
v dané zemi nebo již byly zdaněny v jiném státě. 

Alexander RUST (2011) uvádí, že mezinárodní dvojí zdanění může nastat ve 
třech různých situacích. Nejběžnější z nich je, pokud daňový poplatník zdaňuje své 
celosvětové příjmy v jednom státě (tedy v tom, kde je rezidentem) a v dalším státě 
zdaňuje jen příjmy, které na daném území vydělal. Další situace nastane v případě, 
že je daňový poplatník rezidentem ve dvou různých státech nebo pokud je 
v jednom státě rezidentem a ve druhém má státní občanství, anebo má státní ob-
čanství dvou států. Konečně třetí méně se vyskytující nastává v případě, že dvě 
různé země považují ten samý zdroj příjmů za zdroj z jejich území. Tato situace 
může nastat, protože dané země mohou chápat zdroj příjmů různě. 

Případ dvojí rezidence je řešen v článku 4 (2) a (3) smlouvy o ZDZ, kdy je určeno, 
ve kterém z těchto států bude považován za rezidenta pro použití pravidel rozdě-
lování dle daňové smlouvy. 
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Aby ke dvojímu zdanění nedocházelo, jsou uzavírány Smlouvy o zamezení dvojího 
zdanění2, které tomuto zabraňují. Smlouvy o zamezení dvojího zdanění jsou 
v dnešní době otevřených pracovních trhů a volném pohybu osob velice důležité. 
Nebýt těchto smluv, práce v zahraničí by pro mnohé nebyla zdaleka tak výhodná, 
jak je tomu dnes. V případě, že by tyto smlouvy neexistovaly, byli bychom nuceni 
zdanit svůj příjem ve státě, kde je vykonávána výdělečná činnost, kupříkladu na 
Slovensku, a navíc tu stejnou částku zdanit v zemi, kde jsme rezidenty (v našem 
případě v České republice).  

Jak uvádí RASMUSEN (2011) zamezení dvojímu zdanění je definováno ve smlou-
vách o ZDZ, a to v článku 23 A a B., kde jsou uvedeny dvě možné metody, a to me-
toda zápočtu a metoda vynětí. 

Metoda zápočtu je používána velkým množstvím států. Dle této metody, pokud má 
daňový poplatník příjmy mimo stát, kde je rezidentem, je daň odvedena ve státě 
příjmů. Výše této daně je následně odečtena od vypočtené daně ve státě rezident-
ství, avšak výše tohoto odpočtu nesmí překročit výši vypočtené daně ve státě rezi-
dentství připadající na příjem z daného státu. Je-li tedy ve státě příjmu vypočtena 
daň nižší než ve státě, kde má poplatník rezidentství, pak musí být povolen odpo-
čet v plné výši. V případě, že je vyšší, pak stát rezidentství není povinen povolit 
odpočet ve vypočtené výši. 

Pokud je použita Metoda vynětí, je příjem z jiného státu, než ze státu rezidentství, 
vždy osvobozený, a to bez ohledu na výši vypočtené daně. 

HOLMES, 2007, ve své knize zmiňuje, že smlouvy o zamezení dvojího zdanění jsou 
buď bilaterální (mezi vládami dvou států) nebo multilaterární (mezí více jak dvě-
ma státy) a to vždy s cílem: 

• Zamezení dvojího zdanění, které by mohlo vzniknout z mezinárodní trans-
akce nebo události, pokud by každá země uvalila na tento příjem svoji daň 

• Přidělování uložené daně mezi vlády, které jsou smluvním stranami 
smlouvy o ZDZ 

• Zabránění úniku daní z těchto mezinárodních transakcí nebo událostí 

                                                 
2 Jednotlivé smlouvy jsou uzavírány podle modelu smlouvy OECD 
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3.3 Daňové rezidentství 

Abychom zjistili, kde mají být zdaněny celosvětové příjmy určité fyzické osoby, je 
nezbytné určit daňové rezidentství. Daňové rezidentství znamená, že v daném stá-
tě musíme zdanit všechny své celosvětové příjmy. Sice tedy vydělané peníze pr-
votně zdaňujeme v tom státě, kde dané finanční prostředky získáme (např. na Slo-
vensku), avšak z těchto finančních prostředků jsme rovněž povinni odvést daň 
v zemi, kde jsme považováni za daňové rezidenty. Aby nedocházelo ke dvojímu 
zdanění finančních prostředků, vznikají mezi státy smlouvy o zamezení dvojího 
zdanění (např. Česká republika má uzavřeny tyto smlouvy již s 82 státy světa) 
(Vyškovská, 2011). V nich nalezneme mimo jiné popsané metody, dle kterých lze 
dvojímu zdanění zabránit. Seznam těchto smluv je přiložen v příloze C. 

Důležité je také vědět, jaký vztah mají mezi sebou mezinárodní smlouvy a zákony 
České republiky. Jelikož se může stát, že ačkoliv řeší tu samou věc, může mezi těmi-
to smlouvami a zákony dojít k rozporu. Novela Ústavního zákona z 18. října 2001 
říká: „Vyhlášené mezinárodní smlouvy, k jejichž ratifikaci dal Parlament souhlas 
a jimiž je Česká republika vázána, jsou součástí právního řádu; stanoví-li mezinárod-
ní smlouva něco jiného než zákon, použije se mezinárodní smlouva.“ Je tedy zřejmé, 
že Zákon o dani z příjmu je podřízen mezinárodním smlouvám o zamezení dvojího 
zdanění. 

Z daňového hlediska se poplatníci (fyzické osoby) dělí na rezidenty a nerezidenty. 
Podle zákona o dani z příjmu §2 jsou poplatníci rozděleni na: 

• Poplatníky mající daňovou povinnost na území ČR, jak z příjmů v ČR, tak 
i z příjmů v zahraničí (§2 odst. 2), tedy rezidenty (osoby, které se na území 
ČR obvykle zdržují3 nebo zde mají bydliště4). Důležitým pro určení rezi-
dentství je také pojem „stálý byt“5 

                                                 
3 Poplatníky obvykle se zdržujícími na území České republiky jsou ti, kteří zde pobývají alespoň 183 

dnů v příslušném kalendářním roce, a to souvisle nebo v několika obdobích; do lhůty 183 dnů se 

započítává každý započatý den pobytu. (§2 ods.4) 

4 Bydlištěm na území České republiky se pro účely tohoto zákona rozumí místo, kde má poplatník 

stálý byt za okolností, z nichž lze usuzovat na jeho úmysl trvale se v tomto bytě zdržovat. (§2 ods.4) 

5 Stálým bytem se rozumí byt, který je poplatníkovi kdykoliv k dispozici podle jeho potřeby, ať již 

vlastní či pronajatý. Tento byt může být poplatníkem pronajat jiné osobě formou, která umožňuje 

podle potřeby poplatníka obnovení jeho užívání poplatníkem bez prodlevy. Úmysl poplatníka 

zdržovat se trvale ve stálém bytě se posuzuje vzhledem k okolnostem jeho osobního a rodinného 

stavu, tj. má-li zde rovněž např. manželku, děti, rodiče, či zda byt je využíván v návaznosti na jeho 

ekonomické aktivity (podnikání, zaměstnání apod.). (pokyn D-300 uplatňování zákona o dani 

z příjmu) 
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• Poplatníky, kteří mají daňovou povinnost vztahující se k příjmům získaným 
v ČR (§2 odst. 3), tedy nerezidenty. Mezi tyto osoby patří: 

o o nichž tak stanoví mezinárodní smlouvy 
o které se na území ČR obvykle nezdržují a nemají na území ČR bydliš-

tě 
o vyskytující se na území ČR pouze za účelem studia nebo léčení, a to 

i v případě, že tato doba přesáhne 183 dní 

RYLOVÁ (2012) zmiňuje, že se také můžeme setkat s rozdělením na: 

• Poplatníky s neomezenou daňovou povinností (rezident, daňový tuzemec, 
poplatník s daňovým domicilem) 

• Poplatníky s omezenou daňovou povinností (nerezident, daňový cizozemec, 
zahraniční osoba) 

Jak již bylo zmíněno zákon o dani z příjmu je podřízen smlouvám o zamezení dvo-
jího zdanění. Proto, jak uvádí VYŠKOVSKÁ (2011) pokud cizinec pochází ze státu, 
s nímž má ČR tuto smlouvu uzavřenou, je zapotřebí k této smlouvě přihlédnout 
a porovnat článek o rezidentství, obvykle článek 4 „Rezident“ (v některých starších 
smlouvách „Daňový domicil“), s §2 ZDP. Smlouva o ZDZ však některé pojmy nede-
finuje. V tomto případě se považují za platné definice, které jsou uvedeny ve vnitř-
ním právu smluvních států pro účely daní, pokud souvislost nevyžaduje odlišný 
výklad. Přičemž zákon o daních z příjmů daného státu je nadřazen jiným státním 
předpisům. 

Z uvedeného vyplývá, že pokud cizinec pochází ze státu, se kterým Česká republika 
smlouvu o zamezení dvojího zdanění podepsanou nemá, pak dvojímu zdanění 
z příjmů v tomto státě zabránit nelze. Avšak, jak se zmiňuje RYTÍŘOVÁ (2012) 
většina států, ze kterých cizinci přicházejí do České republiky za prací, tyto 
smlouvy uzavřeny mají. 

V případě, že dojde k situaci, že je poplatník (FO) rezidentem v obou státech, jež 
mezi sebou mají uzavřenou smlouvu o zamezení dvojího zdanění, pak se postavení 
rezidentů stanoví podlé této smlouvy. Obvykle jsou tyto kroky popsány ve článku 
4 odstavci 2 SZDZ: 

a) předpokládá se, že tato osoba je rezidentem pouze toho státu, ve kterém má k dispo-
zici stálý byt; jestliže má k dispozici stálý byt v obou státech, předpokládá se, že je re-
zidentem pouze toho státu, ke kterému má užší osobní a hospodářské vztahy (stře-
disko životních zájmů);  

b) jestliže nemůže být určeno, ve kterém státě má tato osoba středisko svých životních 
zájmů nebo jestliže nemá k dispozici stálý byt v žádném státě, předpokládá se, že je 
rezidentem pouze toho státu, ve kterém se obvykle zdržuje;  

c) jestliže se tato osoba obvykle zdržuje v obou státech nebo v žádném z nich, předpo-
kládá se, že je rezidentem pouze toho státu, jehož je státním příslušníkem;  
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d) jestliže je tato osoba státním příslušníkem obou států nebo žádného z nich, upraví 
příslušné úřady smluvních států tuto otázku vzájemnou dohodou. 

Ad a) Může jít, jak o osobní, tak ekonomické vazby. Například se posuzuje, zda žije 
s přítelkyní, manželkou či dětmi, ale také o to, kde má majetek, bankovní účty, to, 
kde se účastní společenského a politického života. Ovšem posouzení, kde se stře-
disko životních zájmů nachází je často velmi subjektivní záležitostí. Lze stěží říci, 
jestli jsou důležitější osobní nebo ekonomické vazby. Stejně jako v případě, že má 
muž v jednom státě milenku a ve druhém manželku, lze jen těžko objektivně určit, 
ve kterém z těchto států má užší vztahy (tedy, ve kterém z daných států je reziden-
tem). Pro pozdější prokázání toho, kde se centrum jeho životních zájmů nachází, je 
vhodné si schovávat co nejvíce dokumentace např. účtenky za PHM, kino, divadlo, 
restaurace, účty za energie, nájem, fitcentra, různé smlouvy apod. (Vyškovská, 
2011). 

Vezmeme-li si smlouvy o zamezení dvojího zdanění státu, jimiž se bude tato práce 
zabývat, nalezneme v nich pojem rezident (ve starších vydáních daňový domicil) 
definován takto: 

a) SZDZ s Bulharskem: 
„ Výraz „rezident jednoho smluvního státu“ označuje pro účely této smlouvy každou 
osobu, která je podle právních předpisů tohoto státu podrobena v tomto státě zdaně-
ní z důvodu svého bydliště, stálého pobytu, státní příslušnosti, místa vedení, místa za-
ložení nebo jakéhokoliv jiného kritéria, a rovněž zahrnuje tento stát a jakýkoliv míst-
ní úřad tohoto státu. Tento výraz však nezahrnuje žádnou osobu, která je podrobena 
zdanění v tomto státě pouze z důvodů příjmu ze zdrojů v tomto státě nebo majetku 
tam umístěného.“ 

b) SZDZ s Německem: 
„Výraz „osoba mající bydliště či sídlo v jednom smluvním státě“ označuje ve smyslu 
této smlouvy osobu, která je podrobena zdanění podle právních předpisů tohoto státu 
z důvodu svého bydliště, stálého pobytu, místa vedení, nebo jiného podobného krité-
ria.“  

c) SZDZ s Polskem: 
„ Výraz „rezident jednoho smluvního státu“ označuje pro účely této smlouvy každou 
osobu, která je podle právních předpisů tohoto státu podrobena v tomto státě zdaně-
ní z důvodu svého bydliště, stálého pobytu, místa hlavního vedení, místa založení ne-
bo jakéhokoliv jiného podobného kritéria, a rovněž zahrnuje tento stát a jakýkoliv 
nižší správní útvar nebo místní úřad tohoto státu. Tento výraz však nezahrnuje žád-
nou osobu, která je podrobena zdanění v tomto státě pouze z důvodu příjmů ze zdro-
jů v tomto státě.“ 

d) SZDZ s Rumunskem: 
„ Výraz „rezident jednoho smluvního státu“ označuje pro účely této smlouvy každou 
osobu, která je podle právních předpisů tohoto státu podrobena v tomto státě zdaně-
ní z důvodu svého bydliště, stálého pobytu, místa vedení nebo jakéhokoliv jiného po-
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dobného kritéria. Tento výraz však nezahrnuje osobu, která je podrobena zdanění 
v tomto státě pouze z důvodu příjmů ze zdrojů v tomto státě nebo majetku v tomto 
státě umístěného.“ 

e) SZDZ se Slovenskem: 
„Výraz "rezident smluvního státu" označuje pro účely této smlouvy každou osobu, 
která je podle právních předpisů tohoto státu podrobena v tomto státě zdanění z dů-
vodu svého bydliště, trvalého pobytu, místa vedení nebo jakéhokoli jiného podobného 
kritéria, a rovněž zahrnuje tento stát a jakýkoliv nižší správní útvar nebo místní úřad 
tohoto státu. Tento výraz však nezahrnuje žádnou osobu, která je podrobena zdanění 
v tomto státě pouze z důvodu příjmu ze zdrojů v tomto státě nebo majetku tam umís-
těného.“ 

f) SZDZ s Velkou Británií: 
„Výraz "rezident smluvního státu" označuje ve smyslu této smlouvy každou osobu, 
která je podle práva tohoto státu podrobena v tomto státě zdanění z důvodu svého 
bydliště, stálého pobytu, místa vedení nebo jakéhokoli jiného podobného kritéria; 
tento výraz však nezahrnuje fyzickou osobu, která je podrobena zdanění v tomto 
smluvním státě pouze z důvodu příjmu ze zdrojů v tomto státě umístěných.“ 

Jak je vidět smlouvy mají velice podobný výklad pojmu rezident (daňový domicil). 
Pokud bychom srovnávali celé smlouvy, tak i jako celek by byly velice podobné. Je 
to dáno tím, že jsou vytvářeny na základě modelové smlouvy OECD. Avšak 
smlouvy6 uzavřené před vstupem ČR do OECD v roce 1995, z tohoto modelu sice 
také vychází, nicméně se od ostatních odlišují více. Tyto smlouvy, kam patří 
i smlouva o zamezení dvojího zdanění s Německem, Polskem a VB jsou tak ovliv-
něny modelovou smlouvou OSN (Nerudová, 2011). 

3.4 Obecné podmínky pro odvody SP a ZP cizinců v ČR 

Jestliže se zaměstnavatel rozhodne zaměstnat jedince, který nemá na území České 
republiky trvalý pobyt, musí vzít v úvahu možné odlišnosti v oblasti pojištění. Za 
určitých okolností je uplatňován jiný princip u osob s trvalým pobytem v zemích 
EU a EHP než u ostatních zaměstnaných cizinců. 

U osob, které migrují za prací po státech Evropské unie, je nutné vědět, do kterého 
státu bude odvedeno jejich pojištění. U pojištění nemocenského, důchodového 
a zdravotního je rozhodováno v souladu s nařízením Evropského parlamentu. 
V případě zaměstnanců, občanů Evropské unie, jsou od 1. května 2010 aplikována 

                                                 
6 16 smluv: Brazílie, Čína, Dánsko, Itálie, Japonsko, Lucembursko, Německo, Nizozemsko, Nigérie, 

Řecko, Polsko, Srí Lanka, Španělsko, Švédsko, Spojené státy a Spojené království 
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pravidla upravena v tzv. koordinačních nařízeních7 pro oblast sociálního zabezpe-
čení, ze kterých budeme při popisu odvodů vycházet, jsou to: 

• nařízení Rady (EHS) č. 1408/71 o aplikaci soustav sociálního zabezpečení na 
osoby zaměstnané, samostatně výdělečně činné a jejich rodinné příslušníky po-
hybující se v rámci Společenství 

• nařízení Rady (EHS) č. 574/72, stanovující postup provádění nařízení (EHS) 
1408/71 

• nařízení Rady (EHS) č. 859/2003, kterým se rozšiřuje používání ustanovení Na-
řízení 1408/71 a 574/72 na občany třetích zemí 

• nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 883/2004 o koordinaci systémů 
sociálního zabezpečení 

• nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 987/2009, kterým se stanoví 
prováděcí pravidla k nařízení (ES) č. 883/2004 o koordinaci sociálního zabez-
pečení 

V oblasti sociálního zabezpečení dochází pouze k jejich koordinaci a nikoliv 
k harmonizaci národních systémů, jelikož sociální systémy jednotlivých zemí jsou 
různorodé, jsou založeny na rozdílných principech a jejich institucionální uspořá-
dání je také odlišné. Koordinační nařízení se zabývají velkou škálou věcí, avšak pro 
tuto práci je nejdůležitější základní zásada a to, že zdravotní a sociální pojištění je 
placeno vždy jen v jednom státě (nařízení ES 883/2004). Následující odstavce se 
budou zabývat určením státu pojištění.  

Obecně se uplatňuje legislativa té země, kde zaměstnaná osoba pracuje nebo osoba 
samostatně výdělečně činná vykonává svoji výdělečnou činnost (nařízení EHS 
574/72). 

Nyní si uvedeme několik základních situací a určení státu pojištění dle nařízení ES 
883/2004: 

1) V případě, že je jedinec zaměstnaný pouze v jednom členském státě, pod-
léhá předpisům tohoto státu bez ohledu na místo bydliště zaměstnance 

2) Jedná-li se o zaměstnance členského státu vyslaného do jiného členského 
státu zaměstnavatelem, aby zde vykonával práci jeho jménem, pak i nadále pod-
léhá právním předpisům prvního členského státu. Avšak za podmínky, že před-
pokládaná doba jeho práce ve druhém členském státě nepřesáhne dobu 24 mě-
síců a není-li zaměstnanec vyslán za účelem nahrazení jiného vyslaného za-

                                                 
7 Koordinační nařízení jsou předpisy, které jsou přímo závazné a nadřízené národním předpisům 

členských států EU. Jejich úlohou je kromě jiného určit legislativu aplikovatelnou na zaměstnance, 

OSVČ, pokud vykonávají činnost v jednom nebo ve více členských státech EU, a jejich státní 

příslušníky. 
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městnance.8 Pokud je zaměstnanec již od začátku vyslán na dobu delší než 24 
měsíců, pak podléhá právním předpisům státu, do kterého byl vyslán.  

3) Také se může stát, že jedinec jako zaměstnanec pracuje ve dvou nebo více 
členských státech současně. V tomto případě se na něj vztahují: 

a) „právní předpisy členského státu, na jehož území má bydliště9, vyko-
nává-li podstatnou část své činnosti v tomto státě nebo je-li zaměst-
návána různými podniky nebo různými zaměstnavateli, jejichž sídla 
nebo místa podnikání jsou v různých členských státech;“ 
nebo 

b) „právní předpisy členského státu, na jehož území se nachází sídlo ne-
bo místo podnikání podniku nebo zaměstnavatele, který ji zaměstná-
vá, nevykonává-li podstatnou část své činnosti v členském státě, na 
jehož území má své bydliště.“ 

V praxi to pak znamená, že pokud bude zaměstnanec pracovat pro jednoho 
zaměstnavatele ve dvou různých státech, tak bude podléhat právním před-
pisům státu svého bydliště, ale pouze v případě, že zde bude vykonávat 
podstatnou část své činnosti, která je definována, jako alespoň 25 % činnos-
tí v rámci celkového hodnocení. Do tohoto hodnocení patří v případě za-
městnanecké činnosti pracovní doba nebo odměna. V případě, že v místě 
bydliště nebude vykonávat podstatnou část své činnosti, tak bude pojištěn 
ve státě, kde má zaměstnavatel sídlo (nařízení ES 987/2009). 

Pokud bude pracovat pro více zaměstnavatelů, jejichž sídla jsou v různých 
státech, tak bude pojištěn ve státě svého bydliště bez ohledu na to, kde vy-
konává podstatnou část své činnosti. 

Samotné určení toho, podle kterých státních předpisů je třeba se řídit, nestačí. Za-
městnanec je zaměstnavateli povinen předložit Potvrzení o příslušnosti k právním 
předpisům, aby byla podložena správnost odvodů pojištění. 

Jak již bylo řečeno, tak vyslaný zaměstnanec (po dobu 24 měsíců) nepodléhá práv-
ním předpisům státu, kde pracuje, ale toho státu, odkud byl vyslán. Tento zaměst-
nanec je tedy povinen předložit formulář E 101/A1 Potvrzení o příslušnosti 
k právním předpisům. Určení této příslušnosti je základem pro provádění evrop-
ských nařízení. Daný formulář vystavuje vždy ten členský stát, jehož právní před-
pisy se na danou osobu vztahují (ČSSZ, 2013b). 

Pro české zaměstnance vydává doklad E 101/A1 na základě žádosti zaměstnance a 
zaměstnavatele Česká správa sociálního zabezpečení. Žádost o vydání dokladu lze 
získat na www.cssz.cz (ČSSZ, 2015). 

                                                 
8  podle Původních nařízení byla doba vyslání 12 měsíců, prodloužitelná z nepředpokládaných 

důvodů o maximálně dalších 12 měsíců (1408/71) 

9 Bydlištěm se podle nového nařízení 883/2004 rozumí obvyklé bydliště 
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Má-li zaměstnavatel v úmyslu zaměstnat občana ze zemí EU, musí nejdříve zjistit, 
zda nemá příjmy i v jiném státě. V případě, že příjmy vykazuje, předloží zaměstna-
nec co nejdříve formulář E101/A1, deklarující skutečnost, že občan podléhá před-
pisům příslušného státu. Pokud tento formulář nemá nebo má příjmy jen v dané 
zemi, jsou jeho odvody pojištění odváděny do země, kde je zaměstnán. 

Jelikož odvody daní a pojištění spolu nesouvisí, tak mohou nastat dvě situace: 

• Jedinec z EU, který pracuje v ČR a byl mu vystaven doklad E 101/A1 – daně 
jsou placeny v ČR, ale platba pojistného je v jiném členském státě 

• Zaměstnanec z ČR je vyslán do jiné země EU a byl mu vystaven formulář 
E 101/A1 – daně jsou placeny v jiném státě EU, ale pojištění je odváděno 
podle předpisů ČR. 

Zdravotní pojištění je ve všech státech EU a EHS povinné. Pokud je výdělečná čin-
nost vykonávána pouze v jednom státě (ať už v zemi bydliště nebo v zahraničí) je 
zaměstnanec či OSVČ pojištěn ve státě, kde pracuje. Pokud tedy český občan vyko-
nává svoji výdělečnou činnost v zahraničí je povinen se z českého zdravotního po-
jištění odhlásit. 

Zdravotní pojištění je na území České republiky upraveno zákonem č. 48/1997 sb., 
o veřejném zdravotním pojištění. 

Dle tohoto zákona jsou účastníky zdravotního pojištění: 

• Cizinci s trvalým pobytem na území České republiky (mezi které řadíme ci-
zince svěřené do náhradní výchovy, azylanty s oprávněním k trvalému po-
bytu a děti narozené azylantům) 

• Cizinci, kteří trvalý pobyt na území České republiky nemají, ale jejichž za-
městnavatel má sídlo na území České republiky 

Cizinci členských států Evropské unie (stejně jako Norska, Islandu, Švýcarska 
a Lichtenštejnska), kteří zde nemají trvalý pobyt ani zde nevykonávají výdělečnou 
činnost, však i tak mají nárok na poskytnutí neodkladné zdravotní péče na území 
České republiky, a to podle nařízení Rady EHS č. 1408/71 a č. 574/72. Pokud však 
cizinci vykonávají na našem území nelegální činnost, jsou ze zdravotního pojištění 
vyloučeni. V případě žadatelů o zelenou (zaměstnaneckou) či modrou kartu je je-
jich povinností prokázat účast na zdravotním pojištění až do doby vzniku pracov-
ního poměru (Leiblová, 2015,). 

Většina členských států EU požaduje také formulář E 106, který slouží k prokázání 
nároku na zdravotní péči pracovníků na účet české zdravotní pojišťovny. Na zdra-
votní péči má kromě zaměstnané osoby nárok i její nezaopatření rodinní příslušní-
ci (ČSSZ, 2010). 
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Jak postupovat v případě pendlera10 uvádí např. Česká průmyslová zdravotní po-
jišťovna, 2015. Formulář E 106 je tedy potřeba např. v případě, že občan bydlí 
v České republice a pracuje na Slovensku. Přesněji přes týden je pracovně na Slo-
vensku, ale na víkendy se pravidelně vrací k rodině do ČR. V tomto případě musí 
slovenskou zdravotní pojišťovnu požádat o vystavení dokladu E 106, který je za-
slán původní pojišťovně v České republice. Poté česká zdravotní pojišťovna vystaví 
Potvrzení o registraci nebo průkaz výpomocného pojištění na dobu trvání platnosti 
formuláře E106. Maximální doba je však 5 let, v případě, že by to bylo zapotřebí, je 
možné vystavit navazující doklad. Vystavení potvrzení je však možné jen v případě, 
že daná osoba není evidovaná na úřadu práce v ČR nebo zde nepodniká či není za-
městnaná. Z uvedeného vyplývá, že daný občan má právo na zdravotní péči jak na 
Slovensku, tak v České republice. 

Wolowiec a Soboń (2011), se zabývali evropskou integrací a harmonizací zdaně-
ní příjmů a odvodů, kdy dospěli k závěru, že sjednocování těchto systému přináší 
mnoho protiargumentů. Mezi hlavními pak uvádí velmi rozdílné sociální 
a důchodové systémy, které by bylo velmi těžké sjednotit, a toto sjednocení by také 
nemuselo být pro státy vzhledem k tradicím a historickým kulturním a sociálním 
vlivům možné. Také argumentují tím, že by došlo k další ztrátě suverenity 
v národních finančních politikách, omezování schopnosti státu ovlivňovat ekono-
mické procesy v zemi, zejména pak ty sociální. 

3.5 Obecné podmínky pro zaměstnávání cizinců v ČR 

Zaměstnávání cizinců je zapotřebí rozdělit na dvě skupiny. První skupinou jsou 
cizinci ze třetích zemí a do druhé řadíme cizince v rámci EU/EHP, Švýcarska a je-
jich rodinné příslušníky. 

 
Cizinci v rámci EU/EHP, Švýcarska a jejich rodinní příslušníci 
Právní úprava 

Za cizince, pro účely zaměstnávání zaměstnanců ze zahraničí podle zákona 
o pobytu cizinců na území České republiky č. 326/1999 Sb., zákona o zaměstna-
nosti č. 435/2004 Sb. A novelou zákona č. 101/2014 o změnách těchto zákonů, se 
nepovažují státní občané České republiky, občané jiného členského státu Evropské 
unie11 a jejich rodinný příslušník a stejně tak rodinní příslušníci občana České re-

                                                 
10  Ten kdo cestuje za prací do zahraničí, ale vrací se na některé dny v týdnu domů a potřebuje být 

pojištěn ve více státech. 

11 ke státům EU patří Belgie, Bulharsko, Česká republika, Dánsko, Estonsko, Finsko, Francie, 

Chorvatsko, Irsko, Itálie, Kypr, Litva, Lotyško, Lucembursko, Maďarsko, Malta, Německo, Nizozemí, 

Polsko, Portugalsko, Rakousko, Rumunsko, Řecko, Slovinsko, Slovensko, Španělsko, Švédsko, Velká 

Británie 
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publiky, kteří jsou příslušníky jiného státu než České republiky nebo některého ze 
států Evropské unie. 

Občané Norska, Lichtenštejnska a Islandu, kteří jsou součástí EHP, a také obyvatelé 
Švýcarska, stejně jako rodinní příslušníci těchto států, mají v oblasti zaměstnávání 
zaměstnanců stejné právní postavení jako státní příslušníci České republiky 
(MPSV, 2014a).  

Podle §15a a §180f zákona o pobytu cizinců na území České republiky se za rodin-
ného příslušníka považuje: 

• Manžel či manželka, stejně jako partner nebo partnerka (za podmínky pro-
kázání, že vstoupila do úředně potvrzeného trvalého společenství dvou 
osob stejného pohlaví, tedy registrovaného partnerství),  

• Rodič, pokud se jedná o občana s věkem pod 21 let, se kterým žije ve spo-
lečné domácnosti a vyživuje ho 

• Děti, jejichž věk nedosahuje 21 let, dále dítě manžela (partnera, dítě svěřené 
do péče partnera) občana Evropské unie 

• Přímý příbuzný ze starší či mladší linie, který je nezaopatřený nebo takový 
příbuzný občana Evropské unie. 

• Také cizinec, který hodnověrným způsobem doloží, že: 
a) je příbuzným občana Evropské unie neuvedeným v odstavci 1, pokud 

o občan Evropské unie tohoto cizince vyživuje 
o se, bez dlouhodobé osobní péče občana Evropské unie, nedokáže 

sám o sebe postarat z důvodu nepříznivého zdravotního stavu 
o žil s občanem Evropské unie ve společné domácnosti ve státě, kde 

měl trvalý či dlouhodobý pobyt, nebo státě, jehož je občanem 
b) žije s občanem Evropské unie ve společné domácnosti a má s ním trvalý 

vztah srovnatelný s rodinným 

Povinnost zaměstnavatele 

Povinnosti zaměstnavatele jsou určovány zákonem o zaměstnanosti. Pokud se 
zaměstnavatel rozhodne, že zaměstná občana ze zahraniční je povinen: 

1) Projednat s příslušným úřadem práce záměr zaměstnávat cizince 

2) Nahlásit volná pracovní místa12 

Zaměstnavatel tedy nahlásí volné pracovní místo na úřad práce a ten jej nejprve 
nabídne, se souhlasem zaměstnavatele i v médiích a na internetu, ostatním zájem-

                                                 
12 Obecně byla tato povinnost zrušena k 1. 1. 2012, avšak to neplatí, pokud zaměstnavatel hodlá na 

toto místo přijmout cizince 
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cům o práci. A teprve v případě, že o dané místo není zájem, rozhoduje úřad práce 
o vydání povolení k zaměstnání cizince (Zákon o zaměstnanosti, č. 435/2004 Sb.). 

Z §86 a §87 ZZ vyplývá, že zaměstnavatel tedy může na volná pracovní místa za-
městnat cizince pouze v případě, že se jedná o místo, které nelze obsadit jinak, 
i s ohledem na nutnou kvalifikaci a nedostatek pracovních sil, po oznámení úřadu 
práce, se kterým projedná svůj záměr cizince zaměstnat. Dále je povinen s ním do-
jednat i počet zaměstnanců, předpokládanou dobu zaměstnání a druh práce, kte-
rou bude vykonávat. 

Toto oznámení a projednávání záměru není vyžadováno v případě, že zaměstnava-
tel hodlá zaměstnat zahraničního pracovníka, u kterého není vyžadováno povolení 
k zaměstnání, žádá o prodloužení povolení k zaměstnání, bude zaměstnán na zá-
kladě modré či zelené karty nebo jemuž je vydáváno povolení bez ohledu na situaci 
na pracovním trhu. 

Evidence občanu EU a cizinců 

Z §87 ZZ také vyplývá, že krajská pobočka Úřadu práce eviduje všechny cizince, 
u nichž je vyžadováno povolení k zaměstnání, stejně tak jako všechny občany EU, 
u nichž toto povolení vyžadováno není. ZZ povinnost evidovat tyto cizince udává 
(jedná se např. o cizince s trvalým pobytem). Držitelé zelených a modrých karet 
jsou zde evidováni také. Mezi povinnosti zaměstnavatele patří také evidence všech 
cizinců, které zaměstnávají nebo těch, kteří jsou zahraničním zaměstnavatelem 
vyslání k výkonu práce do jejich firmy (nejen občanů EU). 

Evidence musí dle §102 ZZ obsahovat: 

• identifikaci cizince 

• adresu v zemi trvalého pobytu 

• údaje o cestovním dokladu (číslo pasu a název orgánu, kterým byl vydán) 

• druh práce a místo výkonu tohoto zaměstnání 

• doba, po kterou má být práce vykonávána 

Zaměstnavatel nadále eviduje pohlaví těchto osob, jejich zařazení dle odvětvové 
klasifikace ekonomických činností, nejvyšší dosažené vzdělání, na jak dlouho bylo 
vydáno povolení k pobytu a k zaměstnání, skutečný den nástupu a ukončení pra-
covního poměru nebo vyslání k výkonu práce zahraničním zaměstnavatelem. 

Dle zákona o zaměstnanosti pro všechny občany států Evropské unie a Norska, 
Lichtenštejnska, Islandu a Švýcarska platí, že při zaměstnávání v České republice 
nepotřebují žádná povolení k zaměstnávání a za určitých podmínek mají také prá-
vo na pobyt, jelikož nejsou považování za cizince. U zaměstnanců z Evropské unie 
českým zaměstnavatelům neplynou žádné zvláštní povinnosti, které by se lišili od 
zaměstnávání českých občanů. Jejich jedinou povinností je „registrovat“, tedy pí-
semně tyto občany nahlásit nejpozději v den jejich nástupu do zaměstnání a při 
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ukončení jejich zaměstnání nejpozději do 10 dnů po ukončení zaměstnání. Na Úřa-
dech práce jsou k dispozici potřebné formuláře. 

Dále je zaměstnavatel povinen informovat příslušný Úřad práce v případě, že cizi-
nec, který obdržel povolení k zaměstnání na konkrétní pracovní pozici, do tohoto 
zaměstnání nenastoupil nebo jej ukončil dříve. A to do 10 kalendářních dnů ode 
dne, kdy měl zahraniční pracovník na danou pozici nastoupit (či do 45 dní nena-
stoupil na modrou nebo zelenou kartu) nebo kdy skončil povolené zaměstnání ne-
bo s tímto zaměstnancem došlo k ukončení pracovního poměru podle §52 písm. a) 
až e) ZP2 nebo okamžitým zrušením podle §56 ZP2. Informační povinnost je za-
městnavatel nucen splnit pod hrozbou sankce ve výši 500 000 Kč (Leiblová, 2015). 

Při nástupu cizince musí zaměstnavatel tohoto pracovníka přihlásit ke zdravotní-
mu i sociálnímu pojištění pod kódy, které odlišují zaměstnance z Evropské unie 
a cizince mimo Evropskou unii. 

 
Cizinci ze třetích zemí 
Právní úprava 

Z pohledu zaměstnávání se za cizince považuje podle §1 odstavce 2 a 3 zákona 
č. 326/1999 Sb. fyzická osoba, která není státním příslušníkem České republiky13, 
dále také občan Evropské unie, občané EU/EHP a Švýcarska, ani jeho rodinným 
příslušníkem. 

 
Možnost vstupu na trh práce 

Podle §3 zákona o zaměstnanosti občana EU/EHP a Švýcarska povolení 
k zaměstnání pro účely zaměstnání na území České republiky nepotřebuje, jelikož 
má dle toho zákona stejné právní postavení v právních vztazích jako občan České 
republiky, stejně tak i rodinný příslušník takového občana. 

Na základě §3 odst. 3 tohoto zákona mají stejné právní postavení v právních vzta-
zích, a tedy nepotřebují povolení k zaměstnání, i rodinní příslušníci občana České 
republiky, kteří nepatří mezi státní příslušníky České republiky či některého ze 
států Evropské unie.  

Další osoby, které při vstupu do zaměstnání na území České republiky nepotřebují 
povolení k zaměstnání, jsou popsány v § 98  zákona o zaměstnanosti. Patří sem 
např.: 

• „cizinci s povoleným trvalým pobytem,“ 
• „Rodinný příslušník člena diplomatické mise, konzulárního úřadu nebo rodin-

ným příslušníkem zaměstnance mezinárodní vládní organizace se sídlem na 

                                                 
13 Více také zákon č. 40/1993 Sb., o nabývání a pozbývání státního občanství České republiky, ve znění 

pozdějších předpisů 
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území České republiky, pokud je vyhlášenou mezinárodní smlouvou, k jejíž ra-
tifikaci dal Parlament souhlas a jíž je Česká republika vázána, zaručena vzá-
jemnost,“ 

• „U cizince jehož výkon práce na území České republiky nepřesáhne 7 po sobě 
jdoucích kalendářních dnů nebo celkem 30 dnů v kalendářním roce a jde-li 
zároveň o výkonného umělce, pedagogického pracovníka, akademického pra-
covníka vysoké školy, vědeckého, výzkumného nebo vývojového pracovníka, 
který je účastníkem vědeckého setkání, žáka nebo studenta do 26 let věku, 
sportovce nebo osobu, která v České republice zajišťuje dodávky zboží nebo 
služeb nebo toto zboží dodává nebo provádí montáž na základě obchodní 
smlouvy, případně provádí záruční a opravářské práce“ 

• Apod. 

Portál MPSV (2014b) uvádí: „Rodinný příslušník občana Evropské unie, který sám 
není občanem Evropské unie, může vstoupit na trh práce bez povolení k zaměstnání 
až poté, co mu bylo Ministerstvem vnitra ČR vydáno povolení k přechodnému pobytu 
formou pobytové karty rodinného příslušníka Evropské unie.“ Pokud tedy budeme 
mít např. nějakého příbuzného narozeného a žijícího v USA, pak může přijet a pra-
covat na území České republiky, avšak na základě výše uvedené pobytové karty 
pro rodinného příslušníka Evropské unie. 

Kromě výjimek uvedených § 98  zákona o zaměstnanosti cizinci, kteří chtějí na 
území České republiky pracovat, musí splnit následující podmínky: 

• Musí získat povolení k zaměstnání 
• A mít platné povolení k pobytu na území České republiky nebo být držite-

lem modré či zaměstnanecké karty (dříve zelené karty) 

Modrá karta vydaná Českou republikou 

Co je modrá karta a pro koho je určena, je uvedeno na internetovém portále MPSV, 
(2014c). Jedná se o povolení k dlouhodobému pobytu na území České republiky 
pro cizince, který chce v České republice vykonávat zaměstnání, které vyžaduje 
vysokou kvalifikaci. Je tak spojením povolení k pobytu a zároveň povolení 
k zaměstnání. Držitel modré karty má dovoleno pobývat na území České republiky 
a pracovat na pracovní pozici, na kterou byla tato karta vydána. Toto místo je mož-
né za přesně určených podmínek změnit. 

 
Zelená karta  

Bývala, jak uvádí portál MPSV (2014d) až do 23. 6. 2014 povolení k dlouhodobému 
pobytu pro cizince, kteří chtějí být zaměstnáni na území České republiky ve zvlášt-
ních případech. Usnadňující tak přístup na trh práce, avšak jen cizincům z předem 
daných zemí. Jde o takové cizince, kteří mají kvalifikaci pro zaměstnání v oblastech, 
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po kterých je v České republice poptávka a není možné je obsadit pracovníky ani 
z České republiky, ani Evropské unie. 

Na základě novely zákona o pobytu cizinců dle zákona č. 101/2014 Sb. bylo roz-
hodnuto o nahrazení zelených karet, kartami zaměstnaneckými. Pro současné ze-
lené karty to znamená, že dokud budou platné, budou považovány za karty za-
městnanecké, avšak již nebude možné je prodloužit. 

 
Zaměstnanecká karta 

Zaměstnanecká karta po 23. 6. 2014 nahradila zelenou kartu. Dle informací z MPSV 
(2015b) se tato karta vydává na zcela určité neobsazené pracovní místo v České 
republice. Především na ta, která jsou dlouhodobě neobsazena zaměstnanci 
z České republiky, popřípadě z Evropské unie.  

Mají podobu plastových karet a jsou na nich nahrány biometrické údaje vlastníka 
karty. Jejich platnost je maximálně 2 roky, ale primárně jsou vydávány na dobu 
trvání zaměstnání (Leiblová, 2015). 
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3.6 Obecné podmínky pro zdaňování a odvody SP a ZP 
v jednotlivých státech 

3.6.1 Česká republika 

Zdanitelný příjem je zde tvořen dle §3 ZDP příjmy: 

• ze závislé činnosti, 

• ze samostatné výdělečné činnosti, 

• z pronájmu, 

• z kapitálového majetku, 

• a ostatními příjmy. 

Osvobozené od daně jsou uvedeny v §4 ZDP např.: 

• příjmy z prodeje rodinného domu a souvisejícího pozemku, 

• transfery (příjem ve formě dávky nebo služby nemocenského či důchodo-
vého pojištění, sociální dávky. Stipendia, …), 

• penze vyplácené z penzijního připojištění se státním příspěvkem, z penzij-
ního pojištění a důchod z pojištění pro případ dožití s výplatou důchodu, 

• dotace,  

• příjmy formou daňového bonusu, 

• starobní důchod, důchod, příspěvek, naturální plnění…, 

• apod. 

Nejčastější slevy na dani na poplatníka daně z příjmu fyzických osob §35ba, § 
35c ZDP: 

• základní sleva 24 840 Kč/rok (2070 Kč/měsíc), 

• sleva na studenta 4 020 Kč/rok (335 Kč/měsíc) – do 26 let při prezenčním 
studiu (do 28 let při doktorském vysokoškolském studiu), 

• sleva na manželku/manžela 24 840 Kč/rok – pokud jeho příjmy nepřekročí 
68 000 Kč a žije-li ve společné domácnosti, lze uplatňovat pouze ročně 
v daňovém přiznání, 

• sleva za umístění dítěte – maximálně do výše aktuální minimální mzdy (pro 
rok 2014 – 8 500 Kč, 2015 – 9 200 Kč), 

• sleva na invaliditu: 

o Základní 2 520 Kč/rok, tedy 410 Kč/měsíc, 
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o rozšířená 5 040 Kč/rok, tedy 210 Kč/měsíc,  

• sleva na držitele ZTP/P 16 140 Kč, 

• sleva na nezletilé dítě (může přejít daňový bonus). 

V České republice je jednotná daň z příjmu fyzických osob 15 % (19 % u právnic-
kých osob). Sociální a zdravotní pojištění zaměstnance ve výši 11 % 
(4,5 % ZP+6,5 % SP), u zaměstnavatele pak 34 % (25 % SP +9 % ZP). Zvláštností 
oproti ostatním zemím je tzv. super hrubá mzda, která je základem pro výpočet 
daně z příjmu zaměstnance a je definována jako hrubá mzda zvýšená o SP a ZP 
hrazené zaměstnavatelem (tedy o 34%). Pokud tedy máme příjem 10 000 Kč, tak 
základ pro daň z příjmu je 13 400 Kč. U dohod o provedení práce do 10 000 Kč 
a u dohod o pracovní činnosti do 2 499 Kč, které nepodléhají odvodům sociálního 
a zdravotního pojištění, se hrubá mzda o pojistné nenavyšuje. Hrubá mzda se 
v těchto případech rovná mzdě superhrubé. V situaci, kdy zaměstnanec dosáhne 
stropu pro odvod sociálního pojištění, je pak superhrubá mzda pouze navýšením 
od 9 % ZP, nikoliv o celých 34 %. 

Pro sociální pojištění existuje v České republice maximální vyměřovací základ, od 
kterého se již sociální pojištění neplatí. Maximálním vyměřovacím základem pro 
placení pojistného je u zaměstnance (i OSVČ) částka rovna 1 277 328 Kč tj. 
48 násobek průměrné mzdy (Přikrylová, Šimčíková, 2015). Maximální částka po-
jistného je tedy 83 026,32 Kč u zaměstnance a 319 332 Kč u zaměstnavatele. Po-
kud zaměstnanec pracuje u více zaměstnavatelů, tak k vyměřovacím základům, 
kterých u nich dosáhl, zaměstnavatel nepřihlíží => vyměřovací základ tedy platí 
pro každého zaměstnavatele zvlášť. Za rozhodné období je brán kalendářní rok.  

Stejný vyměřovací základ je určen pro výpočet tzv. solidární daně, kdy z částky, 
která překročí 106 444Kč měsíčně (1 277 328 Kč/rok) je odvedeno navíc 7 %. So-
lidární daň byla v České republice zavedena 1. 1. 2013 (poprvé ve mzdě za leden 
2013)(Příhodová, Skoumalová, 2015). 

Za zdaňovací období je považován kalendářní rok.  Daňové přiznání je poplatník 
povinen podat do 1. dubna období následujícího po skončení zúčtovacího období, 
pokud mu vzniká povinnost toto přiznání podat. V případě zpracování daňového 
přiznání daňovým poradcem je pak termín posunut na 1. července (Musilo-
vá, 2011).  Tato povinnost vzniká každému, kdo má ostatní příjem podléhající dani 
z příjmu vyšší než 15 000 Kč, pokud daň nebyla vybírána srážkou dle zvláštní saz-
by daně. Pokud jsou příjmy nižší než 15 000 Kč/rok, ale je vykázána daňová ztráta, 
je poplatník povinen podat daňové přiznání taktéž. Daňové přiznání není povinen 
podat také např. ten, kdo má příjmy pouze od jednoho zaměstnavatele nebo od 
více, pokud u nich není zaměstnán souběžně, viz § 38g ZDZ. 
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3.6.2 Bulharsko 

Informace jsou primárně ze zdrojů Ministerstva financí Bulharské republiky 
(2015) a daně z příjmů fyzických osob Bulharské republiky  
(2007).  

Zdanitelný příjem je zde tvořen: 

• příjmem ze zaměstnání, 

• příjmy z výdělečné činnosti,  

• příjmy z jiné podnikatelské činnosti, 

• kapitálovými příjmy z movitého a nemovitého majetku, 

• příjmy z pronájmu nebo jakéhokoliv jiného udělení práv k využívání majet-
ku, 

• ostatní příjmy. 

Osvobozené od daně jsou: 

• důchody.  

• sociální transfery. 

• náhrady vyplácené při plnění z pojištění majetku a pojištění osob. 

• kapitálové zisky z prodeje akcií na regulovaném bulharském trhu/EU/EHP 

• úroky z vkladů v bankách se sídlem v EU/EHP nebo pobočkách bank v ze-
mích mimo EU. 

• příjmy z prodeje jisté nemovitosti, atd. 

Odpočty celkového zdanitelného příjmu lze odečíst: 

• povinné zaplacené příspěvky na sociální zabezpečení, 

• dobrovolné příspěvky na pojištění v nezaměstnanosti, Důchodové pojištění 
a zdravotní a životní pojištění až do výše 10 % celkového zdanitelného pří-
jmu u každého příspěvku, 

• zaplacené úroky z hypotéky do výše 100 000 BGN (pouze u manželů do 35 
let). 

3.6.2.1 Daně 

V Bulharsku existuje plošná sazba daně z příjmu a to ve výši 10 %, s výjimkou divi-
dend, které jsou zdaňovány sazbou ve výši 5 % a příjmu samotného podnikatele, 
kde tato sazba dosahuje výše 15 %.  

Za zdaňovací období je považován kalendářní rok.  Daňové přiznání lze předložit, 
jak fyzicky, tak i elektronicky a musí být podáno do 30. dubna následujícího kalen-
dářního roku (zdaňovacího období). Do stejného data je poplatník povinen daň 
také zaplatit. Snížení nezaplacené daně o 5 % je možné použít pokud:  
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Roční daňové přiznání je podáno a daň je zaplacena do 10. února následujícího 
roku; nebo  

• Roční daňové přiznání je podáno elektronicky a daň je zaplacena do 
31. března následujícího roku.  

Fyzická osoba, která má příjmy pouze ze zaměstnání, ze kterého jsou daně plně 
odvedeny, má nezdanitelný příjem nebo příjem podléhající jednorázové dani, není 
obecně povinna podávat daňové přiznání (Bulgarico,2015). 

Základ daně 

Roční základ daně se pro účely osobní důchodové daně snižuje o příspěvky na so-
ciální a zdravotní pojištění, které zaměstnanec za daný rok odvede. 

Výpočet daně: 

(hrubá mzda – sociální pojištění – zdravotní pojištění) * daň 

(hrubá mzda – (hrubá mzda * 12,9 %)) * 10 % 

3.6.2.2 Sociální pojištění 

Tab. 1 Sazby jednotlivých částí sociálního a zdravotního pojištění (2011-2014) 

Odvody 
Zaměstnavatel 

(%) 
Zaměstnanec 

(%) 
Celkem (%) OSVČ % 

Penzijní fond 7,1 5,7 12,8 12,8 

Fond mateřství a nemoci 2,1 1,4 3,5 3,514 

Fond pro úraz a nemoc z 
povolání 15 0,4-1,1* 0 0,4-1,1* 0,4-1,1* 

Doplňkové povinné sociální 
pojištění pro osoby naroze-

né po 1. 1. 1960 2,8 2,2 5 5 

Fond nezaměstnanosti 0,6 0,4 1 0 

Zdravotní pojištění 4,8 3,2 8 8  

    Zdroj: vlastní konstrukce dle informací z: Social security, Builgaria, 2014 

                                                 
14 Dobrovolné pojištění – mohou, ale nemusí 

15 *v závislosti na stupni rizika 
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Celkově je tedy odvedeno: 

Zaměstnavatel  17,4 % + 0,4-1,1% úrazový a nemocenský fond 

Zaměstnanec 12,9 % (příspěvky jsou odčitatelné pro účely osobní důchodové 
daně) 

Vyměřovacím základem pro odvody příspěvku sociálního zabezpečení je hrubý 
příjem zaměstnance, a to do výše uvedené v následující tabulce. 

Tab. 2 Základy pro sociální a zdravotní pojištění v jednotlivých letech 

Rok 
Max. měsíční základ 

(BGN) 
Max. roční základ 

(BGN) 

2011a) 2 000 24 000 

2012b) 2 000 24 000 

2013c) 2 200 26 400 

2014d) 2 400 28 800 

Zdroj: Vlastní konstrukce dle: a) Široký, 2012; b) EY, 2012 c) EY, 2013; d) EY, 2013 
 
OSVČ odvádí na příspěvek sociálního zabezpečení 25,8 % (29,3 %) + 0,4-1,1 %, vymě-
řovací základ si však stanovují samy, ale musí dodržovat minimální (BGN 420,  BGN 
450, BGN 500, BGN 550 – dle příjmů za předchozí rok a maximální částky (viz. Ta-
bulka č. 2) (AGTMAAL,2013). 

3.6.3 Německo 

Mezi zdanitelné příjmy patří §2 ZDP: 

• příjmy ze zemědělství a lesnictví, 

• příjmy z obchodu nebo podnikání, 

• příjmy z vykonávání profese, 

• příjmy ze zaměstnání, 

• kapitálový příjem, 

• příjem z pronájmu nemovitého a určitého movitého majetku, 

• příjem z licenčních poplatků a ostatní. 

Osvobození příjmy §3 ZDP: 

• platby ze zdravotního pojištění, 

• z úrazového pojištění, 

• z pojištění pro případ invalidity, 

• z penzijního pojištění, 

• sociální příspěvky, 

• platby do zákonného penzijního programu, 
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• stipendia. 

3.6.3.1 Daně 

V Německu existuje nezdanitelná část základu daně §32 a §32a ZDP: 

• základní nezdanitelná část základu daně garantovaná každému poplatníkovi 
8 004 EUR (8 130 eur 2013) pro svobodnou osobu (16 008 EUR (2013-
16260) pro manželské páry), 

• na každé vyživované dítě 2 184 EUR (dvojnásobek při společném zdanění 
manželů), 

• za péči o dítě, výchovu a vzdělání 1 320 EUR (dvojnásobek při společném 
zdanění manželů). 

Od základu daně lze odečíst (Široký, 2012): 

• některé mimořádné výdaje (např. léčení), 

• platby různých typů pojištění a dary do maximální výše 20 % celkových pří-
jmů. 

Sazba daně § 32a ZDP: 

• vypočítává se zvlášť u svobodného/rozvedeného poplatníka a při uplatňo-
vání společného zdanění manželů. 

Tab. 3 Zdanění jednotlivého poplatníka 2011-2014 

Mezní 
sazba % 

Roční zdanitelný 
příjem 2011a) 

(EUR) 

Roční zdanitelný 
příjem 2012b) 

(EUR) 

Roční zdanitelný 
příjem 2013c) 

(EUR) 

Roční zdanitelný 
příjem 2014d) 

(EUR) 

0 do 8 004 do 8 004 do 8 130  do 8 345 

14 - 23,97 8 005-13 469 8 005-13 469 8 131-13 469 8 355-13 469 

23,97-42 13 470-52 881 13 470-52 881 13 470-52 881 13 470-52 881 

42 52 882-250 730 52 882-250 730 52 882-250 730 52 882-250 730 

45 nad 250 730 nad 250 730 nad 250 730 nad 250 730 

Zdroj: Vlastní konstrukce dle: a) PKF,2011; b) PKF,2012; c) PKF, 2013; d) PKF,2014 
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Tab. 4 Společné zdanění manželů 

Mezní 
 sazba % 

 Roční zdanitelný 
příjem 2011a) 

(EUR) 

Roční zdanitelný 
příjem 2012b) 

(EUR) 

Roční zdanitelný 
příjem 2013c) 

(EUR) 

Roční zdanitelný 
příjem 2014d) 

(EUR) 

0  do 16 008 do 16 008 do 16 008 do 16 690 

14- 23,97  16 009 - 26 939 16 009 - 26 939 16 009 - 26 939 16 691 - 26 939 

23,97-42  26 940 - 105 763 26 940 - 105 763 26 940 - 105 763 26 940 - 105 763 

42  105 764 - 501 460 105 764 - 501 460 105 764 - 501 460 105 764 - 501 460 

45  nad 501 461  nad 501 461  nad 501 461  nad 501 461  

Zdroj: Vlastní konstrukce dle: a) PKF,2011; b) PKF,2012; c) PKF, 2013; d) PKF,2014 

Obecně jsou uváděny sazby uvedené v tabulkách, avšak pro výpočet daně mají 
v Německu stanoveny tabulky, ze kterých je patrné jakou výši daně při jaké mzdě 
občan odvede. Viz. Příloha A – základní tabulka pro svobodného jedince 

Dle §25 ZDP je za zdaňovací období považován kalendářní rok. Daně jsou placeny 
v průběhu roku formou záloh nebo srážkou ze mzdy u zaměstnavatele. Splatnost záloh 
je vždy 10. den v každém třetím měsíci (tedy březnu, červnu, září a prosinci). Daňové 
přiznání je poplatník povinen podat do 31. května následujícího zdaňovacího období 
(AGTMAAL,2013). 

3.6.3.2 Sociální pojištění 

Tab. 5 Sociální pojištění zaměstnavatel 2011-2014 

 

2011a) 2012b) 2013c) 2014d) 

Zaměstnavatel 
% 

z platu 
(měsíc) 

Až do 
výše 

(EURO) 

% 
z platu 
(mě-
síc) 

Až do 
výše 

(EURO) 

% 
z platu 
(měsíc) 

Až do 
výše 

(EURO) 

Až do 
výše 

(EURO) 

penzijní pojištění 9,95 5 500* 9,8 5 600 9,45 5 800 5 950 

zdravotní pojištění 7,3 3 712,50 7,3 3 825,00 7,3 3 937,50 4 050,00 

pojištění pro případ 
nezaměstnanosti 

1,5 5 500* 1,5 5 600 1,5 5 800 5 950 

pojištění pro případ 
invalidity a stáří 

0,975* 3 712,50 0,975 3 825,00 1,025 3 937,50 4 050,00 

* 4 800 EUR (2011), 4 900 EUR (2013) pro 5 nových federativních států  
** v Sazku 0,475 %(2011), 0,7625 % (2013);  
Zdroj: vlastní konstrukce dle: a) Široký, 2012; b) EY, 2012; c) EY, 2013; d) EY,2014 

Co se týče sociálního a zdravotního pojištění, zaměstnavatel a zaměstnanec přispívají 
z celkových procentuálních odvodů půl na půl. Ke každému typu pojištění je uveden 
maximální strop pro vyměření daně. Konkrétní údaje jsou uvedeny v tabulkách 5 a 6. 
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Tab. 6 Sociální pojištění zaměstnanec 2011-2014 

 

2011a) 2012b) 2013c) 2014d) 

Zaměstnanec 
% z platu 
(měsíc) 

Až do 
výše 

(EURO) 

% z platu 
(měsíc) 

Až do 
výše 

(EURO) 

% z platu 
(měsíc) 

Až do 
výše 

(EURO) 

Až do 
výše 

(EURO) 

penzijní pojištění 9,95 5 500* 9,8 5 600 9,45 5 800 5 950 

zdravotní pojištění 8,2 
3 

712,50 
8,2 

3 

825,00 
8,2 

3 

937,50 

4 

050,00 

pojištění pro případ 
nezaměstnanosti 

1,5 5 500* 1,5 5 600 1,5 5 800 5 950 

pojištění pro případ 
invalidity a stáří 

0,975** 
3 

712,50 
0,975 

3 

825,00 
1,025 

3 

937,50 

4 

050,00 

* 4 800 EUR (2011), 4 900 EUR (2013) pro 5 nových federativních států  
** v Sazku 0,475 % (2011), 0,7625 % (2013); u bezdětných párů se sazba zvyšuje o dalších 0,25 % 
Zdroj: vlastní konstrukce dle: a) Široký, 2012; b) EY, 2012; c) EY, 2013; d) EY,2014 

3.6.4 Polsko 

Za zdanitelné příjmy jsou považovány takové, které spadají do jedné z níže 
uvedených kategorií Kap. 2 čl. 10.(1) ZDP: 

• příjem ze závislých povolání, včetně zaměstnaneckého a důchodového pří-
jmu, členství v zemědělském výrobním družstvu, 

• příjem nezávislých povolání, 

• příjem z podnikání, 

• příjem ve vybraných zemědělských sektorech, 

• příjem z nemovitého majetku (příjem z pronájmu, nájmu, podnájmu…), 

• příjem z investic a majetkových práv (investiční příjem), 

• příjem z prodeje nemovitého majetku, majetkových práv a movitého majet-
ku, 

• ostatní příjem. 

Sazba daně Kap. 6 čl. 27.1 ZDP:  

• progresivní klouzavá daň. 



Vlastní práce 47 

Tab. 7  Zdanění 2011-2014  

Zdanitelný příjem (PLN) Daň  

0 – 3091 0% 
3092 - 85 528 18% mínus částku ve výši 556,02 PLN 
nad 85 528 14 839 PLN plus 32 % z částky přesahující 85 528 

Zdroj: vlastní konstrukce dle PKF, 2014 

Srážková daň 19% se mj. uplatňuje na výplatu domácích dividend a úroků, kapitálo-
vý příjem z prodeje akcií a jiných cenných papírů 

Osvobozené příjmy dle Kap. 4 čl. 21. 1. ZDP jsou: 

• příjmy ze státních sociálních dávek (rodinné dávky, dávky pro případ smrti 
a pohřebné, jednorázové dávky (porodné), stravenky apod., invalidní dů-
chody…), 

• důchodů, 

• stipendií, 

• výživného, 

• částky získané z pojištění osob a majetku (pokud nesouvisí s podnikatel-
skou činností), 

• výhry v loteriích, kasinech apod., 

• vyrovnání nebo odškodnění, 

• a jiné. 

Odpočty a slevy na dani Kap. 4 čl. 22. 2. odst. 1-3 ZDP:  

• Odpočty: 
o nezdanitelná výše příjmu 3 091 PLN (výše slevy daně z toho plynoucí 

556,02 PLN), 
o dary na vymezené účely (náboženské organizace, církve, charitativní 

a další neziskové instituce) do výše 6 % ročního příjmu poplatníka, 
o náklady na internetové připojení až do výše 760 PLN za rok. 

• Slevy:  
o sleva na děti – na každé dítě: 1. a 2. dítě 1 112,04 PLN/rok. 3. Dítě 

1 668,12 PLN/rok, 4. a více 2 224,08 PLN/rok,  
o odpočet zdravotního pojištění – 7,75 % ze základu pro zdravotní po-

jištění (od základu daně), 
o odpočet sociálního pojištění – celé sociální pojištění zaplacené za-

městnancem (od základu daně), 
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o úleva na náklady spojené s prací – záleží na počtu pracovních míst 
a zda je místo pracovního výkonu ve stejném městě jako místo byd-
liště nebo v jiném městě (od základu daně). 

Tab. 8 Sleva na náklady spojené s prací za rok 

  

1 pracovní 
místo 

2 a více pra-
covních míst 

ve stejném městě 1 335,00 PLN 2 002,05 PLN 

v jiném městě 1 668,72 PLN 2 502,56 PLN 

Zdroj: vlastní konstrukce dle: OECD, 2014 

Zdaňovacím obdobím je kalendářní rok. Daňové přiznání poplatník podává 
nejpozději do 30. dubna následujícího zdaňovacího období (nevztahuje se na po-
platníky, u nichž je roční daňové přiznání ze strany výběrčího daní). Daň je placena 
prostřednictvím měsíčních záloh dopředu a na konci zdaňovacího období dojde 
k jejich vyrovnání (je zaplacen rozdíl mezi zálohami a částkou vypočtenou v daňo-
vém přiznání). Pokud mají manželé majetek ve společném vlastnictví manželů a 
jejich manželství trvalo celé zdaňovací období mohou podat společné daňové při-
znání. 

Výpočet daně (BAAC, 2015): 

(hrubá mzda – SP – ZP – náklady na dopravu) * daň  

(hrubá mzda – (hrubá mzda* 9,76 % (nebo 146,40 PLN)+ hrubá mzda* 1,5 % (ne-
bo 22,5 PLN) + hrubá mzda * 2,45 % (nebo 36,75 PLN) – ((hrubá mzda-SP)* 7,75 
%) – náklady na dopravu) * daň 

3.6.4.1 Sociální pojištění 

Pro odvody příspěvků sociálního pojištění je vyměřovacím základem vyplacený 
hrubý příjem zaměstnanci. Co se týče příspěvků na starobní důchod a invalidní 
pojištění činí maximální základ 30 průměrných měsíčních mezd (nejvýše však pro 
rok 2011 100 770 PLN (Široký, 2012), 105 780 PLN (EY, 2012), 111 390 PLN (EY, 
2013), 112 390 PLN (EY, 2014)). Na úrazové pojištění však žádný strop stanoven 
není.  
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Tab. 9 Sociální pojištění zaměstnavatel 2011-2014  

Zaměstnavatel Sazba % 
2011a) 

Sazba % 
2012-2014b) 

starobní důchod 9,76 9,76 

invalidní pojištění 4,5 6,5 

úrazové pojištění 

0,67-

3,33 0,67-3,86 

Zajišťovací fond 0,1 0,1 

Fond práce 2,45 2,45 

Zdroj: vlastní konstrukce dle:a) Široký,2012; b) EY,2012; EY,2013; EY,2014 

Pro zaměstnance je vyměřovacím základem pro příspěvky na sociální pojištění 
také jejich hrubý příjem. Maximální vyměřovací základ je roční ekvivalent 30 prů-
měrných měsíčních mezd v kalendářním roce (nejvýše však pro rok 2011 
100 770 PLN (Široký, 2012), 105 780 PLN (EY, 2012), 111 390 PLN (EY, 2013), 
112 390 PLN (EY, 2014)). Pro příspěvky na zdravotní a mateřské pojištění strop 
stanoven není.  

Tab. 10 Sociální pojištění zaměstnanec 2011-2014 

Zaměstnanci Sazba % 

starobní důchod 9,76 

pojištění pro případ invalidity 1,5 

zdravotní a mateřské pojištění 2,45 

Zdroj: vlastní konstrukce dle: Široký,2012; EY,2012; EY,2013; EY,2014 

3.6.4.2 Zdravotní pojištění 

Dle informací OECD (2014) jsou příspěvky na zdravotní pojištění vybírány ve výši 
9 % z vyměřovacího základu zaměstnance, kterým je hrubá mzda po odečtení pří-
spěvků na důchod, zdravotní postižení a nemocenské pojištění. Obecně platí, že 
příspěvky na zdravotní péči jsou částečně odčitatelné (7,75 % ze základu zdravot-
ního pojištění) pro daňové účely z příjmů fyzických osob. Zdravotní pojištění je 
odváděno zaměstnancem z jeho mzdy. 

Výpočet odvodu zdravotního pojištění: 

(Hrubá mzda – (hrubá mzda * (9,76 % + 1,5 % + 2,45 %))) * 9 % 

Nebo 

(Hrubá mzda – (hrubá mzda * (146,4 PLN + 22,5 PLN + 36,75 PLN))) * 9 % 
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3.6.5 Rumunsko 

 Zdanitelný příjem je tvořen následujícími kategoriemi Art. 41 ZDP: 

• příjem ze zaměstnaneckého poměru, 

• příjem z nezávislých činností, 

• příjem z využití movitého a nemovitého majetku (zejména příjem 
z pronájmu), 

• kapitálový příjem, 

• příjem z penzí, 

• příjem ze zemědělství, 

• příjem z výher a loterií, 

• příjem plynoucí s nakládáním s nehmotným majetkem, 

• ostatní příjem. 

Příjmy osvobozené od daně Art. 42 ZDP: 

• stipendia, 

• vládní dotace, 

• příjmy z pojištění a jiné náhrady za škody, 

• příjem ze sociálních dávek, 

• příjmy ze sponzorství apod. 

Odpočty od celkového zdanitelného příjmu Art. 56 ZDP: 

• osoby s příjmy do 1000 RON mají odpočet na poplatníka až do výše 650 
RON/měsíc v závislosti na počtu členů domácnosti (u osoby s příjmem 
1001-3000 RON/měsíc dáno vyhláškou ministerstva financí16, přes 3000 
RON/měsíc, nemají na tento odpočet nárok), 

• odpočet na vyživované osoby (manžel, manželka, děti) 250 RON/měsíc. 

Sazba daně Art 17 ZDP: 

• příjmy podléhají osobní důchodové dani 16 %, 

• srážková daň je také 16 % a uplatňuje se na např. na dividendy, úroky a dal-
ší vyjmenované příjmy. 

Dle Art 16 a Art 34 ZDP za zdaňovací období je považován kalendářní rok. Dříve 
byl termín podání daňového přiznání 25. května následujícího zdaňovacího obdo-
bí. Od 1. ledna 2013 je poplatník povinen podat daňové přiznání, kterým se stano-
vý výše daně z příjmů, nejpozději v poslední únorový den následujícího roku.  

                                                 
16 Čím vyšší příjem tím nižší odpočet 
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Výpočet daně: 

(hrubá mzda – ( hrubá mzda*16,5 %17 ) – osobní odpočet)* 16 % 

3.6.5.1 Sociální pojištění 

Tab. 11 Příspěvky na sociální pojištění 2011-2014  

  
 Sazba zaměstnava-

tel (%) 
Sazba zaměstna-

nec? (%) 

obvyklé zaměstnání 20,8 10,5 

práce v obtížných pracovních pod-
mínkách (např. chemický průmysl) 

36,3 25,8 
41,3 30,8 

Zdroj: vlastní konstrukce dle PWC,2011; EY,2012; EY,2013; EY,2014  

Tab. 12 Další poplatky 2011-2014 

  
Zaměstnavatel 

(%) 
zaměstnanec 

(%) 
Fond pro pracovní úrazy a nemoci z 
povolání v závislosti na rizikovosti za-
městnání 

0,15-0,85 0 

Fond zdravotního pojištění 5,2 5,5 
Národní fond nezaměstnanosti 0,5 0,5 
národní generační fond 0,25 0 
veřejný zdravotní fond* 0,85 0 

* Omezeno na 12 násobek minimální mzdy (RON 850 pro rok 2014) 
Zdroj: vlastní konstrukce dle: Široký,2012; EY,2012; EY,2013; KPMG,2014 
 
Příspěvky na sociální pojištění rozděleny mezi zaměstnance a zaměstnavatele 
kombinovanou sazbou. Na CODFISCAL (2012,2013) jsou uvedeny podmínky pro 
maximální strop příspěvku na sociální pojištění, a to ve výši pětinásobku průměrné 
mzdy (v roce 2011 tento pětinásobek činil 2 022 RON, 2 117 RON (2012), 
2 223 RON (2013), 2 298 RON (2014)). 

                                                 
17  Příspěvky zaměstnanců na sociální zabezpečení (10,5%), Příspěvky zaměstnanců do fondu ne-

zaměstnanosti (0,5%), Příspěvky zaměstnanců do sociálního zdravotního pojištění (5,5%) 
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Tab. 13 Příspěvky na sociální pojištění a další poplatky u OSVČ 2011-2014 

* OSVČ (%) 
Fond zdravotního pojištění 5,5 
Sociální zabezpečení 31,3 
fond nemocenského zabezpečení 0,85 
fond na podporu nezaměstnanosti (dobrovolné) 1 
Fond pro pracovní úrazy a nemoci z povolání v závislosti na 
rizikovosti zaměstnání 

1 

*Všechny příspěvky jsou odčitatelné pro účely osobní důchodové daně. 
Zdroj: vlastní konstrukce dle: Široký,2012; EY,2012; EY,2013; KPMG,2014 

3.6.6 Slovensko 

Příjem podléhající zdanění § 3 odst. 1 ZDP:  

• příjmy ze závislé činnosti, 

• příjmy z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti a z pronájmu, 

• příjmy z kapitálového majetku, 

• ostatní příjmy. 

Předmětem daně nejsou §3 odst. 2 ZDP: 

• přijaté náhrady, 

• příjmy z dědictví a darování, 

• úvěry a půjčky, 

• podíly na zisku vyplacené po zdanění obchodní společností nebo družstvem. 

Osvobozené příjmy §9 ZDP : 

• příjmy z prodeje domu nebo bytu, 

• sociální příjmy a transfery, 

• stipendia, 

• přijaté náhrady škody, 

• úroky a jiné výnosy z vkladů, 

• výnosy ze státních dluhopisů, 

• finanční prostředky plynoucí z grantů. 

Dle §4 ZDP je základ daně tvořen součtem všech příjmů (případně snížených 
o náklady). Platby sociálního pojištění patří mezi daňově uznatelný náklad. Základ 
daně lze snížit o daňovou ztrátu, nelze ji však u příjmů plynoucích ze závislé čin-
nosti. 
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Tab. 14 Životní minimum k červenci daného roku: 

Měsíční hodnoty 

  
Jedna plnoletá 
fyzická osoba 

Další společně posuzovaná 
plnoletá fyzická osoba 

Zaopatřené dítě nebo 
nezaopatřené neplnoleté 

dítě 

2010 185,38 129,31 84,61 

2011 189,83 132,42 86,65 

2012 194,58 135,74 88,82 

2013 198,09 138,19 90,42 

2014 198,09 138,19 90,42 

Zdroj: vlastní konstrukce dle: MPSVR,2014 

Tab. 15 Minimální mzda 

Minimální mzda (EUR) 
2011a) 2012b) 2013c) 2014d) 

317 327 338 352 

Zdroj: vlastní konstrukce dle: a) Gola, 2011; b) Gola, 2012; c) Gola, 2013; d) Gola, 2014 

Nezdanitelné části základu daně a daňový bonus: 

Na základě §11 ZDP lze říci, že poplatník si může snížit základ daně o částku, kte-
rá odpovídá 19,2 násobku životního minima platného vždy k 1. lednu daného roku. 
V roce 2011 šlo o částku 3 559,3 EUR (2012-3644,74 EUR, 2013-3735,94 EUR, 
2014-3803,33 EUR). Tuto částku je možné uplatnit pouze v případě, že roční pří-
jem poplatníka není vyšší než 100 násobek životního minima, kdy v roce 2011 šlo 
o částku 18 538 EUR (2012-18983 EUR, 2013-19458 EUR, 2014-19809 EUR) 
(MPSVR, 2014). V případě, že je jeho mzda vyšší, sleva, kterou si může poplatník 
uplatnit, je dána rozdílem 44,2 násobkem životního minima a ¼ základu daně. Te-
dy čím vyšší příjem tím nižší slevu je možné uplatnit. V určitém momentě se pak 
tedy na základě tohoto vzorce sleva rovná nule. 

Dle §33 ZDP v případě, že poplatník za daný rok dosáhne příjmu alespoň ve výši 
šestinásobku minimální mzdy (což v roce 2011 činilo 1 902 EUR, 2012-1962  EUR, 
2013-2028 EUR, 2014-2112 EUR) nebo dosáhl v této výši zdanitelných příjmů 
z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti a z pronájmu a současně vykázal 
dílčí daňový základ z těchto příjmů, si může uplatnit daňový bonus, který pro rok 
2013 činí 21,03 EUR. K 1. 7. 2013 je pak částka navýšena na 21,41 EUR, měsíčně na 
každé vyživované dítě (FSSR, 2013). Daňový bonus lze uplatnit pouze do výše své 
daňové povinnosti. 

Daňová asignace § 50 ZDP: 

Na Slovensku existuje možnost, aby poplatník 2 % ze své zaplacené daně dal vypla-
tit právnické osobě, kterou si zvolí. Pokud tak chce učinit, musí o to požádat správ-
ce daně, a to do 30. dubna. Právnické osoby, na které lze tato 2 % poukázat pouze 
určitým subjektům, jako jsou např. neziskové organizace, nadace, občanská sdru-
žení, Slovenskému červenému kříži apod. a to pouze za předem daných podmínek. 
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Daňová povinnost §15 ZDP 

Sazba daně byla jednotná, a to ve výši 19 % ze základu daně sníženého o nezdani-
telné části základu daně. Počínaje rokem 2013 bylo zavedeno progresivní zdanění 
příjmu fyzických osob, které je rozděleno na dvě příjmová pásma. Pro příjem do 
výše 176,8 násobku životního minima je použita daňová sazba 19 %. Příjem vyšší 
než 176,8 násobek životního minima je daněn 25 %. 

§49 ZDP udává, že povinnost podat daňové přiznání má poplatník do 31. března 
(pokud se se správcem daně nedohodl jinak), stejně tak musí stanovenou daň do 
této doby zaplatit. U příjmu ze závislé činnosti sráží zálohy na daň zaměstnavatel, 
a to každý měsíc z příjmu zaměstnance. Ostatní zálohy jsou placeny dle poslední 
zjištěné daňové povinnosti. V případě, že příjmy nebyly vyšší než 2 500 EUR, po-
platník zálohy na daň neplatí (§34 ZDP). 

Výpočet daně na Slovensku: 

(hrubý příjem – SP – ZP – sleva na poplatníka) * 19% 

3.6.6.1 Sociální a zdravotní pojištění  

Tab. 16 Odvody zaměstnavatele 2011-2014 

Příspěvek  
Sazba 

% 

Maximální 
měsíční 
základ 
2011a) 

(EUR) 

Maximální 
měsíční 
základ 
2012b) 
(EUR) 

Maximální 
měsíční 
základ 
2013c) 
(EUR) 

Maximální 
měsíční 
základ 
2014d) 
(EUR) 

důchodové starobní pojištění 14 2 987 3 076 3 930 4 025 

zdravotní pojištění 10 2 233,50  2 307  3 930  4 025 

důchodové pojištění 
 invalidní 

3 2 987 3 076 3 930 4 025 

nemocenské pojištění 1,4 1 116,75 1 153,50 3 930,00 4 025,00 

pojištění pro případ  
nezaměstnanosti 

1 2 987 3 076 3 930 4 025 

úrazové pojištění 0,8 bez limitu bez limitu bez limitu bez limitu 

rezervní fond solidarity 4,75 2 987 3 076 3 930 4 025 

garanční fond 0,25 1 116,75 1 153,50 3 930,00 4 025,00 

Zdroj: vlastní konstrukce dle: a) VSSR, 2011a,b; b) VSSR, 2012; c)VSSR, 2013a,b; d) VSSR, 2014a,b  

Odvody jsou vypočítávány z hrubých mezd zaměstnanců. (Sazby jsou uvedeny pro 
roky 2011-2014). Zaměstnavatel na celkovém sociálním a zdravotním pojištění 
odvádí 35,5 %, zaměstnanec 13,4 %. Jednotlivé položky sociálního a zdravotního 
pojištění jsou uvedeny v tabulkách č. 16 a č. 17. 
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Tab. 17 Odvody zaměstnance 2011-2014 

Příspěvek  
Sazba 

% 

Maximální 
měsíční 
základ 
2011 
(EUR)  

Maximální 
měsíční 
základ 
2012 
(EUR) 

Maximální 
měsíční 
základ 
2013 
(EUR) 

Maximální 
měsíční 
základ 
2014 
(EUR) 

důchodové starobní pojištění 4 2 987 3076 3930 4025 

zdravotní pojištění 4 2 233,50  2 307   3 930  4025  

důchodové pojištění invalidní 3 2 987 3076 3930 4025 

nemocenské pojištění 1,4 1 116,75 1153,5 3930 4025 

pojištění pro případ 
nezaměstnanosti 

1 2 987 3076 3930 4025 

Zdroj: vlastní konstrukce dle: 2011a,b; b) VSSR, 2012; c)VSSR, 2013a,b; d) VSSR, 2014a,b 

Je tedy patrné, že pokud se příjmy ze zaměstnání pohybují pod hranicí maximální-
ho základu, jsou odvody pojistného odvozeny od skutečného příjmu, avšak při pře-
kročení tohoto základu je již částka odvodu fixní. 

V případě, že slovenský občan pracuje nebo podniká v ČR (i v kterémkoliv jiném 
členském státě EU) a platí zde zdravotní pojištění, tak ho nemusí platit na Sloven-
sku. Musí však předložit pracovní smlouvu od zahraničního zaměstnavatele nebo 
doklad od zahraniční pojišťovny a oznámit tuto změnu do 8 dní od počátku podni-
kání/zaměstnání v cizině. 

3.6.7 Velká Británie  

Zdanitelný příjem je rozdělen na (GOV, 2015c): 

• příjem z nemovitého majetku, 

• obchodní a profesní příjem, 

• investiční příjem, 

• dividendový příjem, 

• zahraniční příjem, 

• příjem ze zaměstnání. 

Osvobozené příjmy (GOV, 2015c): 

• některé typy úroků, 

• určité příjmy plynoucí z lesnictví. 

Daňové odpočty (Široký,2012): 

• zaplacený úrok z půjček s výjimkou úroku z přečerpání půjček, 

• pojistné na důchodové pojištění do určitých limitů, 

• dary. 
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Základní nezdanitelné části daně (GOV, 2015c): 

• Odpočet na poplatníka 7 475 GBP (2011/2012), 8 105 (12/13), 9 440 
(13/14), 10 000 (14/15), 10 600 (15/16)18 

Sleva na dani (Široký,2012):  

• Výše této částky se ročně upravuje viz. tabulka 18 

• Slevu mohou uplatnit manželské páry při splnění níže uvedených podmí-
nek: 

o Jsou v manželství nebo civilním (registrovaném) partnerství 
o Žijí ve společné domácnosti  
o Alespoň jeden z nich je narozen před 6. 4. 1935 

Tab. 18 Slevy na dani 2011-2014 

 

Základní 
částka 
(GBP)a)  

2011/2012 

Základní 
částka 

(GBP) a)  
2012/2013 

Základní 
částka 

(GBP)b) 
2013/2014 

Základní 
částka 

(GBP) b) 
2014/2015 

na manžele, z nichž 
alespoň jeden je 

 starší 75 let 
7295,5 7705 7915 8165 

Zdroj: vlastní konstrukce dle a)EC, 2013; b) GOV, 2013 

3.6.7.1 Daňové sazby  

Tab. 19 Daňové sazby 1 – 2011/2012 a 2012/2013 

  
Zdanitelný příjem 

2011/2012a) 

Zdanitelný příjem 
2012/2013b) 

Sazba na jiné 
příjmy než 

dividendy (%) 

*Sazba na 
dividendy (%) 

základní 
sazba 

£0 – £35 000 £0 – £34 370 20 0 

vyšší sazba £35 000 – £150 000 £34 370 – £150 000 40 25 

Dodatečná 
sazba 

nad £150 000 nad £150 000 50 36,1 

Zdroj: vlastní konstrukce a) PKF, 2011; b) PKF, 2012 

* Jedná se o efektivní sazbu po zohlednění slevy na dani připojený k dividendě. 

 

                                                 
18 Výše aktuální sazby na GOV, 2015a 
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Tab. 20 Daňové sazby 2 – 2013/2014 

  Zdanitelný příjem 
Sazba na jiné příjmy než 

dividendy (%) 
*Sazba na  

dividendy (%) 

základní sazba £0 – £32 010 20 0 

vyšší sazba £32 010 – £150 000 40 25 

Dodatečná 
sazba 

nad £150 000 50 30,56 

Zdroj: vlastní konstrukce dle PKF, 2013 

*Jedná se o efektivní sazbu po zohlednění slevy na dani připojený k dividendě. 

Tab. 21 Daňové sazby 3 - 2014/2015 

  Zdanitelný příjem 
Sazba na jiné příjmy než 

dividendy (%) 
*Sazba na  

dividendy (%) 

základní sazba £0–£31 865 20 0 

vyšší sazba £31 865 – £150 000 40 25 

Dodatečná 
sazba 

nad £150 000 45 30,56 

Zdroj: vlastní konstrukce dle  Social Security-United Kingdom, 2014; PKF,2014 

* Jedná se o efektivní sazbu po zohlednění slevy na dani připojený k dividendě. 

Dle Part 1 Ch. 1 (4) ZDP zdaňovací období není jako u nás kalendářní rok, ale je 
vymezeno od 6. dubna jednoho roku do 5. dubna roku následujícího. Daňové při-
znání je možné podat jak fyzicky, tak elektronicky. V případě normálního podání 
daňového přiznání je nejpozdější termín stanoven na 30. října. Při elektronickém 
podání je termín posunut na 31. ledna následujícího roku. Vypočtená daň pak musí 
být zaplacena nejpozději taktéž do 31. ledna následujícího roku. 

3.6.7.2 Sociální pojištění 

Zaměstnavatel je povinen platit příspěvky Národního pojištění (NIC) ve vztahu ke 
mzdě zaměstnance podléhající následujícím sazbám: (EY, 2014) 

Tab. 22 Odvody sociálního pojištění zaměstnavatel 

Zaměstnavatel 

Týdenní 
příjema)  

2010/2011 

Týdenní 
příjemb)  

2011/2012 

Týdenní 
příjemc)  

2012/2013 

Týdenní 
příjemd)  

2013/2014 

Týdenní 
příjeme)  

2014/2015 
Sazba (%)  

do 110 do 139  do 144 do 148 do 153 0 

nad 110 nad 139  nad 144 nad 148 nad 153 13,8 

Zdroj: vlastní konstrukce dle: a) Široký, 2011     b)EY, 2012     c)EY, 2013     d) EY, 2014)    e) Coutts, 2015 
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Příspěvky zaměstnavatele na sociální pojištění jsou daňově uznatelné jako odpočet 
pro účely korporátní daně. 

Zaměstnanci (EY,2014) 

Příspěvky na sociální zabezpečení nejsou odčitatelné pro účely daně z příjmů. 

Tab. 23 Odvody sociálního pojištění zaměstnanec 

Zaměstnanec 

Týdenní 
příjema)  

20010/2011 

Týdenní 
příjemb)  

2011/2012 

Týdenní 
příjemc)  

2012/2013 

Týdenní 
příjemd)  

2013/2014 

 Týdenní 
příjeme)  

2014/2015 
Sazba (%)  

do 110 do 139 do 146 do 149 do 153 0 

110-734 139-678 146-817 149-797 153-805 12 

nad 734 nad 678 nad 817 nad 797 nad 805 2 

Zdroj: vlastní konstrukce dle: a) Široký,2011     b)EY, 2012    c)EY, 2013     d) EY, 2014)    Coutts, 2015  

3.7 Důchodové systémy 

Pokud během svého života pracujeme ve více členských státech EU, EHP nebo Švý-
carsku v pracovněprávním vztahu, z něhož jsme odváděli důchodové pojištění, je 
možné, že nám v každém takovém státě může vzniknout nárok na vyplácení dů-
chodu. To však pouze při splnění zákonných podmínek každého takového státu. 
Podmínky státu zvolených pro tuto práci budou uvedeny níže.  Každý stát má troš-
ku jiná kritéria pro přiznání důchodu. Může se tedy stát, že nastane situace, kdy 
začneme pobírat důchod z jednoho státu o něco dříve než druhého. 

V případě, že nastane situace, kdy máme nárok na důchod ve více státech, je dosta-
čující zažádat o něj pouze v jednom z nich. Což bývá nejčastěji ve státě našeho byd-
liště (Důchody-důchodci,2014). 

Při přiznávání důchodu mohou nastat dvě situace. Při první z nich je celková doba 
pojištění pro nárok na důchod získána v jednom státě, bez toho aniž by bylo při-
hlédnuto k dobám pojištění v jiných státech. V takovém případě bude v tomto státě 
žadateli o důchod přiznán tzv. plný důchod. Výše této penze je pak určena na zá-
kladě vnitrostátních právních předpisů pouze tohoto konkrétního státu.  

V druhém případě, kdy celková doba pojištění v jednom státě není dostačující pro 
vznik nároku na důchod, je přihlédnuto i k dobám pojištění v ostatních státech EU, 
EHP či ve Švýcarsku. Avšak pouze k těm, které se vzájemně nepřekrývají. Pokud 
tedy tato skutečnost nastane, je v daném státě žadateli o důchod přiznán pouze tzv. 
dílčí důchod. Každý členský stát pak přizná a vyplácí takový důchod, který odpoví-
dá dobám pojištění pouze z jeho vlastního území. Pro vznik dílčího důchodu z člen-
ského státu nám tak postačí ke splnění dalších podmínek třeba i jeden odpracova-
ný rok s odvodem pojistného do systému sociálního zabezpečení. 
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Nařízení Rady (EHS) 1408/71 a 574/72 tzv. koordinační nařízení slouží 
k posouzení nároku na důchod v členském státě Evropské unie. Koordinační naří-
zení pro migrující pracovníky zajišťuje, abychom nebyli oproti osobám, které pra-
covaly jen v jednom státě znevýhodněni (Důchody-důchodci,2014).  

Přiznaný důchod lze vyplácet v rámci států EU, je tedy možné dostávat důchod 
i mimo území státu, v němž na něj vznikl nárok. Např., když nám vznikne nárok na 
důchod v ČR, Německu a Slovensku, můžeme si nechat všechno zasílat do ČR nebo 
naopak mimo ni. Musíme si však v každém případě zjistit podmínky pro převod 
důchodu do jiného státu. A to vždy u té instituce, která důchod v daném státě vy-
plácí. 

Podle výzkumu Finemona z roku 2014, který porovnával rozdíl mezi nejčastější-
mi příjmy a nejčastějšími důchody v zemích EU, jsou rozdíly u zpracovávaných ze-
mí následující: 

Tab. 24 Rozdíly mezi mediánem mezd a důchodů 2013 

Země Náhradový poměr (v %) 

Rumunsko 64 

Slovensko 62 

Polsko 55 

Česko 53 

Německo 51 

Velká Británie 48 

Bulharsko 41 

Zdroj: Finemon,2014 

Z uvedeného vyplývá, že v Rumunsku je nejmenší rozdíl mezi příjmy a následnými 
důchody. Avšak to zcela nic reálně neříká o celkové výši důchodů. Podle něj důcho-
dy jako takové, není dost dobře možné srovnávat, protože každý stát má pro výpo-
čet důchodu rozdílný systém. 

3.7.1 Česká republika 

Důchod v České republice je složen ze tří pilířů (DůchodováReforma,2014): 

• do prvního pilíře odvádí zaměstnavatel pojistné ze mzdy. Jde o základní dů-
chod. 

• Druhý pilíř tzv. Důchodové spoření - občan se může dobrovolně rozhod-
nout, zda do něj bude část ze mzdy odvádět, avšak v případě, že do něj za-
čneme platit, toto rozhodnutí již nemůžeme vzít zpět. Po odchodu do penze 
peníze měsíčně vyplácí pojišťovna. 
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• Třetí pilíř -  tzv. Doplňkové penzijní spoření se skládá z dobrovolného dů-
chodového připojištění. Peníze z něj jsou vypláceny dle uzavřené smlouvy 
s pojišťovnou. 

Základní důchod dle prvního pilíře se pro všechny občany skládá ze základní vý-
měry, která je pro všechny občany České republiky stejná (MPSV, 2015). Tato vý-
měra je dána jako 9 % z průměrné mzdy v roce, kdy jde daný jedinec do důchodu. 
V roce 2014 je tato částka 2 340 Kč (DůchodováReforma, 2015).  Druhou složkou 
základního důchodu je pak výměra, která je složena z doby pojištění (povinného 
odváděného ze mzdy) a osobního vyměřovacího základu. Do doby pojištění jsou, 
kromě odpracovaných let započítány také náhradní doby pojištění (ČSSZ, 2013a)19. 
Výměra pro výpočtový základ se zvyšuje o 1,5 % s každým dalším odpracovaným 
rokem navíc. Osobní vyměřovací základ je tvořen průměrnou měsíční mzdou za 
odpracované roky, kdy jsou všechny příjmy z minulosti přepočítány na jejich sou-
časnou hodnotu (vynásobení koeficientem zohledňují inflaci) a následně je zredu-
kován dle redukčních hranic (Hlava druhá, §15 zákon č. 155/1995 Sb.)20. Tímto 
způsobem je pak tvořen základ pro výpočet důchodu. Nejnižší výměrou pro dů-
chod je částka 770 Kč/měsíc (§33 a §34 zákon č. 155/1995 Sb.).  

Důchodový věk 

Je rozdělen do tří skupin dle zákona č. 155/1995 Sb o důchodovém pojištění 
(MPSV,2015): 

• narození před rokem 1936 – věk odchodu do důchodu u mužů je v takovém 
případě 60 let a u žen se řídí počtem vychovaných dětí21. 

• Narození mezi lety 1939 -1977 – je určena v tabulkové příloze zákona 
o důchodovém pojištění22, tato tabulka je pro osoby narozené do roku 1968, 
poté se postupuje obdobně jako v následujícím bodě. 

                                                 
19 Od roku 1996 se do doby náhradního pojištění počítá při splnění doby 1 roku pojištění pouze 

doba strávená v evidenci úřadu práce, po kterou je vyplácena podpora v nezaměstnanosti nebo 

podpora při rekvalifikaci. Započítává se také období, kdy se podpora nevyplácí nejvýše po dobu 

3 let s tím, že do věku 55 let se připočítává maximálně 1 rok.  Doba studia se od roku 2010 nepočítá 

do náhradní doby pojištění, je však možné si tuto dobu dobrovolně připojistit. 

20 Redukční hranice pro rok 2014: 1. redukční hranice do 11 415 Kč se započítává osobní 

vyměřovací základ ze 100%., 2. redukční hranice od 11 415 – 30 093 Kč se započítává osobní 

vyměřovací základ z 26%., 3. redukční hranice od 30 093 – 103 768 Kč se započítává osobní 

vyměřovací základ z 22 %. Nad 3. redukční hranici se započítává osobní vyměřovací základ ze 3 %. 

21 1. 53 let, pokud vychovaly alespoň pět dětí, 2. 54 let, pokud vychovaly tři nebo čtyři děti, 3. 55 let, 

pokud vychovaly dvě děti, 4. 56 let, pokud vychovaly jedno dítě, nebo 5. 57 let, 

22 Viz. příloha B 



Vlastní práce 61 

• Narození po roce 1977 – výchozím věkem je hranice 67 let jak pro muže, tak 
pro ženy. K tomuto věku se potom přičte takový počet měsíců, který odpo-
vídá vzorci: (Rok narození – 1977)*2 př. (1989-1977)*2 = 69 let. 

3.7.2 Bulharsko 

Starobní důchod 

Starobní důchod se řídí dle zákona SG No. 67/2003 Social Security Code. Hranice 
minimálního důchodu je v Bulharsku nastavena ve výši 154,5 leva23, tedy něco ko-
lem 2 200 Kč (NSSI,2015). Průměrný důchod se pohybuje okolo 840 BGN, což činí 
cca 12 000 Kč (Dnevnik, 2014). 

Pokud se jedná o zaměstnaného jedince, byl důchodový věk stanoven takto: 

Tab. 25 Nárok na důchod Bulharsko původní Section I. Art. 68 SSC 

Důchodový 
věk 

Odpracované roky 
(placení příspěvků) 

Muži 63 let  37 let  

Ženy 60 let  34 let  

Zdroj: NSSI, 2013  

Postupně tento věk a odpracované roky narůstaly. Odpracované roky vždy o 4 mě-
síce každý rok a důchodový věk o 6 měsíců každý rok až hodnot v tabulce č. 25: 

Tab. 26  Nárok na důchod v Bulharsku nový Section I. Art. 68 SSC 

Důchodový 
věk 

Odpracované roky 
(placení poplatků) 

Muži 65 let 40 let 

Ženy 63 let  37 let 

Zdroj: NSSI, 2013   

                                                 
23 Platné od 1. - 30. 6. 2015, od 1. 7. - 31. 12. 2015 je plánovaná výše 157,44 lev 
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Důchodový systém v Bulharsku (NSSI, 2012) 

1. pilíř - Veřejné Penzijní připojištění - PAYGO 

• Pokrytí - povinná účast pro všechny ekonomicky aktivní osoby  

• Financování: 

- Příspěvky od pojištěnců, zaměstnavatelů a self-pojištěný - 17,8% sazba příspěvku 
pro narozené před 1. 1. 1960, 12,8% pro osoby narozené po 31. 12. 1959 

- Státní příspěvek - 12% z celkového příjmu pojištění 

- státní transfery pro pokrytí náhradních dob pojištění a platby 

- Státní dotace na úhradu schodku. 

2. pilíř - Doplňkový Povinné Penzijní připojištění 

Univerzální Penzijní fondy 

• pravidelná renta ve stáří a platby rodinným příslušníkům v případě smrti 

od 2023 

• osoby narozené po 31. prosinci roku 1959  

• 5% aktuální sazba příspěvků 

Profesionální Penzijní fondy 

• termínové předčasné starobní důchody od roku 2015 

• Osoby pracující v nebezpečných podmínkách  

• aktuální sazby příspěvek - 12% pro kategorie práce I a 7% pro práci 

kategorie II 

3. Pilíř - dobrovolného důchodového pojištění 

3.7.3 Velká Británie 

Starobní důchod 

Starobní důchod ve Velké Británie vychází z Pension Act. 2014. Hranice základního 
státního důchodu je ve Velké Británii v současné době ve výši 113,1 liber týdně, 
tedy cca 452,4 liber měsíčně, v přepočtu pak cca 16 400 Kč/měsíc (Nidirect, 2014). 
Samozřejmě je možné platit si na soukromou penzi, kde jsou definovány dva typy 
důchodů (Gov,2015b). V první řadě se jedná o příspěvkové penzijní programy, kte-
ré si řídí člověk sám nebo je řídí jeho zaměstnavatel. Jde o investování do fondů, 
kdy se výše peněz ve fondu může pohybovat směrem dolů i nahoru. Výše důchodu, 
kterou dostaneme při odchodu do důchodu, závisí na tom, kolik jsme do fondu pla-
tili peněz a jak výnosné byly investice. Peníze jsou nám vypláceny buď paušální 
částkou, pravidelnými platbami nebo menšími platbami. 25 % příjmů by mělo být 
poskytnuto bez daně. Malé procento je vyplaceno poskytovateli penzijního fondu. 
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Jako druhá možnost jsou tzv. prospěšné penzijní programy, které jsou vždy pod 
vedením zaměstnavatele. Výše vyplacených peněz pak nezáleží na žádných investi-
cích, ale na tom jak vysoký byl náš příjem a doba pojištění u daného zaměstnavate-
le. Poskytovatel pak každoročně vyplácí vypočtenou částku, kdy 25 % částky je 
osvobozeno od daně. 

Pokud se jedná o zaměstnaného jedince, je důchodový věk stanoven takto: 

Tab. 27 Nárok na důchod VB - původní 

  Důchodový věk 
Odpracované roky 

pro plný důchod 
(placení příspěvků) 

Muži 65 let 35 let 

Ženy 62 let 35 let 

Zdroj: United Kingdom, 2014 

Tento důchodový věk se bude postupně zvyšovat, u žen na 65 let, a to do roku 
2018. V letech 2019-2020 bude jak u mužů, tak u žen věková hranice zvýšena na 
66 let, a mezi lety 2026-2028 bude zvýšena na 67 let. 

Do doby placení příspěvků je započítáno: doba péče o dítě nebo o starší či hendi-
kepované příbuzné. 

Částečný důchod je určen na základě vzorce:24 

1/35  X    počet odpracovaných let    X    týdenní sazba 

3.7.4 Německo 

Starobní důchod 

Hranice minimálního důchodu v Německu neexistuje. Důchod v Německu se počítá 
z příspěvků na penzijní pojištění (zaměstnance i zaměstnavatele), které se platí 
měsíčně ze mzdy (což je v současné době necelých 19%), které jsou ročně úročeny 
5 %. Jednoduše řečeno, při odchodu do důchodu má každý člověk naspořenou su-
mu i s úroky a úroky z úroků. Pro určení výše měsíčního důchodu se vezme aktuál-
ní roční úrok (cca 5%), který je, jak již bylo řečeno, cca 5 % z naspořené částky 
a vydělí se 12. Tímto výpočtem nám vyjde měsíční důchod, který může být klidně 
jen 1 EURO měsíčně. Důchody jsou zde také daněny. V roce 2014 byl důchod daněn 
ze 70 %, avšak každý rok se daňový základ důchodu navyšuje o 5%, takže v roce 
2020 by mělo dojít ke zdanění celého důchodu (Britské listy, 2014).  

                                                 
24 Více o výpočtu důchodu v Schedule 1, Pension Act. 2014 
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V Německu je důchodový věk stanoven pro muže i ženy stejně, a to na 65 let 
a 3 měsíce. Důchodový věk se však bude zvyšovat, a to tempem jednoho měsíce 
ročně do roku 2024. Následně pak každoročně o 2 měsíce až do roku 2029, kdy by 
mělo být docíleno požadované věkové hranice 67 let. Mezi splnění podmínek patří 
placení příspěvků po dobu alespoň 5. let. (ČSSZ, 2009). 

Již nyní je věková hranice 67 let nastavena pro občany, kteří se narodili v roce 
1964 a později. V případech kdy byly poplatky placeny po dobu 45 let, je možná 
speciální délka důchodu, kdy je důchod vyplácen již od věku 65 let (od července 
2014 od 63 let, počínaje rokem 2016 dojde opět k navyšování této věkové hranice, 
a to o 2 měsíce každý rok až do okamžiku dokud nebude docíleno opět hranice 65 
let), tedy jde o osoby mimořádně dlouho platící příspěvky (Social Security: Germa-
ny, 2014). 

Hranice 65 let pak platí pro jedince, kteří mají alespoň 50 % stupeň invalidity a 35 
let placených příspěvků. Dále pak pro ty, kteří jsou pojištěni a narození před rokem 
1952, přispívali (odpracovali) alespoň 15 let a byli nezaměstnaní po dobu mini-
málně 52 týdnů po dosažení 58 let a 6 měsíců nebo pracovali na částečný úvazek 
po dobu alespoň 24 měsíců před běžnou dobou odchodu do důchodu (Social Secu-
rity: Germany, 2014). 

Hranice 65 let platí také pro ženy narozené před rokem 1952 s alespoň 15letými 
příspěvky a z toho 10 let příspěvku je přitom hrazeno až po dosažení 40tého roku 
věku. Někteří ošetřovatelé starající se dlouhodobě o lidi potřebující péči, mohou 
dostat podporu za poskytování bezplatné péče, pokud ji provádí v rozsahu alespoň 
14 hodin týdně. V případě, že dovršili 60 let a chtějí žádat o předčasný důchod, mu-
sí počítat se srážkami ve výši 0,3 % (CSSZ, 2009). 

Další penzijní příspěvek mohou dostat rodiče, jejichž děti se narodily po roce 1992 
a starali se o tyto děti ve věku 0-3 let. Pro rodiče, kteří platili nebo jim byly připsá-
ny příspěvky alespoň po dobu 25 let. Další roky jsou připsány, pokud rodič pracuje 
na částečný úvazek a zároveň se stará o dítě ve věku 0 až 10 let nebo pokud nepra-
cuje, ale stará se alespoň o dvě děti ve věku 0 až 10 let (Social Security: Germany, 
2014). 

Výše penze závisí na výši dalších individuálních příjmů, jestliže jsou dodatečné 
měsíční výdělky do výše 450 Eur, je vyplácena plná penze. Pokud jsou měsíční vý-
dělky vyšší, je vyplácen částečný důchod ve výši 33,3 %, 50 %, 66,7 % plné penze 
dle výše výdělku (Social Security: Germany, 2014). 

Pobírat úředčasný důchod je v současné době možné v 63 letech po zaplacení ale-
spoň za 35 let příspěvků (postupně se však tato věková hranice zvyšuje na 67 let až 
do roku 2029, kdy dojde k jeho zrušení, jelikož věková hranice 67 let je hranicí 
normálního důchodového věku (Social Security: Germany, 2014). 

Starobní důchod je také možno odložit, pokud bylo již důchodového věku dosaže-
no. Při pobírání starobního důchodu je možné si neomezeně přivydělávat 
(CSSZ,2009). 
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3.7.5 Polsko 

Starobní důchod 

Minimální hranice starobního důchodu je v Polsku nastavena na 844,45 PLN, což 
činí v přepočtu cca 5 500 Kč (Abc, 2014). 

V Polsku je důchodový věk stanoven takto: 

Tab. 28 Nárok na důchod Polsko 

 
Důchodový věk 

Odpracované roky 
(placení příspěvků) 

Muži 65 let 25 let 

Ženy 60 let 21 let 

Zdroj: Social Security: Poland, 2014 

Stanovený věk však bude každý rok narůstat vždy v lednu, květnu a září o jeden 
měsíc do roku 2020, kdy muži dovrší věku 67 let. U žen by mělo být stejného věku 
dosaženo stejným postupem, avšak tento nárůst bude trvat až do roku 2040. U žen 
by měl být také navýšen počet placených příspěvků na stejnou hranici jako u mužů, 
tedy 25 let (a to do roku 2022) (Social Security: Poland, 2014). 

Předčasný odchod do důchodu: důchodový věk se sníží o pět let u mužů, kteří mají 
alespoň 35 let placeny poplatky (25 let poplatků, pokud je neschopen jakékoliv 
práce), u žen pokud mají alespoň 30 let poplatků (20 let jeli neschopna jakékoliv 
práce) (Social Security: Poland, 2014). 

Je možné pobírat i sníženou penzi v případě, že muži platí SP nejméně 20 let a ženy 
15 let. 

V Polsku je zaručena výplata minimálního důchodu, který je vyplácen, jestliže je 
starobní důchod nižší než minimální měsíční starobní důchod s nejméně 25 lety 
pojištění (SP) u mužů a nejméně 21 let u žen (ten se však postupně navyšuje na 
hranici 25 let, které bude dosaženo do roku 2022) (Social Security: Poland, 2014). 

Dle MPIPS,2015a od 1. ledna 1999 v Polsku vstoupil v platnost nový důchodový 
systém, založený na reformovaném sociálním zabezpečení a na otevřených penzij-
ních fondech. Tyto změny však nebylo možné aplikovat na všechny vzhledem 
k velikosti změny systému. Proto byli pojištěnci rozděleni do dvou skupin dle data 
narození: 

1. pojištěné osoby narozené před 1. lednem 1949, kterých se týká důchodový 
systém, tak jak byl platný před 1. lednem 1999. 

2. Pojištěné osoby narozené po 31. prosinci 1948: 
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a. pojištěné osoby narozené před 1. lednem 1969, těchto se pak týkají 
pravidla nového důchodového systému, avšak s některými výjimka-
mi, 

b. pojištěné osoby narozené po 31. prosinci 1968, na které je již apliko-
ván nový důchodový systém bez výjimky.  

Od 1. ledna 2009 započaly první výplaty dle nového důchodového systému, který 
je založen na principu konkrétních příspěvků. Důchod tedy závisí na výši zaplace-
ných příspěvků pojistného. Nový důchodový systém je financován z fondu sociál-
ního pojištění a vyplácen Institucí sociálního zabezpečení. 

MPIPS,2015b podle nového důchodového systému mají pojištěnci nárok na dů-
chod bez ohledu na délku doby přispívání a nepřispívání do systému. Rozměry po-
jistného krytí nicméně závisí na výši této dávky.  Výše nového důchodu nesmí být 
nižší než minimální důchod, za předpokladu, že pojištěný prokázal dobu přispívají-
cích a nepřispívajících období za celou dobu alespoň 25 let - pro ženy a muže. 

Obr. 1 Metoda výpočtu důchodu dle starého systému25 

 
Zdroj: MPIPS,2015a   

Obr. 2 Metoda výpočtu podle nového důchodového systému 

 
Zdroj: MPIPS,2015b 

                                                 
25 PW – základní výměra; AMOUNT BASE – základní částka 
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3.7.6 Rumunsko 

Starobní důchod 

Minimální starobní důchod je v Rumunsku určen částkou 790,7 RON, tedy něco 
kolem 4 900 Kč. (Alexandru Boiciuc, 2014)  

Pokud se jedná o zaměstnaného jedince, je důchodový věk stanoven takto: 

Tab. 29 Nárok na důchod Rumunsko 

 
Důchodový věk 

Odpracované roky 
(placení příspěvků) 

minimální penze 

Odpracované roky  
(placení příspěvků)  

plná penze 

Muži 64 let 9 měsíců 14 let a 6 měsíců 34 let a 6 měsíců 

Ženy 59 let 9 měsíců 14 let a 6 měsíců 29 let a 6 měsíců 

Zdroj: Social Security:Romania, 2014 

Důchodový věk narůstal do roku 2015 na hranici 65 let a do roku 2030 na 63 let 
u žen. Placené příspěvky pro minimální penzi narostl do roku 2015 na 15 let, jak 
u mužů, tak u žen. V případě plné penze je plánován nárůst placení příspěvků na 
35 let, u mužů do roku 2015 a u žen do roku 2030 (Social Security: Romania, 
2014). 

Do doby placení poplatků je počítána doba studia, vojenské služby, doba výkonu 
trestu a doba, po kterou jsou přijímány sociální dávky. Věková hranice odchodu do 
důchodu může být za určitých podmínek snížena u žen, které porodily 3 a více dětí 
a u osob, kteřé mají namáhavou práci a lidé, kteří mají zdravotní postižení (Social 
Security: Romania, 2014). 

Předčasný odchod do důchodu je možný až o pět let dříve, pokud počet placených 
příspěvků překročí počet příspěvků potřebných pro plný důchod nejméně o 8 let. 
Stejné podmínky platí pro částečný důchod (Social Security: Romania, 2014). 

V Rumunsku je také 3. pilířový systém, kdy 1. pilíř obsahuje veřejný důchodový 
systém, 2. pilíř Soukromé penzijní fondy, a 3. pilíř Dobrovolné soukromé penzijní 
pojištění (CSSPP,2008). 

Vzorec pro výpočet důchodu (Alin Huiu, 2013) 

P = Vpp X PMA 

Důchod = hodnota minimálního důchodu X průměrné roční skóre (určené podle 
odpracovaných let, za které bylo placené pojistné) 

Při splnění odpracování 35 let je počet bodů 55,47287, průměrné roční skóre je 
pak 1,58493. 
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Dle Alin Huiu,2013, roční skóre lze také vypočítat na základě ročních průměrných 
hrubých mezd, kdy se vezme hrubý měsíční příjem zaměstnance a podělí se měsíč-
ním průměrným příjmem dle tabulky dostupné na INSSE,2013. 

3.7.7 Slovensko 

Starobní důchod 

Hranice minimálního důchodu na Slovensku dosud nastavena nebyla, avšak od 
roku 2015 by měla vzejít její platnost. Minimální důchod na Slovensku by měl do-
sahovat 269,5 EUR, tedy něco kolem 7 500 Kč (Blehová,2014). 

Důchodový věk je všeobecně stanovený na 62 let pojištěnce (SP) jak pro ženy, tak 
pro muže. Je však uplatňován až u mužů narozených v roce 1946 a následujících, 
u žen počínaje rokem 1962 (u některých i dříve – záleží na počtu vychovaných dě-
tí). U těch, kteří byli narozeni dříve (muži 1944-1945 a ženy 1947-1951) je důcho-
dová hranice stanovena na 60 let u mužů a 53-57 u žen – dle dětí. U těchto mužů 
a žen se však původní důchodový věk prodlužuje o určité měsíce, v závislosti na 
tom, ve kterém roce jedinec dosáhne původní důchodový věk. Nárok na důchod 
mají pokud odvody SP jsou alespoň 15 let (Social Security: Slovak republic, 2014). 

Při pobírání starobního důchodu může jedinec pokračovat v běžné práci. Stejně tak 
může být odchod do důchodu odložen, a to na jakkoliv dlouho (Social Security: Slo-
vak republic, 2014). 

Předčasný důchod je možné vyplácet dva roky před nárokem na klasický důchod, 
při splnění plateb pojistného alespoň 15 let (příspěvky na SP). Měsíční důchod mu-
sí být nejméně 1,2 násobek zákonného životního minima (Social Security: Slovak 
republic, 2014). 

 

Důchodový systém 

Po roce 2003 došlo na Slovensku k rozsáhlé důchodové reformě, na základě které 
byl stanoven tří pilířový důchodový systém (MPSVR,2015a). 

I. Pilíř – povinné důchodové pojištění  - do kterého se v průběhu zaměstnaní 
odvádí určitá procenta ze mzdy a po odchodu do důchodu jsou vypláce-
ny dávky financované a spravované Sociální pojišťovnou, 

II. Důchodové spoření na stáří – kam občané odvádí v produktivním životě 
část peněz, které se v průběhu let zhodnocují. Tato spoření (nejspíše ve 
formě fondů), spravují po celou dobu správcovské společnosti 

III. Dobrovolné doplňkové důchodové spoření – kdy záleží na každém, zda bude 
finanční prostředky do některého typu fondů spravovaných doplňko-
vými důchodovými společnostmi dávat, nebo si budou spořit nějakým 
jiným způsobem 
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Vzorec pro výpočet důchodu (MPSVR,2015b): 

SD = POMB x ODP x ADH 

SD – přiznaná měsíční výše důchodu 

POMB – průměrný osobní mzdový bod 

ODP – období důchodového pojištění ke dni vzniku nároku na starobní důchod 

ADH – aktuální důchodová hodnota, která je upravována každý rok v závislosti na 
meziročním růstu průměrné mzdy za třetí čtvrtletí minulého roku. 

 

POMB je určen jako podíl součtu osobních mzdových bodů vypočítaných za jednot-
livé kalendářní roky rozhodného období a období důchodového pojištění rozhodu-
jícího období. Výsledek je pak vždy zaokrouhlen na čtyři desetinná místa směrem 
nahoru. 

Osobní mzdový bod je stanoven jako podíl osobního vyměřovacího základu, které-
ho pojištěnec dosáhl v daném kalendářním roce a všeobecného vyměřovacího zá-
kladu za stejný kalendářní rok. Na určení POMB za poslední rok důchodového po-
jištění po vzniku nároku na starobní důchod je použit všeobecný vyměřovací zá-
klad za kalendářní rok, který předchází o dva roky kalendářnímu roku, za který se 
stanovuje osobní mzdový bod. 

Všeobecný vyměřovací základ je definován jako dvanácti násobek průměrné mě-
síční mzdy na Slovensku, uveřejněné statistickým úřadem Slovenské republiky za 
konkrétní kalendářní rok. 

Obdobím důchodového pojištění je doba, za kterou občan platil příspěvky na 
sociální pojištění. 

Důchodová hodnota vyjadřuje peněžní hodnotu jednoho osobního mzdového 
bodu. 

Aktuální důchodová hodnota26, která je použita pro výpočet výše důchodové 
dávky, je taková důchodová hodnota, která platí v době, kdy vzniká nárok na vy-
placení důchodové dávky. 

                                                 
26  ADH – výše určena dle informací Sociálné poisťovny (2015) 
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3.8 Odvody cizinců z EU při různých mzdách 

Abychom mohli srovnávat odvody v různých zemích je potřeba zvolit takové mzdy, 
které budou mít vypovídací schopnost. Vzhledem k tomu, že se zajímáme o cizince 
pracující v České republice, považuji za vhodné použít jako odrazový můstek prů-
měrnou mzdu České republiky. Samotná průměrná mzda však také není nejvhod-
nější, jelikož tuto mzdu pobírá jen malé procento zaměstnanců. Proto budou zvo-
lena různá procentuální vyjádření této průměrné mzdy, kdy budou jednotlivá pro-
centuální vyjádření určena ve výši minimální mzdy (za rok 2015) v daných zemích, 
mediánem mzdy v ČR (2014), hodnotou průměrné mzdy (ČR), stropem pro odvod 
sociálního pojištění (ČR) a počáteční hodnoty odvodu tzv. solidární daně (v ČR), 
a náhodnou částkou, která se nachází nad úrovní stropu pro odvod SP (ČR) a počá-
teční hodnoty pro odvod tzv. solidární daně. 

Obr. 3 Minimální mzdy v EU 2015 v EUR 

 

Zdroj: Eurostat, 2015a 

Bude srovnáno zatížení zaměstnanců při této výši mzdy se všemi odvody do ČR, 
dále pak daní ČR a SP a ZP dle národnosti a nakonec jaké by bylo zatížení těchto 
zaměstnanců, pokud by vykonávali práci za tuto mzdu v jejich státě (tedy dle legis-
lativy konkrétní země). Také porovnáme náklady zaměstnavatele za daných pod-
mínek. 

Při výpočtech modelových situací bude vždy použit tento model: svobodný, bezdě-
tný a již nestudující jedinec. 
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Tab. 30 Výše minimálních mezd ve vybraných zemích 

  Minimální měsíční mzda Ročně 

Německo 1 743,00 EUR 40 853,76 Kč 490 245 Kč 

Bulharsko 184,07 EUR 5 105,19 Kč 61 261 Kč 

Polsko 409,53 EUR 11 358,34 Kč 136 300 Kč 

Rumunsko 217,50 EUR 6 032,38 Kč 72 388 Kč 

Slovensko 380,00 EUR 10 539,33 Kč 126 472 Kč 

VB 1 378,87 EUR 38 243,06 Kč 458 917 Kč 

ČR 331,71 EUR 9 200,00 Kč 110 392 Kč 

Zdroj: Eurostat, 2015b 

3.8.1 Odvody SP, ZP a daně při různých % z průměrné mzdy v ČR 

3.8.1.1 ČR 

Tab. 31 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 1. část zaměstnanec 

Zaměstnanec ČR 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) (Kč) 

19,22% 22,71% 34,64% 39,69% 42,00% 81,99% 

61262 72388 110392 126472 136300 261300 

Superhrubá mzda 82000 97000 147900 169400 182600 350100 

Sociální pojištění 3982 4705 7175 8221 8860 16985 

Zdravotní pojištění 2757 3257 4968 5691 6134 11759 

Daň 12300 14550 22185 25410 27390 52515 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové náklady 19039 22513 34328 39322 42383 81258 

Daň po slevě - 24 840 Kč 0 0 0 570 2550 27675 

Celkové mzdové 
náklady po slevě 

6739 7963 12143 14482 17543 56418 

Čistá mzda - bez slevy 42223 49875 76064 87150 93917 180042 

Čistá mzda - se slevou 54523 64425 98249 111990 118757 204882 

Efektivní sazba daně 0,00% 0,00% 0,00% 0,45% 1,87% 10,59% 

Celkové náklady v % 11,00% 11,00% 11,00% 11,45% 12,87% 21,59% 

V první řadě se podíváme na to, jak vypadají odvody v České republice. Jedná se 
o výchozí informace pro srovnávání s ostatními státy, které neznají pojem sure-
hrubámzda. Základem daně je v ostatních státech hrubá mzda. V ČR je základem 
pro výpočet daně tzv. superhrubá mzda, která pro výpočet daně zvyšuje hrubou 
mzdu o 34 %. Díky tomuto navýšení je výše daně reálně vyšší než 15 %, a to kon-
krétně 20,1 %, pokud bychom neuplatnili žádné slevy. Díky základní slevě na po-
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platníka (na kterou má nárok každý), je výše efektivní sazby daně zaměstnance 
vidět v následujících tabulkách č. 31 a č. 32. V těchto tabulkách můžeme také vidět 
celkové mzdové náklady zaměstnance, a to ve vyjádření v Kč i v %. Od příjmu, je-
hož výše podléhá solidární dani, se sice efektivní sazba daně zvyšuje, avšak ne ni-
jak extrémně. Od stejné výše příjmu se již neplatí sociální pojištění, takže ani u cel-
kových procentuálních nákladů zaměstnance není zaznamenán žádný významný 
rozdíl. 

Tab. 32 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 2. část zaměstnanec 

Zaměstnanec ČR 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) (Kč) 

100,00% 144,00% 153,80% 400,81% 500,00% 

318684 458916 490245 1277328 1593420 

Superhrubá mzda 427000 614900 656900 1711600 2056160 

Sociální pojištění 20714 29830 31866 83026 83026 

Zdravotní pojištění 14341 20651 22061 57480 71704 

Daň 64050 92235 98535 256740 308424 

Solidární daň 0 0 0 0 22126 

Celkové mzdové náklady 99105 142716 152462 397246 485280 

Daň po slevě - 24 840 Kč 39210 67395 73695 231900 305710 

Celkové mzdové 
 náklady po slevě 

74265 117876 127622 372406 460440 

Čistá mzda - bez slevy 219579 316200 337783 880082 1108140 

Čistá mzda - se slevou 244419 341040 362623 904922 1132980 

Efektivní sazba daně 12,30% 14,69% 15,03% 18,16% 19,19% 

Celkové náklady v % 23,30% 25,69% 26,03% 29,16% 28,90% 

Tab. 33 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 1. část zaměstnavatel 

Zaměstnavatel ČR 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) (Kč) 

19,22% 22,71% 34,64% 39,69% 42,00% 81,99% 

61262 72388 110392 126472 136300 261300 

Sociální pojištění 15315,5 18097 27598 31618 34075 65325 

Zdravotní pojištění 5513,58 6514,92 9935,28 11382,5 12267 23517 

Celkové náklady 82091,1 96999,9 147925 169472 182642 350142 

V tabulkách č. 33 a č. 34 pak můžeme vidět náklady zaměstnavatele v České repub-
lice v Kč při různých výších příjmů. A to náklady celkové, které se skládají z hrubé 
mzdy zaměstnance, sociálního pojištění a zdravotního pojištění. Zde nejsou žádné 
slevy, takže plně odpovídají sazbám v dané zemi. 
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Tab. 34 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 2. část zaměstnavatel 

Zaměstnavatel ČR 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) (Kč) 

100,00% 144,00% 153,80% 400,81% 500,00% 

318684 458916 490245 1277328 1593420 

Sociální pojištění 79671 114729 122561,3 319332 319332 

Zdravotní pojištění 28681,56 41302,44 44122,05 114959,5 143408 

Celkové náklady 427036,6 614947,4 656928,3 1711620 2056160 

3.8.1.2 Bulharsko 

Tab. 35 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR dle Bulharska - zaměstnanec 

Zaměstnanec Bulharsko 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR   
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) (Kč) 

19,22% 34,64% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

61262 110392 261300 318684 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
7903 14241 33708 41110 52897 52897 

Zdravotní pojištění 

Daň 5336 9615 22759 27757 122443 154052 

Celkové mzdové náklady 13239 23856 56467 68868 175340 206949 

Daň po slevě 5336 9615 22759 27757 122443 154052 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

13239 23856 56467 68868 175340 206949 

Čistá mzda - bez slevy 55926 100777 238541 290927 1154885 1439368 

Čistá mzda - se slevou 55926 100777 238541 290927 1154885 1439368 

Efektivní sazba daně 8,71% 8,71% 8,71% 8,71% 9,59% 9,67% 

Celkové náklady v % 21,61% 21,61% 21,61% 21,61% 13,73% 12,99% 

Při pohledu do tabulky č. 35 lze spatřit, jaké je efektivní zdanění v Kč, pokud jsou 
daň i sociální a zdravotní pojištění odváděny dle bulharské legislativy. Stejně tak 
i celkové náklady zaměstnance v korunách i procentuálním vyjádření. V Bulharsku 
se základ daně snižuje o SP a ZP zaplacené zaměstnancem. Proto efektivní sazba 
daně není ve výši 10 % jako daň, ale pouze 8,71 %. Avšak při dosažení maximální-
ho vyměřovacího základu pro SP a ZP se efektivní sazba daně zvyšuje. Naopak co 
se týče celkových nákladů zaměstnance na mzdu, ty se od tohoto maximálního vy-
měřovacího základu v poměru s celkovými příjmy snižují. 

V tabulce č. 36 je řešena situace, kdy je zaměstnanec z Bulharska daněn dle legisla-
tivy České republiky, ale SP a ZP je řízeno bulharskou legislativou. Na tohoto za-
městnance se tedy vztahují podmínky zdanění dle superhrubé mzdy a tzv. solidár-
ní daně. A zároveň bulharská výše odvodů SP a ZP. Z tabulky je patrné, že při dosa-
žení maximálního vyměřovacího základu pro SP a ZP dojde k dočasnému snížení 
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celkových nákladů zaměstnance v procentuálním vyjádření, avšak po dosažení 
hranice, od které se v ČR platí solidární daň, celkové náklady zaměstnance procen-
tuálně opět vzrostou. 

Tab. 36 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR, ČR daň/SP, ZP Bulharsko - zaměstnanec 

Zaměstnanec  
 Bulharsko SP, ZP                                   

ČR daň 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) (Kč) 

19,22% 34,64% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

61262 110392 261300 318684 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
7903 14241 33708 41110 52897 52897 

Zdravotní pojištění 

Daň 12300 22185 52515 64050 256740 308424 

Solidární daň 0 0 0 0 0 22126 

Celkové mzdové náklady 20203 36426 86223 105160 309637 383447 

Daň po slevě - 24 840 Kč 0 0 27675 39210 231900 305710 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

7903 14241 61383 80320 284797 358607 

Čistá mzda - bez slevy 41059 73966 175077 213524 967691 1209973 

Čistá mzda - se slevou 53359 96151 199917 238364 992531 1234813 

Efektivní sazba daně 0,00% 0,00% 10,59% 12,30% 18,16% 19,19% 

Celkové náklady v % 12,90% 12,90% 23,49% 25,20% 22,30% 22,51% 

Pokud bychom měli porovnat, co je pro bulharského zaměstnance nejvýhodnější ze 
současného hlediska, pak na první pohled můžeme říci, že záleží na výši příjmu. 
V případě, že se jeho příjmy pohybují mezi minimální mzdou a nejčastější mzdou 
v ČR, pak bude pobírat nejvíce finančních prostředků, jestli-že jeho příjem bude 
zdaňován a SP a ZP bude odváděno dle podmínek ČR. U příjmů ve variantách od 
100 % průměrné mzdy a výše je pak výhodnější, pokud je SP a ZP odváděno do 
Bulharska. U stejných příjmů by pak bylo pro občana z Bulharska nejvýhodnější, 
kdyby ho zaměstnal bulharský zaměstnavatel a mohl by odvádět vše dle bulhar-
ských pravidel. Otázkou pak jen zůstává, kolik bulharských občanů této výše mezd 
v Bulharsku dosahuje. 

V tabulce č. 37 můžeme pozorovat rozdíl v nákladech zaměstnavatele, pokud se SP 
a ZP platí dle legislativy České republiky nebo naopak dle Bulharska. Vidíme, že 
pokud je odváděno do ČR, jsou celkové náklady zaměstnavatele vždy vyšší než 
v případě, kdy je SP a ZP odváděno do Bulharska. Pro zaměstnavatele je tedy na 
první pohled lepší, pokud bulharský zaměstnanec odvádí do Bulharska. 
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Tab. 37 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR - zaměstnavatel 

 
Zaměstnavatel  

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) (Kč) 

 

19,22% 34,64% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

 

61262 110392 261300 318684 1277328 1593420 

Č
R

 Sociální pojištění 15316 27598 65325 79671 319332 319332 

Zdravotní pojištění 5514 9935 23517 28682 114960 143408 

Celkové náklady 82091 147925 350142 427037 1711620 2056160 

B
u

lh
ar

sk
o

 

Sociální pojištění 
10905 19650 46511 56726 154375 210639 

Zdravotní pojištění 

Celkové náklady 72167 130042 307811 375410 1431703 1804059 

Sociální pojištění 
11333 20423 48341 58957 160446 218923 

Zdravotní pojištění 

Celkové náklady 72595 130815 309641 377641 1437774 1812343 

3.8.1.3 Slovensko 

V následující tabulce č. 38 jsou uvedeny výpočty pro různé výše hrubých mezd 
podléhající slovenským předpisům, jak z pohledu daňového, tak i sociálního 
a zdravotního. Základ pro výpočet daně je snížen o slevu na poplatníka a také o SP 
a ZP placené zaměstnancem. V posledních dvou případech je však sleva na poplat-
níka jiná, jelikož již bylo dosaženo příjmu vyššího, než je 100 násobek životního 
minima na Slovensku. Současně je na část příjmu uvalena i 25% sazba daně 
z příjmu (ZD vyšší než 176,8 násobek životního minima). Čím vyšší příjem, tím niž-
ší sleva. V daných případech je na základě pravidel uvedených v kapitole 2.2.6 
v posledních dvou případech sleva 0. V posledním případě je pak ještě zobrazen 
příjem, kdy mimo uvedeného bylo dosaženo i stropu pro odvod sociálního a zdra-
votního pojištění. Z důvodů snižování základu daně dle slovenské legislativy je 
efektivní sazba daně ve všech případech vždy nižší než 19% sazba daně, a to i přes 
to, že v posledních dvou případech je na část základu daně uvalena 25% sazba da-
ně.  Při dosažení stropu pro odvod sociálního a zdravotního pojištění dochází 
u 500% násobku průměrné mzdy, v procentuálním vyjádření, ke snížení celkových 
nákladů na mzdu zaměstnance. 
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Tab. 38 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR dle Slovenska - zaměstnanec 

Zaměstnanec Slovensko 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

34,64% 39,69% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

110392 126472 261300 318684 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
14793 16947 35014 42704 171162 180445 

Zdravotní pojištění 

Daň 0 663 22847 32289 217956 294658 

Celkové mzdové náklady 14793 17610 57862 74993 389118 475103 

Daň po slevě  0 663 22847 32289 217956 294658 

Celkové mzdové  náklady 
po slevě 

14793 17610 57862 74993 389118 475103 

Čistá mzda - bez slevy 95599 108862 203438 243691 888210 1118317 

Čistá mzda - se slevou 95599 108862 203438 243691 888210 1118317 

Efektivní sazba daně 0,00% 0,52% 8,74% 10,13% 17,06% 18,49% 

Celkové náklady v % 13,40% 13,92% 22,14% 23,53% 30,46% 29,82% 

Tab. 39 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR, ČR daň/SP a ZP dle Slovenska - za-
městnanec 

Zaměstnanec  
Slovensko SP, ZP 

ČR daň 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

34,64% 39,69% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

110392 126472 261300 318684 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
14793 16947 35014 42704 171162 180445 

Zdravotní pojištění 

Daň – ČR 22185 25410 52515 64050 256740 308424 

Solidární daň 0 0 0 0 0 22126 

Celkové mzdové náklady 36978 42357 87529 106754 427902 510995 

Daň po slevě - 24 840 Kč 0 570 27675 39210 231900 305710 

Celkové mzdové  náklady 
po slevě 

14793 17517 62689 81914 403062 486155 

Čistá mzda - bez slevy 73414 84115 173771 211930 849426 1082425 

Čistá mzda - se slevou 95599 108955 198611 236770 874266 1107265 

Efektivní sazba daně 0,00% 0,45% 10,59% 12,30% 18,16% 19,19% 

Celkové náklady v % 13,40% 13,85% 23,99% 25,70% 31,56% 30,51% 

V tabulce č. 39 jsou zobrazeny výpočty za podmínek zdanění dle České republiky 
a odvodů sociálního a zdravotního pojištění dle Slovenska. Uplatněním slevy na 
poplatníka je při nižších mzdách efektivní sazba daně nižší než 15% sazba daně i 
přes to, že základem pro výpočet daně je superhrubá mzda. Avšak v posledním 
případě solidární daň způsobila situaci, kdy je efektivní sazba daně vyšší než 15% 
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sazba daně. V předposledním případě je efektivní sazba daně vyšší, jelikož základ 
daně daně je počítán ze superhrubé mzdy a sleva na poplatníka není vysoká nato-
lik, aby to při dané výši mzdy mohla ovlivnit. Celkové náklady zaměstnance na 
mzdu v procentuálním vyjádření postupně rostou, až na poslední případ, od které-
ho celkové procentuální náklady v poměru k celkovým příjmům klesají, a to 
z důvodu stropu pro odvod sociálního a zdravotního pojištění. 

Dle zjištěných výsledků je pro zaměstnance ze Slovenska z hlediska současného 
příjmu nejvýhodnější, pokud bude daně i sociální a zdravotní pojištění odvádět do 
České republiky. Při této variantě bude jeho čistý příjem nejvyšší a jeho celkové 
mzdové náklady nejnižší. 

Tab. 40 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR - zaměstnavatel 

 Zaměstnavatel  

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

 

34,64% 39,69% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

 

110392 126472 261300 318684 1277328 1593420 

Č
R

 Sociální pojištění 27598 31618 65325 79671 319332 319332 

Zdravotní pojištění 9935 11382 23517 28682 114960 143408 

Celkové náklady 147925 169472 350142 427037 1711620 2056160 

Sl
o

ve
n

sk
o

 

Sociální pojištění 
38858 44518 91978 112177 449619 475979 

Zdravotní pojištění 

Celkové náklady 149250 170990 353278 430861 1726947 2069399 

Co se týče nákladů zaměstnavatele, v porovnání mezi Českou a Slovenskou repub-
likou, výsledný rozdíl mezi celkovými mzdovými náklady není až tak veliký. I přes-
to jsou tyto mzdové náklady o něco nižší v České republice, jak je patrné z tabulky 
č. 40. 

Prausová, 2011, zkoumala výši efektivního zdanění a efektivní sazby daně 
v porovnání na Slovensku a v České republice na průměrné mzdě ČR ve výši dané 
4. čtvrtletím roku 2010. Dospěla k závěru, že samotná daňová sazba nemusí mít 
a ve spoustě případů nemá správnou vypovídací schopnost. Důvodem jsou podle ní 
rozdílné daňové systémy, tedy krom rozdílné daně, i samotný přístup k základu 
daně a slevových odpočtů. 

3.8.1.4 Rumunsko 

V případě Rumunska je možné v následující tabulce č. 41 pozorovat, kolik činí čistá 
mzda, mzdové náklady a efektivní sazba daně v případě, že by byly dané výše pří-
jmů řešeny na základě legislativních podmínek Rumunska. Základ daně je snížen o 
odvody sociálního a zdravotního pojištění hrazené zaměstnancem, a také o osobní 
odpočet, což opět ovlivňuje efektivní sazbu daně zaměstnance i jeho celkové ná-
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klady na mzdu. Osobní odpočet se ovšem s postupným zvyšováním mzdy snižuje a 
při dosažení určité hranice příjmu již na odpočet není nárok. Konkrétně nad 
3000 RON/měsíc, což je cca 18 500 Kč/měsíc. Z tabulky je zřejmé, že hranice 
3000 RON je překročena již u příjmu, který je 81,99 % průměrné mzdy v ČR. Daň 
v Rumunsku je rovna 16 %, kterých, jak je vidět níže, není u uvedených příjmů do-
saženo. Při provedení výpočtu u podstatně vyšších příjmů by tato výše daně byla 
pravděpodobně překročena. U posledního a předposledního příkladu bylo počítá-
no již se stropem pro odvod sociálního a zdravotního pojištění. Toto se promítá 
i do případů, kdy dochází k poklesu celkových mzdových nákladů zaměstnance. 

Tab. 41 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR dle Rumunska – zaměstnanec 

Zaměstnanec Rumunsko 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

22,71% 34,64% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

72388,54 110392 261300 318684 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
11944 18215 43115 52583 140141 140141 

Zdravotní pojištění 

Daň 9671 14748 34910 42576 181950 232525 

Celkové mzdové náklady 21615 32963 78024 95159 322091 372666 

Daň po slevě  0 709 34910 42576 181950 232525 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

11944 18924 78024 95159 322091 372666 

Čistá mzda - bez slevy 50773 77429 183276 223525 955237 1220754 

Čistá mzda - se slevou 60444 91468 183276 223525 955237 1220754 

Efektivní sazba daně 0,00% 0,64% 13,36% 13,36% 14,24% 14,59% 

Celkové náklady v % 16,50% 17,14% 29,86% 29,86% 25,22% 23,39% 

V následující tabulce jsou dané úrovně mezd řešeny dle daňových pravidel České 
republiky, sociální a zdravotní pojištění dle zákonů Rumunska. Z výsledků je vidět, 
že při této variantě jsou celkové mzdové náklady u nižších příjmů nižší, na což má 
pravděpodobně vliv vyšší sleva na poplatníka, a také fakt, že sleva na poplatníka je 
v České republice poskytována všem příjmovým skupinám. Při vyšších mzdách, jak 
ukazují poslední dva sloupce, jsou celkové mzdové náklady zaměstnance nižší než 
v předchozí variantě. Tento fakt je způsoben jednak vyšší sazbou daně České re-
publiky a také odvodem solidární daně. Od hranice stropu pro odvod sociálního 
a zdravotního pojištění také dochází k pozvolnému poklesu celkových mzdových 
nákladů, jako v předchozích variantách. 

Při srovnání efektivní sazby daně a celkových mzdových nákladů zaměstnance je 
na první pohled vidět, že nižších odvodů a vyšší čisté mzdy se zaměstnanec dočká 
v situaci, kdy bude veškeré odvody odvádět do České republiky, což však neplatí 
při mzdách uvedených v posledních dvou sloupcích. Při takto vysokých příjmech 
jsou mzdové náklady nejnižší a příjmy nejvyšší dle legislativy Rumunska, zejména 
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z důvodu solidární daně a vyšší daňové sazby v České republice (zde již nemá vliv 
ani větší sleva na poplatníka). 

Tab. 42 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR, ČR daň/SP a ZP Rumunsko - zaměstna-
nec 

Zaměstnanec 
Rumunsko SP,ZP                         

ČR daň 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

22,71% 34,64% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

72388,54 110392 261300 318684 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
11944 18215 43115 52583 140141 140141 

Zdravotní pojištění 

Daň – ČR 14550 22185 52515 64050 256740 308424 

Solidární daň 0 0 0 0 0 22126 

Celkové mzdové náklady 26494 40400 95630 116633 396881 470691 

Daň po slevě - 24 840 Kč 0 0 27675 39210 231900 305710 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

11944 18215 70790 91793 372041 445851 

Čistá mzda - bez slevy 45894 69992 165671 202051 880447 1122729 

Čistá mzda - se slevou 60444 92177 190511 226891 905287 1147569 

Efektivní sazba daně 0,00% 0,00% 10,59% 12,30% 18,16% 19,19% 

Celkové náklady v % 16,50% 16,50% 27,09% 28,80% 29,13% 27,98% 

Tab. 43 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR - zaměstnavatel 

 
Zaměstnavatel  

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

 

22,71% 34,64% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

 

72388,54 110392 261300 318684 1277328 1593420 

Č
R

 Sociální pojištění 18097 27598 65325 79671 319332 319332 

Zdravotní pojištění 6515 9935 23517 28682 114960 143408 

Celkové náklady 97001 147925 350142 427037 1711620 2056160 

R
u

m
u

n
sk

o
 

Sociální pojištění 
20088 30634 72511 88435 235692 235692 

Zdravotní pojištění 

Celkové náklady 92476 141026 333811 407119 1513020 1829112 

Sociální pojištění 
20595 31407 74340 90666 241638 241638 

Zdravotní pojištění 

Celkové náklady 92983 141799 335640 409350 1518966 1835058 

Pokud jde o zaměstnavatele, tak je na první pohled jasné, že v České republice jsou 
odvody sociálního a zdravotního pojištění vyšší než v Rumunsku, a to i přes to, že 
u fondu na pracovní úrazy a nemoci z povolání mají zavedenou pohyblivou sazbu 
dle rizikovosti zaměstnání. Při nižších mzdách není rozdíl až tak veliký. Čím jsou 
však příjmy vyšší, tím je rozdíl v odvodech znatelnější. 
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3.8.1.5 VB 

Tab. 44 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR – dle VB - zaměstnanec 

Zaměstnanec VB 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

34,64% 81,99% 100,00% 144,00% 400,81% 500,00% 

110392 261300 318684 458917 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
0 0 3519 20347 118556 149390 

Zdravotní pojištění 

Daň 0 0 0 19043 182726 260102 

Celkové mzdové náklady 0 0 3519 39390 301282 409492 

Daň po slevě  0 0 0 19043 182726 260102 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

0 0 3519 39390 301282 409492 

Čistá mzda - bez slevy 110392 261300 315165 419527 976046 1183928 

Čistá mzda - se slevou 110392 261300 315165 419527 976046 1183928 

Efektivní sazba daně 0,00% 0,00% 0,00% 4,15% 14,31% 16,32% 

Celkové náklady v % 0,00% 0,00% 1,10% 8,58% 23,59% 25,70% 

Výpočty v tabulce č. 44 jsou řešeny na základě legislativy Velké Británie, která má 
odlišný přístup ke mzdám než ostatní státy. Vyplácejí se zde totiž týdenní a ne mě-
síční mzdy. Vzhledem k faktu, že mají 52 pracovních týdnů, bylo možné vypočítat 
výši odvodů daně, sociálního a zdravotního pojištění za celý rok. Jak můžeme vidět, 
tak při nižších mzdách by se v Británii neodváděla ani daň ani sociální a zdravotní 
pojištění. Což ve skutečnosti není pravda, protože pokud by byl zaměstnán u brit-
ského zaměstnavatele, tak by nemohl dostat mzdu nižší, než je uvedeno ve čtvrtém 
sloupci naší tabulky č. 44. Pro zdanitelný příjem do 31865 liber ročně (po odečtení 
slevy na poplatníka od hrubého příjmu) je použita daňová sazba 20 %. U částky 
nad tento příjem se sazba daně navyšuje. U našich výpočtů, je tomu tak v posled-
ním případě. Pokud se podíváme na sociální pojištění v Británii, tam se do částky 
153 liber týdně pojištění neplatí a z částky nad tento příjmem se pak odvádí soci-
ální a zdravotní pojištění ve výši 12 %, a pokud je příjem vyšší než 805 liber týdně, 
pak z částky nad, jsou odváděna už jen 2 %. 
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Tab. 45 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR, ČR daň/SP a ZP dle VB - zaměstnanec 

Zaměstnanec    
VB SP, ZP  

ČR daň 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

34,64% 81,99% 100,00% 144,00% 400,81% 500,00% 

110392 261300 318684 458917 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
0 0 3519 20347 118556 149390 

Zdravotní pojištění 

Daň 22185 52515 64050 92235 256740 308424 

Solidární daň 0 0 0 0 0 22126 

Celkové mzdové náklady 22185 52515 67569 112582 375296 479940 

Daň po slevě - 24 840 Kč 0 27675 39210 67395 231900 305710 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

0 27675 42729 87742 350456 455100 

Čistá mzda - bez slevy 88207 208785 251115 346335 902032 1113480 

Čistá mzda - se slevou 110392 261300 275955 371175 926872 1138320 

Efektivní sazba daně 0,00% 10,59% 12,30% 14,69% 18,16% 19,19% 

Celkové náklady v % 0,00% 10,59% 13,41% 19,12% 27,44% 28,56% 

Pokud je aplikována česká daň a sociální a zdravotní pojištění britské, jsou celkové 
náklady zaměstnance a efektivní sazba daně zaměstnance rovny výpočtům 
v tabulce č. 45. Můžeme vidět, že celkové mzdové náklady i efektivní sazba daně 
zaměstnance jsou výrazně vyšší než v případě, že je vše odváděno do Británie. To 
je dáno jejich vyšší slevou na poplatníka (respektive nezdanitelnou částí příjmů). 
A navíc také superhrubou mzdou a solidární daní v ČR. Zde není nastaven žádný 
strop pro odvody sociálního a zdravotního pojištění, pouze od určité hranice, po-
kles těchto odvodů. 

Na základě zjištěných informací lze konstatovat, že nejvyšších příjmů a nejnižších 
mzdových nákladů dosáhne zaměstnanec při odvádění veškerých odvodů do Bri-
tánie. Je pro něj tedy lepší ze současného hlediska pracovat ve své vlastní zemi.  
Vzhledem k minimální mzdě v ČR a v Británii je pro něj lepší nechat se zaměstnat 
britským zaměstnavatelem. 

I z pohledu zaměstnavatele je ekonomičtější, pokud jsou odvody sociálního 
a zdravotního pojištění odváděny do Británie. Jak můžeme vidět v tabulce č. 46, 
kdy jsou mezi odvody patrné výrazné rozdíly v celkových nákladech zaměstnavate-
le. 
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Tab. 46 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR - zaměstnavatel 

 Zaměstnavatel  

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

 

34,64% 81,99% 100,00% 144,00% 400,81% 500,00% 

 

110392 261300 318684 458917 1277328 1593420 

Č
R

 Sociální pojištění 27598 65325 79671 114729 319332 319332 

Zdravotní pojištění 9935 23517 28682 41303 114960 143408 

Celkové náklady 147925 350142 427037 614949 1711620 2056160 

V
B

 Sociální pojištění 
0 0 18999 44931 196272 254724 

Zdravotní pojištění 

Celkové náklady 110392 261300 337683 503848 1473600 1848144 

3.8.1.6 Polsko 

V Polsku je efektivní sazba daně podstatně nižší než v České republice, což je dáno 
tím, že základ daně je tvořen hrubou mzdou, od které se odečítá jednak sociální 
pojištění, ale také příspěvek na dopravu. Dále se pak od vypočtené daně ještě odčí-
tá část zdravotního pojištění a sleva na poplatníka. Výpočty dle polských pravidel 
lze vyčíst z tabulky č. 47. Vzhledem k vyšším odvodům na sociální a zdravotní po-
jištění jsou však celkové mzdové náklady podobně vysoké nebo vyšší, než je tomu 
v ostatních státech. V posledních dvou příkladech celkové mzdové náklady klesají, 
jelikož zde bylo dosaženo stropu pro odvod sociálního pojištění. Stejně jako u vět-
šiny ostatních států. 

Tab. 47 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR dle Polska – zaměstnanec 

Zaměstnanec Polsko 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

34,64% 42,00% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

110392 136300,1 261300 318684 1277328 1593420 

Sociální pojištění 1329 18687 35824 43692 99540 99540 

Zdravotní pojištění 9816 10585 20293 24749 106001 134449 

Daň 18079 19618 39033 47946 210450 267346 

Celkové mzdové náklady 29224 48890 95150 116387 415990 501335 

Daň po slevě  6035 6911 17967 23042 115579 147978 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

17179 36183 74084 91483 321120 381968 

Čistá mzda - bez slevy 81168 87410 166150 202297 861338 1092085 

Čistá mzda - se slevou 93213 100117 187216 227201 956208 1211452 

Efektivní sazba daně 5,47% 5,07% 6,88% 7,23% 9,05% 9,29% 

Celkové náklady v % 15,56% 26,55% 28,35% 28,71% 25,14% 23,97% 

Výsledky v tabulce č. 47 jsou kombinací české a polské legislativy, kdy daň je česká 
a odvody sociálního a zdravotního pojištění polské. Můžeme pozorovat, že v této 
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kombinaci jsou celkové mzdové náklady zaměstnance v porovnání s předchozím 
případem výrazně vyšší, což je dáno vysokými polskými odvody sociálního a zdra-
votního pojištění a zároveň vysokou českou daní a pravidly pro její výpočet, stejně 
tak tuto výši ovlivňuje dodatečná solidární daň. Díky tomu ani strop pro odvod 
sociálního pojištění, daný polskými předpisy, nedokáže výrazně ovlivnit celkové 
mzdové náklady. 

V případě nižších a průměrných příjmů je pro zaměstnance z Polska z hlediska 
současného čistého příjmu nejvýhodnější odvádět všechno do České republiky. 
Pokud však dosahuje nadprůměrných příjmů, jako ve sloupcích 400,81 % a 500 % 
z průměrné mzdy, pak jsou jeho nejnižší celkové mzdové náklady dosaženy za 
předpokladu, že veškeré odvody budou směřovat do Polska. 

Tab. 48 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR, ČR daň/SP a ZP Polsko - zaměstnanec 

Zaměstnanec  
Polsko SP, ZP  

 ČR daň 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

34,64% 42,00% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

110392 136300,1 261300 318684 1277328 1593420 

Sociální pojištění 1329 18687 35824 43692 99540 99540 

Zdravotní pojištění 9816 10585 20293 24749 106001 134449 

Daň 22185 27390 52515 64050 256740 308424 

Solidární daň 0 0 0 0 0 22126 

Celkové mzdové  
náklady 

33330 56662 108632 132491 462281 564540 

Daň po slevě - 24 840 Kč 0 2550 27675 39210 231900 305710 

Celkové mzdové 
 náklady po slevě 

11145 31822 83792 107651 437441 539700 

Čistá mzda - bez slevy 86878 90223 172961 210942 921048 1163330 

Čistá mzda - se slevou 109063 115063 197801 235782 945888 1188170 

Efektivní sazba daně 0,00% 1,87% 10,59% 12,30% 18,16% 19,19% 

Celkové náklady v % 10,10% 23,35% 32,07% 33,78% 34,25% 33,87% 

Z pohledu zaměstnavatele je tomu trošku jinak, jelikož v Polsku si zdravotní pojiš-
tění platí pouze zaměstnanec.  Pro zaměstnavatele je tedy ze zde uvedené tabulky 
č. 49 patrné, že celkové odvody jsou za polských podmínek nižší. A to i při dosažení 
stropu pro odvod sociálního pojištění, což je pravým opakem oproti zaměstnanci. 
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Tab. 49 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR - zaměstnavatel 

 
Zaměstnavatel  

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR 
 (v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

 

34,64% 42,00% 81,99% 100,00% 400,81% 500,00% 

 

110392 136300,1 261300 318684 1277328 1593420 

Č
R

 Sociální pojištění 27598 34075 65325 79671 319332 319332 

Zdravotní pojištění 9935 12267 23517 28682 114960 143408 

Celkové náklady 147925 182642 350142 427037 1711620 2056160 

P
o

ls
ko

 

Sociální pojištění 19297 23825 45675 55706 126912 126912 

Zdravotní pojištění 0 0 0 0 0 0 

Celkové náklady 129689 160125 306975 374390 1404240 1720332 

Sociální pojištění 22233 27451 52626 64183 146224 146224 

Zdravotní pojištění 0 0 0 0 0 0 

Celkové náklady 132625 163751 313926 382867 1423552 1739644 

3.8.1.7 Německo 

Tab. 50 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR dle Německa - zaměstnanec 

Zaměstnanec Německo 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

34,64% 81,99% 100,00% 153,80% 400,81% 500,00% 

110392 261300 318684 490245 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
22272 52717 64294 98907 257701 299475 

Zdravotní pojištění 

Daň 0 4377 14944 55760 310862 440086 

Celkové mzdové náklady 22272 57094 79238 154667 568563 739561 

Daň po slevě 0 4377 14944 55760 310862 440086 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

22272 57094 79238 154667 568563 739561 

Čistá mzda - bez slevy 88120 204206 239446 335578 708765 853859 

Čistá mzda - se slevou 88120 204206 239446 335578 708765 853859 

Efektivní sazba daně 0,00% 1,68% 4,69% 11,37% 24,34% 27,62% 

Celkové náklady v % 20,18% 21,85% 24,86% 31,55% 44,51% 46,41% 

V Německu neexistuje sleva na poplatníka jako taková, mají zde nezdanitelnou část 
příjmů, ze které se daně neodvádí. Pokud jsou příjmy vyšší, pak jsou v Německu 
pro základní výpočet používány tabulky, viz příloha A. Následující výpočty zobra-
zují efektivní sazbu daně v Německu a celkové mzdové náklady zaměstnance v pří-
padě, že jeho příjmy podléhají německým zákonům. Co je potřeba říci je fakt, že 
v Německu se minimální mzda pohybuje okolo 40 tisíc korun, takže pokud by za-
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městnanec pracoval pod německým zaměstnavatelem, týkala by se ho pouze druhá 
polovina tabulky č. 50. V Německu mají také strop pro odvody sociálního a zdra-
votního pojištění, který je pro jednotlivé složky rozdílný, avšak obou stropů je do-
saženo v posledním sloupci tabulky. 

Zde v tabulce č. 51 je možné vypozorovat, jaké jsou celkové mzdové náklady, efek-
tivní sazbu daně a čistá mzda v případě, že daň je odváděna do České republiky a 
sociální a zdravotní pojištění do Německa. V porovnání s předchozí tabulkou je na 
první pohled jasné, že efektivní sazba daně v Německu je nižší než v České republi-
ce. Co se týče celkových mzdových nákladů zaměstnance, ty jsou až po příjem ve 
výši minimální německé mzdy nižší dle kritérií. Opačně je tomu však v posledních 
dvou uvedených příkladech, kdy jsou celkové mzdové náklady zaměstnance nižší 
za předpokladu, že je daň odváděna do České republiky a sociální a zdravotní po-
jištění do Německa. 

Tab. 51 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR daň ČR/SP a ZP Německo - zaměstnanec 

Zaměstnanec 
 Německo SP, ZP  

ČR daň 

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

34,64% 81,99% 100,00% 153,80% 400,81% 500,00% 

110392 261300 318684 490245 1277328 1593420 

Sociální pojištění 
22272 52717 64294 98907 257701 299475 

Zdravotní pojištění 

Daň 22185 52515 64050 98535 256740 308424 

Solidární daň 0 0 0 0 0 22126 

Celkové mzdové náklady 44457 105232 128344 197442 514441 630026 

Daň po slevě - 24 840 Kč 0 27675 39210 73695 231900 305710 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

22272 80392 103504 172602 489601 605186 

Čistá mzda - bez slevy 65935 156068 190340 292803 762887 963394 

Čistá mzda - se slevou 88120 180908 215180 317643 787727 988234 

Efektivní sazba daně 0,00% 10,59% 12,30% 15,03% 18,16% 19,19% 

Celkové náklady v % 20,18% 30,77% 32,48% 35,21% 38,33% 37,98% 

Zhodnotíme-li všechny možné varianty odvodů, jak daní, tak sociálního a zdravot-
ního pojištění z pohledu současného příjmu, tak nejvyššího čistého příjmu a tím 
pádem nejnižších mzdových nákladů dosáhne zaměstnanec, pokud bude při jaké-
koli výši příjmu odvádět vše dle legislativy České republiky. 

Co se týče zaměstnavatele, tam je tomu přesně naopak, nejnižších mzdových ná-
kladů dosáhne, pokud bude sociální i zdravotní pojištění zaměstnance odváděno 
do Německa. A to i přes strop daný u sociálního pojištění v České republice, což je 
dáno především velkým rozdílem v sazbě pro odvody těchto pojištění. 
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Tab. 52 Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR - zaměstnavatel 

 
Zaměstnavatel  

Zdanění u jednotlivých hrubých mezd v ČR  
(v % z průměrné mzdy za 1. pol. 2014) 

 

34,64% 81,99% 100,00% 153,80% 400,81% 500,00% 

 

110392 261300 318684 490245 1277328 1593420 

Č
R

 Sociální pojištění 27598 65325 79671 122561 319332 319332 

Zdravotní pojištění 9935 23517 28682 44122 114960 143408 

Celkové náklady 147925 350142 427037 656928 1711620 2056160 

N
ěm

ec
ko

 

Sociální pojištění 
21278 50366 61426 94495 246205 346604 

Zdravotní pojištění 

Celkové náklady 131670 311666 380110 584740 1523533 1940024 

3.8.2 Zaměstnávání cizinců z EU a jejich odvody při práci 
v různých odvětvích  

Jak bylo řečeno v úvodu práce, jednotlivá odvětví jsou zvolena na základě statistic-
kých údajů o odvětvích s největším počtem zaměstnaných cizinců. Konkrétně jde 
o zpracovatelský průmysl, stavebnictví, oblast motorových vozidel, profesní vě-
decké a technické činnosti, administrativu a činnost v nemovitostech.  

Pro srovnání bude brán medián mezd v daných odvětvích za rok 2014, tedy nejčas-
těji obdržená mzda v dané oblasti. Bude srovnáno zatížení zaměstnanců při této 
výši mzdy se všemi odvody do ČR, dále pak daní ČR a SP a ZP dle národnosti. Na-
konec jaké by bylo zatížení těchto zaměstnanců, pokud by vykonávali práci za tuto 
mzdu podle legislativy konkrétní země (tedy pokud by tuto mzdu obdrželi v jejich 
zemi). Také se podíváme na zatížení zaměstnavatele za daných podmínek.  Při vý-
počtech modelových situací bude brán v potaz vždy svobodný, bezdětný a již ne-
studující jedinec. 

3.8.2.1 Zpracovatelský průmysl 

Následující tabulky zobrazují výpočet nejčastějšího příjmu ve zpracovatelském 
průmyslu u jednotlivých států, respektive zaměstnanců z konkrétních států. V ta-
bulce č. 53 jsou uvedeny mzdové náklady, efektivní sazbu daně a výše čisté mzdy 
za předpokladu, že daň podléhá zákonům České republiky a sociální a zdravotní 
pojištění je vždy určeno dle pravidel dané země. 
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Tab. 53 Medián mzdy 2014 - Zpracovatelský průmysl – ČR daň/SP a ZP dle států 

Zaměstnanec - ČR 
daň, SP a ZP dle 

 jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Zpracovatelský průmysl 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

273660 

Superhrubá mzda 366700 366700 366700 366700 366700 366700 366700 

SP + ZP 30103 35302 36670 45154 0 58771 55211 

Daň 55005 55005 55005 55005 55005 55005 55005 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové  
náklady 

85108 90307 91676 100159 55005 113777 110216 

Daň po slevě 30165 30165 30165 30165 30165 30165 30165 

Celkové mzdové 
 náklady po slevě 

60268 65467 66836 75319 30165 88937 85376 

Čistá mzda  
- bez slevy 

188552 183353 181985 173501 218655 159883 163444 

Čistá mzda 
 - se slevou 

213392 208193 206825 198341 243495 184723 188284 

Efektivní sazba daně 11,02% 11,02% 11,02% 11,02% 11,02% 11,02% 11,02% 

Celkové náklady v % 22,02% 23,92% 24,42% 27,52% 11,02% 32,50% 31,20% 

V tabulce č. 54 jsou opět uvedeny výpočty stejné mzdy, avšak za podmínek, kdy je 
daň i sociální a zdravotní pojištění odváděno dle jednotlivých států. 

Tab. 54 Medián mzdy 2014 - Zpracovatelský průmysl dle jednotlivých států 

Zaměstnanec - daň, 
SP a ZP dle 

 jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Zpracovatelský průmysl 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

273660 

Superhrubá mzda 366700 - - - - - - 

SP + ZP 30103 35302 36670 45154 0 58771 55211 

Daň 55005 23836 24881 36561 0 40953 5468 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové  
náklady 

85108 59138 61551 81715 0 99725 60679 

Daň po slevě 30165 23836 31848 17991 0 19060 5468 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

60268 59138 68519 63145 0 77832 60679 

Čistá mzda 
 - bez slevy 

188552 214522 212109 191945 273660 173935 212981 

Čistá mzda  
- se slevou 

213392 214522 205141 210515 273660 195828 212981 

Efektivní sazba daně 11,02% 8,71% 11,64% 6,57% 0,00% 6,96% 2,00% 

Celkové náklady v % 22,02% 21,61% 25,04% 23,07% 0,00% 28,44% 22,17% 



88  

Z uvedeného můžeme konstatovat, že při takovéto výši mzdy, nejvyšší čisté mzdy 
dosahují zaměstnanci z Velké Británie, pokud výše příjmů podléhá britským před-
pisům. Britové jsou na tom nejlépe mezi vybranými státy i v případě, že je odvádě-
na česká daň a SP a ZP je řízeno dle Británie. Co se týče ostatních států, jako nejvý-
hodnější pro tyto zaměstnance je, pokud je SP, ZP a daň odváděna do České repub-
liky. V tomto případě je dosaženo nejnižších mzdových nákladů a tedy i nejvyšší 
čisté mzdy. Výjimkou je Bulharsko, pro které jsou nejlepší podmínky za předpo-
kladu, že jsou veškeré odvody směřovány do Bulharska. Pokud se podíváme na 
samotnou efektivní sazbu daně, tak ta je při těchto příjmech nejvyšší na Slovensku 
a hned na druhém místě je pak Česká republika. I přesto, že efektivní sazba daně je 
zde druhé nejvyšší, tak celkově ve většině případů vychází Česká republika jako 
nejvýhodnější, jelikož oproti ostatním státům nemá tak vysoké odvody sociálního 
a zdravotního pojištění. 

Pokud jde o zaměstnavatele, jeho celkové náklady jsou opět nejnižší ve Velké Bri-
tánii a nejvyšší na Slovensku a hned vzápětí v České republice. U většiny států je 
tedy ekonomičtější, pokud jsou celkové mzdové náklady zaměstnavatele odváděny 
do jednotlivých států. Výjimku tvoří Slovensko. 

Tab. 55 Medián mzdy 2014 - Zpracovatelský průmysl - zaměstnavatel 

Zaměstnavatel  

Medián mzdy 2014 - Zpracovatelský průmysl 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

273660 

SP + ZP dolní sazba 
93044 

48711 
96328 

75941 
0 

53309 
52748 

SP + ZP horní sazba 50627 77856 62039 

Celkové náklady 
366704 

322371 
369988 

349601 
273660 

326969 
326408 

Celkové náklady 324287 351516 335699 

3.8.2.2 Stavebnictví 

V této kapitole je řešen nejčastější příjem ve stavebnictví a veškeré odvody při ta-
kové výši hrubé mzdy a výsledná čistá mzdy u zaměstnanců z daných zemí. V ta-
bulce č. 56 je uvedena situace, kdy je daň odváděna do České republiky a sociální 
a zdravotní pojištění do odpovídajícího státu. V tomto případě je opět nejnižší zatí-
žení zaměstnance z Velké Británie, nejvyšší pak pro Poláka. Z uvedeného vyplývá, 
že v tomto případě je pro všechny zaměstnance, mimo Britů, nejvyšší čistá mzda 
a zároveň tedy nejnižší mzdové náklady v případě, kdy je vše odváděno do České 
republiky. 
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Tab. 56 Medián mzdy 2014 – Stavebnictví, ČR daň/SP a ZP dle států 

Zaměstnanec - ČR 
daň, SP a ZP dle 

 jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 – Stavebnictví 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

254 976 

Superhrubá mzda 341600 341600 341600 341600 341600 341600 341600 

SP + ZP 28047 32892 34167 42071 0 54759 51441 

Daň 51240 51240 51240 51240 51240 51240 51240 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové 
 náklady 

79287 84132 85407 93311 51240 105999 102681 

Daň po slevě 26400 26400 26400 26400 26400 26400 26400 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

54447 59292 60567 68471 26400 81159 77841 

Čistá mzda - bez slevy 175689 170844 169569 161665 203736 148977 152295 

Čistá mzda - se slevou 200529 195684 194409 186505 228576 173817 177135 

Efektivní sazba daně 10,35% 10,35% 10,35% 10,35% 10,35% 10,35% 10,35% 

Celkové náklady v % 21,35% 23,25% 23,75% 26,85% 10,35% 31,83% 30,53% 

Tab. 57 Medián mzdy 2014 – Stavebnictví, daň, SP i ZP dle států 

Zaměstnanec - daň, SP 
a ZP dle jednotlivých 

států 

Medián mzdy 2014 – Stavebnictví 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

254 976 

Superhrubá mzda 341600 - - - - - - 

SP + ZP 28047 32892 34167 42071 0 54759 51441 

Daň 51240 22208 21807 34065 0 38051 3485 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové 
 náklady 

79287 55100 55974 76136 0 92810 54926 

Daň po slevě 26400 22208 21807 34065 0 17408 3485 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

54447 55100 55974 76136 0 72166 54926 

Čistá mzda - bez slevy 175689 199876 199002 178840 254976 162166 200050 

Čistá mzda - se slevou 200529 199876 199002 178840 254976 182810 200050 

Efektivní sazba daně 10,35% 8,71% 8,55% 13,36% 0,00% 6,83% 1,37% 

Celkové náklady v % 21,35% 21,61% 21,95% 29,86% 0,00% 28,30% 21,54% 

Nyní naše stanovisko porovnáme ještě s výsledky v tabulce č. 57, kde je uveden 
tentýž příjem, avšak dle legislativy jednotlivých států se neřídí jen sociální a zdra-
votní pojištění, ale také zdaňování. Na základě těchto informací o čistém příjmu 
a celkových mzdových nákladech lze říci, že opět krom zaměstnance z Velké Britá-
nie, je pro ostatní z uvedených států nejpříznivější variantou odvádění veškerých 
nákladů do České republiky. A to i přes fakt, že samotná efektivní sazba daně je 
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v jednotlivých státech nižší než v České republice. Odvody sociálního a zdravotního 
pojištění jsou v jednotlivých státech natolik vysoké, že výši celkových nákladů za-
městnance ovlivní natolik, že je legislativa České republiky nejpřijatelnější. 

Pro zaměstnavatele je tomu však naopak, pro něj jsou náklady nejnižší, pokud od-
vody sociálního a zdravotního pojištění podléhají konkrétním státům, jelikož fi-
nanční zátěž zaměstnavatele je v České republice poměrně vysoká. Vyšší odvody 
těchto pojištění jsou pouze na Slovensku. Z čehož vyplývá, že při zaměstnávání 
Slováka, jsou veškeré odvody nejvýhodnější, jak pro zaměstnavatele, tak pro za-
městnance v případě, že je vše odváděno do České republiky. 

Tab. 58 Medián mzdy 2014 - Stavebnictví - zaměstnavatel 

Zaměstnavatel  

Medián mzdy 2014 - Zpracovatelský průmysl 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

254976 

SP + ZP  dolní sazba 
86692 

45386 
89752 

70756 
0 

49669 
49147 

SP + ZP horní sazba 47171 72541 57803 

Celkové náklady 
341668 

300362 
344728 

325732 
254976 

304645 
304123 

Celkové náklady 302147 327517 312779 

3.8.2.3 Oprava a údržba motorových vozidel 

Tab. 59 Medián mzdy 2014 - Oprava a údržba motorových vozidel, ČR daň/SP a ZP dle stá-
tů - zaměstnanec 

Zaměstnanec - ČR 
daň, SP a ZP dle 

 jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Oprava a údržba motorových vozidel 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

233 988 

Superhrubá mzda 313500 313500 313500 313500 313500 313500 313500 

SP + ZP 25739 30184 31354 38608 0 50251 47207 

Daň 47025 47025 47025 47025 47025 47025 47025 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové  
náklady 

72764 77209 78379 85633 47025 97276 94232 

Daň po slevě 22185 22185 22185 22185 22185 22185 22185 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

47924 52369 53539 60793 22185 72436 69392 

Čistá mzda - bez slevy 161224 156779 155609 148355 186963 136712 139756 

Čistá mzda - se slevou 186064 181619 180449 173195 211803 161552 164596 

Efektivní sazba daně 9,48% 9,48% 9,48% 9,48% 9,48% 9,48% 9,48% 

Celkové náklady v % 20,48% 22,38% 22,88% 25,98% 9,48% 30,96% 29,66% 

V této části se zaměříme odvětví opravy a udržování motorových vozidel, ve kte-
rém je zaměstnávána velká skupina cizinců. Opět je pracováno s nejčetnější výší 
mzdy v odvětví. V tabulce č. 59 mzda podléhá české dani a zahraničním odvodům 
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sociálního a zdravotního o pojištění. I zde jsou nejnižší mzdové náklady a nejvyšší 
čistá mzda v případě britského zaměstnance.  Avšak u ostatních zemí jsou jejich 
celkové náklady vždy vyšší než v případě odvádění všech odvodů do České repub-
liky. 

V případě, že je odváděno vše podle jednotlivých legislativ vybraných států, jsou 
výsledky v daném případě stejné. Opět je nejvyššího čistého příjmu dosaženo 
v případě britského zaměstnance a britských zákonů. A pro zaměstnance z jiných 
států jsou nejnižší mzdové náklady a nejvyšší čistá mzda v případě odvodů daňo-
vých, sociálních i zdravotních do České republiky. Efektivní sazba daně je sice u 
většiny zmíněných států nižší než v České republice, ale bohužel u odvodů sociál-
ního a zdravotního pojištění jsou na tom hůře. 

Tab. 60 Medián mzdy 2014 - Oprava a údržba motorových vozidel, vše dle států - zaměst-
nanec 

Zaměstnanec - daň, 
SP a ZP dle 

 jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Oprava a údržba motorových vozidel 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

233 988 

Superhrubá mzda 313500 - - - - - - 

SP + ZP 25739 30184 31354 38608 0 50251 47207 

Daň 47025 20380 18353 31261 0 34791 3485 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové 
náklady 

72764 50565 49708 69869 0 85043 50692 

Daň po slevě 22185 20380 18353 31261 0 15551 3485 

Celkové mzdové 
náklady po slevě 

47924 50565 49708 69869 0 65803 50692 

Čistá mzda 
 - bez slevy 

161224 183423 184280 164119 233988 148945 183296 

Čistá mzda  
- se slevou 

186064 183423 184280 164119 233988 168185 183296 

Efektivní sazba daně 9,48% 8,71% 7,84% 13,36% 0,00% 6,65% 1,49% 

Celkové náklady v % 20,48% 21,61% 21,24% 29,86% 0,00% 28,12% 21,66% 

I v tomto odvětví je také z pohledu zaměstnavatele nejméně zatěžující, pokud za-
městnanec podléhá předpisům své země, s výjimkou Slovenska.  Výše jednotlivých 
odvodů je možné spatřit v tabulce č. 61. Jak můžeme vidět, slovenské odvody jsou 
sice vyšší než v České republice, avšak tento rozdíl není při této výši příjmu nijak 
extra vysoký. 
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Tab. 61 Medián mzdy 2014 - Oprava a údržba motorových vozidel - zaměstnavatel 

  

Medián mzdy 2014 - Oprava a údržba motorových vozidel 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

233988 

SP + ZP  dolní sazba 
79556 

41650 
82364 

64932 
0 

45581 
45101 

SP + ZP horní sazba 43288 66570 53045 

Celkové náklady 
313544 

275638 
316352 

298920 
233988 

279569 
279089 

Celkové náklady 277276 300558 287033 

3.8.2.4 Profesní, vědecké a technické činnosti 

Tab. 62 Medián mzdy 2014 - Profesní, vědecké a technické činnosti, ČR daň/ SP a ZP dle 
států - zaměstnanec 

Zaměstnanec - ČR 
daň, SP a ZP dle 

jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Profesní, vědecké a technické činnosti 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

320 004 

Superhrubá mzda 428800 428800 428800 428800 428800 428800 428800 

SP + ZP 35200 41281 42881 52801 0 68724 64561 

Daň 64320 64320 64320 64320 64320 64320 64320 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové 
náklady 

99520 105601 107201 117121 64320 133044 128881 

Daň po slevě 39480 39480 39480 39480 39480 39480 39480 

Celkové mzdové 
náklady po slevě 

74680 80761 82361 92281 39480 108204 104041 

Čistá mzda 
 - bez slevy 

220484 214403 212803 202883 255684 186960 191123 

Čistá mzda  
- se slevou 

245324 239243 237643 227723 280524 211800 215963 

Efektivní sazba daně 12,34% 12,34% 12,34% 12,34% 12,34% 12,34% 12,34% 

Celkové náklady v % 23,34% 25,24% 25,74% 28,84% 12,34% 33,81% 32,51% 

Tato kapitola diplomové práce se zaobírá odvodem daně, sociálního a zdravotního 
pojištění, výší celkových mzdových nákladů, efektivní sazbou daně a čisté mzdy 
u profesních, vědeckých a technických činností. Pro výpočet je opět použita nejčas-
tější mzda v odvětví. 

V tabulce č. 62 můžeme vidět výši odvodů a výši zkoumaných částek za předpokla-
du odvodů daně do České republiky a sociálního a zdravotního pojištění dle jednot-
livých států. Za těchto podmínek jsou při této výši mzdy stále nejnižší mzdové ná-
klady a tím pádem nejvyšší čistá mzda pro britského pracovníka. Nejvyšší mzdové 



Zdaňování a odvody sociálního a zdravotního pojištění cizinců 93 

náklady odvede polský zaměstnanec, ale německý na tom nebude o mnoho lépe. Je 
viditelné, že nejnižší mzdové náklady a nejvyšší čisté mzdy jsou při takovémto pří-
jmu opětovně dosaženy v České republice. 

V případě srovnání celkových odvodů řízených podle jednotlivých států jsou vidi-
telné změny, viz tabulka č. 63. Velká Británie je stále při této výši příjmu stá-
tem nejméně zatěžujícím příjem zaměstnance. Avšak pro bulharské a německé 
pracovníky již není nejvýhodnějším státem pro odvody Česká republika, jak tomu 
bylo v předchozích kapitolách, ale při takovéto mzdě je pro ně výhodnější, pokud 
jsou veškeré náklady ze mzdy odváděny do jejich státu. U ostatních zemí je stále 
nejprospěšnější odvádění do České republiky. 

Tab. 63 Medián mzdy 2014 - Profesní, vědecké a technické činnosti, vše dle států - zaměst-
nanec 

Zaměstnanec - daň, 
SP a ZP dle 

 jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Profesní, vědecké a technické činnosti 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

320 004 

Superhrubá mzda 428800 - - - - - - 

SP + ZP 35200 41281 42881 52801 3677 68724 64561 

Daň 64320 27872 32506 42753 0 48151 3485 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové  
náklady 

99520 69153 75387 95553 3677 116876 68046 

Daň po slevě 39480 27872 32506 42753 0 23159 3485 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

74680 69153 75387 95553 3677 91884 68046 

Čistá mzda - bez slevy 220484 250851 244617 224451 316327 203128 251958 

Čistá mzda - se slevou 245324 250851 244617 224451 316327 228120 251958 

Efektivní sazba daně 12,34% 8,71% 10,16% 13,36% 0,00% 7,24% 1,09% 

Celkové náklady v % 23,34% 21,61% 23,56% 29,86% 1,15% 28,71% 21,26% 

Mzdové náklady jsou pro zaměstnavatele stále nejvyšší na Slovensku a druhé nej-
vyšší v České republice. Z toho je patrné, že pro českého zaměstnavatele je ze všech 
států, kromě Slovenska, neustále nejméně nákladné odvádět zdravotní i sociální 
pojištění na základě podmínek jednotlivých států. 
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Tab. 64 Medián mzdy 2014 - Profesní, vědecké a technické činnosti - zaměstnavatel 

Zaměstnavatel  

Medián mzdy 2014 - Profesní, vědecké a technické činnosti 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

320004 

SP + ZP  dolní sazba 
108801 

56961 
112641 

88801 
0 

62337 
61681 

SP + ZP horní sazba 59201 91041 72545 

Celkové náklady 
428805 

376965 
432645 

408805 
320004 

382341 
381685 

Celkové náklady 379205 411045 392549 

3.8.2.5 Administrativní a podpůrné činnosti 

Tab. 65 Medián mzdy 2014 - Administrativní a podpůrné činnosti, ČR daň/SP a ZP dle stá-
tů - zaměstnanec 

Zaměstnanec - ČR 
daň, SP a ZP dle  

jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Administrativní a podpůrné činnosti 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

176 844 

Superhrubá mzda 236900 236900 236900 236900 236900 236900 236900 

SP + ZP 19453 22813 23697 29179 0 37979 35678 

Daň 35535 35535 35535 35535 35535 35535 35535 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové  
náklady 

54988 58348 59232 64714 35535 73514 71213 

Daň po slevě 10695 10695 10695 10695 10695 10695 10695 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

30148 33508 34392 39874 10695 48674 46373 

Čistá mzda  
- bez slevy 

121856 118496 117612 112130 141309 103330 105631 

Čistá mzda 
 - se slevou 

146696 143336 142452 136970 166149 128170 130471 

Efektivní sazba daně 6,05% 6,05% 6,05% 6,05% 6,05% 6,05% 6,05% 

Celkové náklady v % 17,05% 18,95% 19,45% 22,55% 6,05% 27,52% 26,22% 

Odvětvím, ve kterém je zaměstnáno také mnoho cizinců, je oblast administrativy 
a podobných činností. Nejčastější mzdou v tomto oboru je částka uvedená v tabulce 
pro výpočet čisté mzdy, celkových mzdových nákladů a efektivní sazby daně č. 65. 

Z uvedeného vyplývá, že kombinace české daně a odvodů sociálního a zdravotního 
pojištění i v tomto případě vychází nejlépe v případě České republiky. Výjimku tvo-
ří opět Velká Británie. V porovnání těchto variant je pro všechny ostatní zaměst-
nance z vybraných zemí nejefektivnější odvádět vše dle české legislativy. 

V porovnání veškerých odvodů do České republiky, versus odvody dle jednotlivých 
zemí, jsou výsledky uvedeny v tabulce č. 66. Za těchto podmínek se Česká republi-
ka řadí opět mezi země s nejnižšími mzdovými náklady i přesto, že co se týče efek-
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tivní sazby daně má při této výši příjmu z těchto sedmi zemí, třetí nejvyšší odvody 
daní. Avšak Británie se svými mzdovými náklady stále nejméně zatěžuje dané pří-
jmy. 

Tab. 66 Medián mzdy 2014 - Administrativní a podpůrné činnosti vše dle států - zaměstna-
nec 

Zaměstnanec - daň, 
SP a ZP dle 

 jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Administrativní a podpůrné činnosti 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

176 844 

Superhrubá mzda 236900 - - - - - - 

SP + ZP 19453 22813 23697 29179 0 37979 35678 

Daň 35535 15403 8951 23626 0 25915 3485 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové 
 Náklady 

54988 38216 32648 52806 0 63895 39163 

Daň po slevě 10695 15403 8951 17907 0 10497 0 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

30148 38216 32648 47086 0 48476 35678 

Čistá mzda - bez slevy 121856 138628 144196 124038 176844 38216 137681 

Čistá mzda - se slevou 146696 138628 144196 129758 176844 53634 141166 

Efektivní sazba daně 6,05% 8,71% 5,06% 10,13% 0,00% 5,94% 0,00% 

Celkové náklady v % 17,05% 21,61% 18,46% 26,63% 0,00% 27,41% 20,18% 

Srovnání mzdových nákladů zaměstnavatele je stále na první pohled neměnné. 
Nejnižší zatížení zaměstnavatele nastane při odvodech, které u většiny cizinců 
podléhá předpisům jejich státu. Výjimku tvoří Slovensko, které stále zatěžuje za-
městnavatele více než Česká republika. Důvodem je výše procentních sazeb pro 
odvody ze mzdy. Většina států odvádí sociální i zdravotní pojištění již od minimál-
ních příjmů, kdy výjimku tvoří Velká Británie, která do částky 153 liber týdně má 
nulové odvody.  

Tab. 67 Medián mzdy 2014 - Administrativní a podpůrné činnosti - zaměstnavatel 

Zaměstnavatel  

Medián mzdy 2014 - Administrativní a podpůrné činnosti 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

176844 

SP + ZP  dolní sazba 
60127 

31478 
62249 

49074 
0 

34449 
34087 

SP + ZP horní sazba 32716 50312 40091 

Celkové náklady 
236971 

208322 
239093 

225918 
176844 

211293 
210931 

Celkové náklady 209560 227156 216935 
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3.8.2.6 Činnosti v nemovitostech 

Poslední kapitolou v této části práce, která se zabývá odvody daní, sociálního 
a zdravotního pojištění, je zpracování mzdy ve výši nejčastější mzdy v odvětví, kte-
ré se zabývá nemovitostmi. 

V tabulce č. 68 je nastíněna situace, kdy je daň odváděna do České republiky a po-
jištění do daných států. Můžeme vidět, že výše celkových mzdových nákladů je zde 
také nejnižší u odvodů pojištění do Velké Británie, jako ve všech předchozích pří-
padech. A u ostatních zemí je státem pro nejnižší odvody Česká republika. 

Tab. 68 Medián mzdy 2014 - Činnosti v nemovitostech, ČR daň, SP a ZP dle států - zaměst-
nanec 

Zaměstnanec - ČR 
daň, SP a ZP dle 

 jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Činnosti v nemovitostech 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

229 764 

Superhrubá mzda 307800 307800 307800 307800 307800 307800 307800 

SP + ZP 25274 29640 30788 37911 0 49344 46355 

Daň 46170 46170 46170 46170 46170 46170 46170 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové 
 Náklady 

71444 75810 76958 84081 46170 95514 92525 

Daň po slevě 21330 21330 21330 21330 21330 21330 21330 

Celkové mzdové 
 náklady po slevě 

46604 50970 52118 59241 21330 70674 67685 

Čistá mzda  
- bez slevy 

158320 153954 152806 145683 183594 134250 137239 

Čistá mzda  
- se slevou 

183160 178794 177646 170523 208434 159090 162079 

Efektivní sazba daně 9,28% 9,28% 9,28% 9,28% 9,28% 9,28% 9,28% 

Celkové náklady v % 20,28% 22,18% 22,68% 25,78% 9,28% 30,76% 29,46% 

Pokud bychom porovnávali odvody mezi jednotlivými státy, dospěli bychom 
k závěru, že v takovém případě je efektivní sazba daně ve všech zemích kromě 
Rumunska nižší než v České republice. Avšak celkové mzdové náklady jsou pro 
většinu států v porovnání s Českou republikou vyšší. Výjimku tvoří jen Velká Bri-
tánie a Německo, a to z toho důvodu, že tyto státy při takovéto výši příjmů mají 
nulovou efektivní sazbu daně. A Británie má navíc na rozdíl od Německa také nulo-
vé odvody pro pojištění. Všechny ostatní státy vzhledem k výši odvodů pojištění, i 
přes jejich nižší zdanění, dosáhnou nižší čisté mzdy, než pokud by se vše odvádělo 
do České republiky. 
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Tab. 69 Medián mzdy 2014 - Činnosti v nemovitostech, daň, SP, ZP dle států - zaměstnanec 

Zaměstnanec -  daň, 
SP a ZP dle  

jednotlivých států 

Medián mzdy 2014 - Činnosti v nemovitostech 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

229 764 

Superhrubá mzda 307800 - - - - - - 

SP + ZP 25274 29640 30788 37911 0 49344 46355 

Daň 46170 20012 17658 30696 0 34135 3485 

Solidární daň 0 0 0 0 0 0 0 

Celkové mzdové  
náklady 

71444 49652 48447 68608 0 83479 49840 

Daň po slevě 21330 20012 17658 30696 0 15178 0 

Celkové mzdové  
náklady po slevě 

46604 49652 48447 68608 0 64522 46355 

Čistá mzda  
- bez slevy 

158320 180112 181317 161156 229764 146285 179924 

Čistá mzda 
 - se slevou 

183160 180112 181317 161156 229764 165242 183409 

Efektivní sazba daně 9,28% 8,71% 7,69% 13,36% 0,00% 6,61% 0,00% 

Celkové náklady v % 20,28% 21,61% 21,09% 29,86% 0,00% 28,08% 20,18% 

Nejspíše nebude žádným překvapením, že u zaměstnavatele jsou opět v České re-
publice druhé nejvyšší celkové mzdové náklady (ihned po Slovenské republice). 
Úplně nejnižší jsou potom odvody do Polska, takže by se dalo říci, že pro zaměst-
navatele je nejpříznivější, pokud by zaměstnal Poláka, který bude podléhat pol-
ským předpisům. Obecně lze pak říci, že až na Slovensko, je pro zaměstnavatele 
z pohledu nákladů nejméně nákladné, pokud zahraniční zaměstnanec z vybraných 
států podléhá pod domácí odvody sociálního a zdravotního pojištění. 

Tab. 70 Medián mzdy 2014 - Činnosti v nemovitostech - zaměstnavatel 

Zaměstnavatel  

Medián mzdy 2014 - Činnosti v nemovitostech 

ČR Bulharsko Slovensko Rumunsko VB Polsko Německo 

229764 

SP + ZP  dolní sazba 
78120 

40898 
80877 

63760 
0 

44758 
44287 

SP + ZP horní sazba 42506 65368 52087 

Celkové náklady 
307884 

270662 
310641 

293524 
229764 

274522 
274051 

Celkové náklady 272270 295132 281851 
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4 Diskuze a doporučení 

Co tedy s odvody? Pokud by se mohl zaměstnanec svobodně rozhodnout, tak jeho 
volba by byla jasná. Avšak ve skutečnosti pouhé prohlášení toho, jak by si to za-
městnanec přál, nestačí. Kam bude odváděna výsledná daň je určeno na základě 
smluv o ZDZ, které jsou s jednotlivými státy uzavřeny. Pokud tedy chce zaměstna-
nec pocházející ze států, s nimiž se v práci pracuje, odvádět konečnou daň do České 
republiky je zapotřebí, aby zde byl rezidentem (měl stálé bydliště a tedy se na na-
šem území zdržoval alespoň 183 dní v roce, měl zde středisko svých zájmů atd.)27. 
Pro potřeby sociálního a zdravotního pojištění zaleží na tom, zda jsme zaměstnáni 
v jednom nebo více státech Evropské unie. Pokud by tedy zaměstnanec z EU byl 
zaměstnán pouze v ČR, pak odvádí sociální pojištění do ČR. V případě, že by např. 
Polák žijící obvykle v Polsku, který pracoval v Polsku a v ČR, SP a ZP odvádí do Pol-
ska, kde má obvyklé bydliště28, za předpokladu alespoň 25 % činnosti z pohledu 
času či mzdy je v Polsku. Pokud by tam vykonával méně činnosti, pak by SP a ZP 
odváděl do ČR. Pokud by tento Polák pracoval např. v ČR a na Slovensku a měl ob-
vyklé bydliště v Polsku, pak by jeho SP a ZP bylo odváděno také do Polska. 

Pokud tedy Němci a Slováci pracující v ČR chtějí dosahovat nejvyšší čisté mzdy lze 
jim doporučit, aby na území ČR pobývali více než 183 dní. A z pohledu SP a ZP pra-
covali pouze v ČR nebo v ČR a jejich státě, avšak za předpokladu, že převážnou část 
činností budou vykonávat v České republice. 

Pro Brity je pak doporučení takové, že jestliže chtějí dosahovat nejvyšší čisté mzdy, 
aby jejich pobyt na území ČR byl kratší než 183 dní, z pohledu daní. A zároveň pra-
covali buď v ČR a nějakém jiném členském státě (krom VB), nebo pracovali v ČR a 
ve VB, avšak za předpokladu, že převážnou část činností budou vykonávat ve VB.  

Co se týče Poláků, tak výhodnost odvodů závisí na výši příjmů. Při minimální mzdě 
ČR lze Polákům doporučit, aby na území ČR pobývali alespoň 184 dní. A vykonávali 
výdělečnou činnost u více zaměstnavatelů s tím, že půjde o zaměstnavatele 
z různých států EU (kromě Polska) a pak bude SP a ZP odváděno do Polska anebo, 
aby byli zaměstnání v Polsku a v ČR, ale převážnou část činností vykonávali 
v Polsku. Při vyšší mzdě než je minimální mzda ČR a zároveň při nižší mzdě než 
mezda ve výši 401 % procent průměrné mzdy v ČR, pak platí stejné doporučení 
jako pro Němce a Slováky. A při vyšší mzdě než dosud zmíněných pak platí stejná 
doporučení jako pro Brity. 

U občanů z Bulharska a Rumunska jsou pak doporučení rozčleněna na dvě části. 
V první části, tedy při nižší mzdě platí doporučení, která byla popsána v případě 
                                                 
27 Pro primární odvádění daně do ČR stačí, že je jeho práce vykonávána na území České republiky, avšak 

v ročním přiznání, kdy dochází k vyrovnání daně je podstatné to, ve kterém státě je rezidentem. 

28 Tedy místo kde obvykle bydlí -> odjel do zahraničí pouze za prací na určitou dobu např. 2 roky, ale pak má 

v plánu se do své země vrátit. 
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Slováků a Němců. V Bulharsku se jedná o zkoumané mzdy do 82 % průměrné 
mzdy ČR, v případě Rumunů pak o mzdy do 100 % průměrné mzdy ČR.  Při vyšších 
mzdách jsou doporučení shodná s britskými zaměstnanci.  

Prausová (2011) zkoumala výši efektivního zdanění a efektivní sazby daně v po-
rovnání na Slovensku a v České republice na průměrné mzdě ČR. Při srovnávání 
Slovenska a České republiky při již zmíněné průměrné mzdě je v efektivním zda-
nění (tedy celkových mzdových nákladů) rozdíl 0,72 %, kdy je efektivní zdanění 
nižší v České republice, zatímco v sazbě efektivní daně je rozdíl 1,67 %, s nižší 
efektivní sazbou daně na Slovensku. Ke stejnému závěru bylo dospěno i v této di-
plomové práci. 

Co se týče zaměstnavatele, tak až na Slovensko, jsou jeho celkové náklady na mzdy 
vždy výhodnější, pokud je SP a ZP odváděno do státu, ze kterého zaměstnanec z EU 
pochází. Avšak, i když v případě slovenského občana jsou mzdové náklady nižší 
v ČR, tak rozdíl mezi českými a slovenskými odvody SP a ZP zaměstnavatele nejsou 
nijak výrazně vysoké. Ve většině případů je tedy pro zaměstnavatele lepší, pokud 
zaměstnanec podléhá odvodům SP a ZP do své země. Při nižší mzdě nejsou roční 
rozdíly tak vysoké, aby zaměstnavatel přemýšlel nad tím, zda cizince zaměstná 
nebo ne. Důležitější bude zajisté odbornost a pracovní zkušenosti. Důvodem 
k zamyšlení to však může být v případě, pokud se jedná o extrémně vysoké příjmy 
jako např. 500 % průměrné mzdy ČR, kde rozdíly v odvodech mohou dosahovat 
100 až 300 tisíc Kč, v závislosti na konkrétním státě. V praxi výše odvodů zřejmě 
nebude pro zaměstnavatele tím nejdůležitějším kritériem. Jak již bylo zmíněno, 
pracovní odbornost a zkušenosti budou hrát při výběru zaměstnance větší roli. 
Stejně tak v některých případech hrají roli dotace, které mohou být přiděleny pou-
ze pro zahraniční zaměstnance. 

Pro zaměstnance není současný příjem jediným kritériem. Někteří zaměstnanci 
mohou brát v úvahu i fakt, jaký to pro ně bude mít vliv ve stáří. Tedy, že sice 
v současné době budou mít nižší příjem, avšak v budoucnu vyšší penzi. Penzi totiž 
lze dostávat buď z jednoho státu, nebo pokud pracujeme během života v zahraničí, 
tak i z více států. A to buď ve formě plného, nebo částečného důchodu. 

Podle výzkumu Finemona z roku 2014, vyplynulo, že srovnávání důchodů není 
dost dobře možné. Obecně se dá také předpokládat, že cizinci ze zemí, které jsou 
vyspělejší (např. VB, Německo), mají vyšší mzdy a vyšší náklady na živobytí budou 
upřednostňovat důchod z jejich státu, jelikož český důchod by nemusel být pro žití 
v jejich zemi dostačující. Naopak cizinci ze zemí méně vyspělých, s nižšími životní-
mi náklady a mzdou v zemi, budou možná český důchodový systém považovat za 
lepší. Ale vzhledem k faktu, že všeobecně se doporučuje zajišťovat se na důchod 
vlastními silami (investováním, nákupem nemovitostí apod.), z největší pravděpo-
dobností zaměstnanec z EU při hledání práce nebude přemýšlet nad tím, za jakých 
podmínek dosáhne nejvyššího důchodu. Spíše se dá předpokládat, že většinu za-
městnanců bude zajímat současná výše jejich příjmů. 
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Pokud se podíváme na důchody v jednotlivých státech, tak zajímavým systémem je 
německý důchodový systém, kdy si každý občan odvádí ze své mzdy na svůj vlastní 
důchodový účet. Tato částka se postupně úročí a z celkového balíku peněz je pak 
vypočten samotný důchod. Pro výplatu částečného důchodu stačí, když je 
v Německu odpracován pouhý rok, takže pro Českého občana by německý důchod 
mohl být zajímavým doplněním českého důchodu.  

Dále se tato diplomová práce zabývala odvětvími, ve kterých je zaměstnáno nejvíce 
cizinců. Nejnižší příjmy jsou dosahovány v oblasti administrativy (176 844 Kč/rok) 
a nejvyšší pak u vědecké, profesní a technické činností (320 004 Kč/rok). Obecně 
lze říci, že ve všech těchto odvětvích jsou nejnižší mzdové náklady zaměstnance i 
zaměstnavatele v případě odvodů do ČR. S výjimkou zaměstnance z VB, kdy jsou ve 
všech případech nejvýhodnější podmínky Velké Británie. Druhými nejnižšími 
mzdovými náklady jsou ve většině případů mzdové náklady České republiky. Proto 
se dá předpokládat, že v těchto odvětvích při daných mzdách bude pro většinu za-
hraničních zaměstnanců z EU nejvýhodnější, pokud budou podléhat českým odvo-
dům daní i SP a ZP. Výjimku tvoří výše zmínění VB. Dále také u Zpracovatelského 
průmyslu Bulharsko, pro jehož občana je nejvýhodnější variantou SP a ZP odvádět 
do Bulharska a daň do ČR. To samé platí pro odvětví věnující se profesní, vědecké a 
technické činnosti. U tohoto odvětví je pak pro Německo zajímavá výhodnost české 
daně a odvod německého SP a ZP. Německa se tato výjimka týká i u odvětví zabý-
vajícího se nemovitostmi. Na základě těchto informací je tedy výhodné pro tato 
odvětví zaměstnancům doporučit, aby se stali českými rezidenty a byli zaměstnáni 
pouze v ČR. Zaměstnancům z VB pak, aby zůstali rezidenty VB a zároveň buď vy-
konávali většinu pracovní činnosti ve VB nebo byli zaměstnáni ve více státech EU 
(mimo VB). V případech, kdy je pro Bulharsko a Německo výhodná česká daň a 
jejich vlastní SP a ZP, je pak důležité být rezidentem ČR (tedy zde pobývat více než 
183 dní apod.) a být zaměstnáni ve více státech. Buď rozdílných od Bulhar-
ska/Německa, nebo alespoň v daných státech vykonávat alespoň 25 % činnosti (z 
pohledu času či mzdy). 

Příklady na odvody se zabývala také např. Rytířová (2012) či Vyškovská (2011), 
které ve svých publikacích zpracovaly různé typy zaměstnanců s určením místa 
jejich povinnosti odvodů. Jak již bylo zmíněno, v praxi se můžeme setkat 
s nesčetným počtem situací, proto jsou tyto publikace vhodným pomocníkem při 
řešení určení, do které země odvody patří. 

Jak pro zaměstnance, tak i pro zaměstnavatele by bylo nejjednodušší, kdyby došlo 
ke sjednocení daňových i sociálních systémů, jelikož by se výrazně zjednodušila 
administrativní stránka věci. Také by odpadly problémy s komunikací mezi institu-
cemi jednotlivých států, kdy je dost často těžké získat příslušná potvrzení, potřeb-
ná pro určení odvodů.  

Stejně jako Wolowiec a Soboń (2011), se domnívám, že jednotlivé sociální a 
zdravotní systémy jsou natolik odlišné, že ač by to bylo pro zaměstnance i zaměst-
navatele jednodušší, není vhodné tyto systémy sjednocovat. 
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5 Závěr 

Cílem diplomové práce bylo určit reálnou míru zatížení ekonomických subjektů na 
základě nominálních daňových sazeb a odvodů sociálního a zdravotního pojištění 
při různých výších příjmů a také v různých odvětvích. Přesněji řečeno zatížení pří-
jmů cizinců z Evropské unie a českého zaměstnavatele.  

V první řadě bylo zapotřebí seznámit se s jednotlivými daňovými systémy vybra-
ných zemí (Bulharska, Slovenska, Německa, Velké Británie, Rumunska, Polska a 
České republiky) a podmínkami při zaměstnávání cizinců, jak pro zaměstnavatele, 
tak pro cizince) ve více zemích EU. Poté bylo nutné určit výše mezd a na základě 
rozdílných podmínek byly vypočteny celkové náklady zaměstnance i zaměstnava-
tele. Stejně tak i efektivní sazba daně a výše čistého příjmu zaměstnance. 

Pro výpočet byla výše mezd stanovena na základě procentuálního vyjádření mini-
málních mezd použitých států, mediánu ČR, stropu pro odvod sociálního pojištění 
a počátku odvodu solidární daně k průměrné mzdě České republiky. Také byly po-
užity slevy na poplatníka v jednotlivých státech a stropy pro odvody sociálního 
pojištění, pokud v daných státech existují. Další výše mezd vycházely z mediánu 
mezd v odvětvích s největším počtem cizinců vybraných dle přehledu IPSV, 2014. 

Z výpočtů bylo zjištěno, že v Německu jsou nižší mzdové náklady zaměstnance při 
odvodu veškerých poplatků do České republiky. Rozdíl mezi odvody do Německa a 
do Česka je při nejnižší zkoumané hladině okolo 9 % a při nejvyšších mzdových 
příjmech, pak téměř 20 %. V případě odvodu daně do ČR a SP a ZP do Německa 
jsou náklady rozdílné oproti všem odvodům do ČR v rozmezí cca 9-10 %.  Sloven-
ska jsou také nejvýhodnější odvody do České republiky, avšak při porovnání mezi 
odvody se rozdíl pohybuje mezi 1-3 %, což není až tak mnoho. Při odvodu daně do 
ČR a SP a ZP na Slovensko je výsledek obdobný. V případě VB je rozdíl mezi odvody 
do ČR a do VB mezi cca 3-21 % v závislosti na výši příjmů, avšak ve prospěch VB. 
V případě porovnání všech odvodů do VB s odvody SP a ZP do VB a daně do ČR, 
jsou tyto rozdíly pak v rozmezí cca 3-13 %, opět s vyšší čistou mzdou ve VB. 
V případě Bulharska, Rumunska a Polska se výhodnost odvodů mění v závislosti na 
výši příjmů. U Bulharska se rozdíly v odvodech mezi jednotlivými variantami po-
hybují mezi cca 3-7 %. Kdy při nižších mzdách převládá výhodnost veškerých od-
vodů do ČR, při vyšších mzdách je pak nejnižších mzdových nákladů dosaženo na-
opak při úplných odvodech do Bulharska. Podobně je na tom Rumunsko. Odlišnosti 
mezi jednotlivými možnostmi odvodů jsou v rozmezí cca 2 až 9 %. Polsko je od 
všech zemí rozdílné v tom, že při stanovených mzdách se u něj prostřídá výhod-
nost odvodů všech variant. Při minimální mzdě ČR je vyšší čisté mzdy dosaženo za 
předpokladu odvodů daně do ČR a SP a ZP do Polska, u následných mezd až do vý-
še 100 % průměrné mzdy v ČR jsou nejnižší mzdové náklady při odvodech veške-
rých nákladů do Polska a při variantách 401 % a 500 % je nejvýhodnější odvádět 
do Polska. 
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Pokud bychom se podívali, při jakých výších mezd a podmínkách jsou procentuál-
ně nejnižší mzdové náklady pro jednotlivé zaměstnance, pak bychom zjistili násle-
dující: 

• Pro bulharského občana jsou procentuálně nejnižší mzdové náklady 19,2 % 
a 34,64 % průměrné mzdy ČR, a to ve výši 11 % za podmínek celkových od-
vodů do ČR. Avšak výše mzdy ve výši 19,2 %, která odpovídá minimální 
mzdě Bulharska nelze v České republice pod českým zaměstnavatelem ob-
držet, jelikož je nižší než česká minimální mzda. Této mzdy by mohl dosáh-
nout pouze v případě, pokud by byl zaměstnán bulharským zaměstnavate-
lem. 

• Pro zaměstnance ze Slovenska je tomu tak při 34,64 % průměrné mzdy, kdy 
jsou mzdové náklady ve výši 11 % za podmínek celkových odvodů do ČR 

• Pro rumunského zaměstnance nastávají procentuálně nejnižší mzdové ná-
klady 22,71 % a 34,64 % průměrné mzdy ČR opět při veškerých odvodech 
do ČR, kdy jsou tyto náklady rovny 11 % hrubé mzdy. Ze stejných důvodů, 
jako u bulharského zaměstnance by výši mzdy 22,71 % nebylo možné v ČR 
pod českým zaměstnavatelem obdržet. 

• Pro občana z Velké Británie jsou procentuálně nejnižší náklady při výši 
mzdy odpovídající 34,64 % a 81,99 % průměrné mzdy ČR, za předpokladu 
odvodů daně, SP i ZP podle legislativy VB, kdy se výše celkových mzdových 
nákladů rovná nule 

• Co se týče německého zaměstnance, jeho nejnižší mzdové náklady jsou rov-
ny 11 % z hrubé mzdy a odpovídají 34,64 % průměrné mzdy ČR.  

• V případě polského občana jsou nejnižší mzdové náklady rovny 10,1 % 
hrubé mzdy, která odpovídá 34,64 % průměrné mzdy ČR, za podmínek od-
vodu SP a ZP do Polska a daně do ČR 

Pokud se podíváme na českého zaměstnavatele, tak z výpočtů vyplývá, že nejniž-
ších mzdových nákladů při dodržení minimální mzdy v ČR by zaměstnavatel dosá-
hl v případě zaměstnání občanů ze všech zkoumaných států za podmínek jejich 
odvodů SP a ZP. Výjimku tvoří Slovensko, jehož celkové mzdové náklady jsou pro 
zaměstnavatele nižší za podmínek odvodu do ČR. Při mzdách do 100 % průměrné 
mzdy ČR je nejméně nákladným zaměstnancem Bulhar a při mzdách 401 % a 
500 % se jedná o Poláka. 

Dalším cílem bylo zjistit, které z odvětví nejvíce zaměstnávající cizince, se jeví jako 
nejvýhodnější pro cizince z EU, kteří zde chtějí pracovat. Z výpočtů na základě výší 
mezd v jednotlivých odvětvích je patrné, že procentuálně nejnižších nákladů do-
sáhnou zaměstnanci takto: 

• Bulhar, Rumun, Slovák, Němec a Polák – dosáhnou nejnižších mzdových ná-
kladů v oblasti administrativy, kdy mzdové náklady dosahují 17,05 % hrubé 
mzdy, za podmínek bulharských odvodů 
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• Brit – za podmínek, že je vše odváděno do Velké Británie dosahují mzdové 
náklady nuly v případě zpracovatelského průmyslu, Stavebnictví, Adminis-
trativy, Motorových vozidel, Administrativy i Činnosti v nemovitostech. 
V profesních, vědeckých a technických činnostech dosahují jeho mzdové 
náklady za stejných podmínek 1,15 %. I přesto v tomto odvětví dosáhne 
nejvyšších příjmů. 

Obecně je pak nejvyšších hrubých mezd dosahováno v oblasti profesní, vědecké a 
technické. Nejnižších mzdových odvodů je z pohledu, jak zaměstnance, tak za-
městnavatele dosahováno v případě odvodů do ČR s výjimkou Brita, kde jsou ve 
zkoumaných oblastech nejvýhodnější odvody do Velké Británie. 

V praxi je určování odvodů a obdržení všech potřebných potvrzení však zdaleka 
složitější než jsou teoreticky namodelované situace. Vždy záleží na konkrétním 
případu. Vzhledem k otevřenosti pracovního trhu bude cizinců z EU jako zaměst-
nanců tohoto typu neustále přibývat. Tady vidíme, že otázka odvodů cizinců z EU 
se stává stále více diskutovaným tématem. 
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B Důchodový věk pojištěnců narozených 
v období let 1936 až 1977 v ČR 

Rok 

narození 

 

 

Důchodový věk činí u 

 

  mužů 

žen s počtem vychovaných dětí 

0 1 2 

  

3 - 4  

  

5 a více 

1936 

1937 

1938 

1939 

1940 

1941 

1942 

1943 

1944 

1945 

1946 

1947 

1948 

1949 

60r+2m 

60r+4m 

60r+6m 

60r+8m 

60r+10m 

   61r 

61r+2m 

61r+4m 

61r+6m 

61r+8m 

61r+10m 

   62r 

62r+2m 

62r+4m 

   57r 

   57r 

   57r 

57r+4m 

57r+8m 

   58r 

58r+4m 

58r+8m 

   59r 

59r+4m 

59r+8m 

   60r 

60r+4m 

60r+8m 

   56r 

   56r 

   56r 

   56r 

56r+4m 

56r+8m 

   57r 

57r+4m 

57r+8m 

   58r 

58r+4m 

58r+8m 

   59r 

59r+4m 

   55r 

   55r 

   55r 

   55r 

   55r 

55r+4m 

55r+8m 

   56r 

56r+4m 

56r+8m 

   57r 

57r+4m 

57r+8m 

58r 

   54r 

   54r 

   54r 

   54r 

   54r 

   54r 

54r+4m 

54r+8m 

   55r 

55r+4m 

55r+8m 

   56r 

56r+4m 

56r+8m 

   53r 

   53r 

   53r 

   53r 

   53r 

   53r 

   53r 

53r+4m 

53r+8m 

   54r 

54r+4m 

54r+8m 

   55r 

55r+4m 
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1950 

1951 

1952 

1953 

1954 

1955 

1956 

1957 

1958 

1959 

1960 

1961 

1962 

1963 

1964 

1965 

1966 

1967 

1968 

1969 

1970 

1971 

62r+6m 

62r+8m 

62r+10m 

   63r 

63r+2m 

63r+4m 

63r+6m 

63r+8m 

63r+10m 

   64r 

64r+2m 

64r+4m 

64r+6m 

64r+8m 

64r+10m 

   65r 

65r+2m 

65r+4m 

65r+6m 

65r+8m 

65r+10m 

   66r 

   61r 

61r+4m 

61r+8m 

   62r 

62r+4m 

62r+8m 

63r+2m 

63r+8m 

63r+10m 

   64r 

64r+2m 

64r+4m 

64r+6m 

64r+8m 

64r+10m 

   65r 

65r+2m 

65r+4m 

65r+6m 

65r+8m 

65r+10m 

   66r 

59r+8m 

60r 

60r+4m 

60r+8m 

61r 

61r+4m 

61r+8m 

62r+2m 

62r+8m 

63r+2m 

63r+8m 

64r+2m 

64r+6m 

64r+8m 

64r+10m 

   65r 

65r+2m 

65r+4m 

65r+6m 

65r+8m 

65r+10m 

   66r 

58r+4m 

58r+8m 

59r 

59r+4m 

59r+8m 

60r 

60r+4m 

60r+8m 

61r+2m 

61r+8m 

62r+2m 

62r+8m 

63r+2m 

63r+8m 

64r+2m 

64r+8m 

65r+2m 

65r+4m 

65r+6m 

65r+8m 

65r+10m 

   66r 

   57r 

57r+4m 

57r+8m 

   58r 

58r+4m 

58r+8m 

   59r 

59r+4m 

59r+8m 

60r+2m 

60r+8m 

61r+2m 

61r+8m 

62r+2m 

62r+8m 

63+2mr 

63r+8m 

64r+2m 

64r+8m 

65r+2m 

65r+8m 

   66r 

55r+8m 

   56r 

56r+4m 

56r+8m 

57r 

57r+4m 

57r+8m 

58r 

58r+4m 

58r+8m 

59r+2m 

59r+8m 

60r+2m 

60r+8m 

61r+2m 

61r+8m 

62r+2m 

62r+8m 

63r+2m 

63r+8m 

64r+2m 

64r+8m 
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1972 

1973 

1974 

1975 

1976 

1977 

66r+2m 

66r+4m 

66r+6m 

66r+8m 

66r+10m 

   67r 

66r+2m 

66r+4m 

66r+6m 

66r+8m 

66r+10m 

   67r 

66r+2m 

66r+4m 

66r+6m 

66r+8m 

66r+10m 

   67r 

66r+2m 

66r+4m 

66r+6m 

66r+8m 

66r+10m 

   67r 

66r+2m 

66r+4m 

66r+6m 

66r+8m 

66r+10m 

   67r 

65r+2m 

65r+8m 

66r+2m 

66r+8m 

66r+10m 

   67r 

Zdroj: ČSSZ, 2014 
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C Přehled platných smluv ČR o 
zamezení dvojího zdanění v oboru 
daní z příjmu, resp. z příjmu a 
z majetku 

PODLE STAVU K 5.3.2015 

  
Smluvní stát Platnost ode dne Sbírka zákon ů (event. Sbírka meziná-

rodních smluv) 

1 Albánie 10.9.1996 270/1996 Sb.  

2 Arménie 15.7.2009 86/2009 Sb.m.s.  

3 Austrálie 27.11.1995 5/1996 Sb.  

4 Ázerbájdžán 16.6.2006 74/2006 Sb.m.s.  

5 Bahrajn 10.4.2012 59/2012 Sb.m.s.  

6 Barbados 6.6.2012 69/2012 Sb.m.s.  

7 Belgie 24.7.2000 95/2000 Sb.m.s.  

8 Bělorusko 15.1.1998 31/1998 Sb.  

9 
Bosna a Hercegovina 12.5.2010 58/2010 Sb. m.s.  

10 Brazílie 14.11.1990 200/1991 Sb.  

11 Bulharsko 2.7.1999 203/1999 Sb.  

12 Čína 4.5.2011 65/2011 Sb.m.s.  

13 Dánsko 17.12.2012 14/2013 Sb.m.s.  

14 Egypt 4.10.1995 283/1995 Sb.  

15 Estonsko 26.5.1995 184/1995 Sb.  

16 Etiopie 30.5.2008 54/2008 Sb.m.s.  

17 Filipíny 23.9.2003 132/2003 Sb.m.s.  

18 Finsko 12.12.1995 43/1996 Sb.  

19 Francie 1.7.2005 79/2005 Sb.m.s.  

20 Gruzie 4.5.2007 40/2007 Sb.m.s.  

21 Hongkong 24.1.2012 49/2012 Sb.m.s.  

22 Chorvatsko 28.12.1999 42/2000 Sb.m.s.  

23 Indie 27.9.1999 301/1999 Sb.  

24 Indonésie 26.1.1996 67/1996 Sb.  

25 Irsko 21.4.1996 163/1996 Sb.  

26 Island 28.12.2000 11/2001 Sb.m.s.  

27 Itálie 26.6.1984 17/1985 Sb.  

28 Izrael 23.12.1994 21/1995 Sb.  

29 Japonsko 25.11.1978 46/1979 Sb.  
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30 
JAR (Jihoafrická repub-
lika) 3.12.1997 7/1998 Sb.  

31 Jordánsko 7.11.2007 88/2007 Sb.m.s.  

32 Kanada 28.5.2002 83/2002 Sb.m.s.  

33 Kazachstán 29.10.1999 3/2000 Sb.m.s.  

34 Korejská republika 3.3.1995 124/1995 Sb.  

35 

KLDR (Korejská lidov ě 
demokratická republika) 7.12.2005 3/2006 Sb.m.s.  

36 Kuvajt 3.3.2004 48/2004 Sb.m.s.  

37 Kypr 26.11.2009 120/2009 Sb.m.s.  

38 Libanon 24.1.2000 30/2000 Sb.m.s.  

39 Litva 8.8.1995 230/1995 Sb.  

40 Lotyšsko 22.5.1995 170/1995 Sb.  

41 Lucembursko 31.7.2014 51/2014 Sb.  

42 Maďarsko 27.12.1994 22/1995 Sb.  

43 Makedonie 17.6.2002 88/2002 Sb.m.s.  

44 Malajsie 9.3.1998 71/1998 Sb.  

45 Malta 6.6.1997 164/1997 Sb.  

46 Maroko 18.7.2006 83/2006 Sb.m.s.  

47 Mexiko 27.12.2002 7/2003 Sb.m.s.  

48 Moldávie 26.4.2000 88/2000 Sb.m.s.  

49 Mongolsko 22.6.1998 18/1999 Sb  

50 Německo 17.11.1983 18/1984 Sb.  

51 Nigérie 2.12.1990 339/1991 Sb.  

52 Nizozemí 5.11.1974 138/1974 Sb.  

53 Norsko 9.9.2005 121/2005 Sb.m.s.  

54 Nový Zéland 29.8.2008 75/2008 Sb.m.s.  

55 Panama 25.2.2013 91/2013 Sb.m.s.  

56 Polsko 11.6.2012 102/2012 Sb.m.s.  

57 Portugalsko 1.10.1997 275/1997 Sb.  

58 Rakousko 22.3.2007 31/2007 Sb.m.s.  

59 Rumunsko 10.8.1994 180/1994 Sb.  

60 Rusko 18.7.1997 278/1997 Sb.  

61 Řecko 23.5.1989 98/1989 Sb.  

62 Saúdská Arábie 1.5.2013 42/2013 Sb.m.s.  

63 
SAE (Spojené arabské 
emiráty) 9.8.1997 276/1997 Sb.  

64 Singapur 21.8.1998 224/1998 Sb.  
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65 Slovensko 14.7.2003 100/2003 Sb.m.s.  

66 Slovinsko 28.4.1998 214/1998 Sb.  

67 
Srbsko a Černá Hora 27.6.2005 88/2005 Sb.m.s.  

68 Srí Lanka 19.6.1979 132/1979 Sb.  

69 Sýrie 12.11.2009 115/2009 Sb.m.s.  

70 Španělsko 5.6.1981 23/1982 Sb.  

71 Švédsko 8.10.1980 9/1981 Sb.  

72 Švýcarsko 23.10.1996 281/1996 Sb.  

73 Tádžikistán 19.10.2007 89/2007 Sb.m.s.  

74 Thajsko 14.8.1995 229/1995 Sb.  

75 Tunis 25.10.1991 419/1992 Sb.  

76 Turecko 16.12.2003 19/2004 Sb.m.s.  

77 Ukrajina 20.4.1999 103/1999 Sb.  

78 
USA (Spojené státy 
americké) 23.12.1993 32/1994 Sb.  

79 Uzbekistán 15.1.2001 28/2001 Sb.m.s.  

80 

Velká Británie (Spojené 
království Velké Británie 
a Severního Irska) 

20.12.1991 89/1992 Sb.  

81 Venezuela 12.11.1997 6/1998 Sb.  

82 Vietnam 3.2.1998 108/1998 Sb.  

Zdroj: MFČR, 2015
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E Přehled cizinců v jednotlivých 
odvětvích 

 

Zdroj: ČSÚ, 2009 
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F Zaměstnanost cizinců ze států EU 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: ČSÚ, 2011 
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G Příklad formuláře E101 - Slovensko 
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H Příklad formuláře A1 - Německo 
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I Příklad formuláře A1 - Polsko 
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